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Esta sección de Anunciar hoy la buena nueva de la salvación a los jóvenes elaborada por el hermano Alejandro Pérez U., del Distrito Central de España, contiene los siguientes apartados:

· La centralidad de Jesús, el Cristo de Dios, eje vertebrador de la fe cristiana

· Comunicar hoy la experiencia de Dios
· La iniciación en la palabra de Dios como fuente de vida
· El diálogo fe-cultura en la escuela católica. Inculturar la fe, evangelizar la cultura
1- La centralidad de Jesús, el Cristo de Dios,

eje vertebrador de la fe cristiana

La centralidad de Jesús es clave
- para todo seguidor de Jesús en el ministerio al que ha sido llamado

- para toda institución al servicio del Reino: las escuelas cristianas

–¿Quién dice la gente que es el Hijo del hombre?

–Y, según ustedes, ¿quién soy yo? 

9,2 “Ses días después, Jesús tomó consigo únicamente a Pedro, a Santiago y a Juan, y los llevó a solas a una montaña muy alta y se transfiguró en su presencia.

3 Sus vestidos se volvieron de una blancura deslumbrante, como nadie en el mundo podría blanquearlos.

4 Se les aparecieron también Elías y Moisés, que conversaban con Jesús.

5 Pedro tomó la palabra y dijo a Jesús:

   –Maestro, ¡que bien estamos aquí!. Hagamos tres tiendas: una para ti, otra para Moisés y otra para Elías.

6 Estaban tan asustado que no sabía lo que decía.

7 Vino entonces una nube que les cubrió, y se oyó una voz desde la nube: 

   –Este es mi Hijo amado; escúchenlo.

8 De pronto, cuando miraron a su alrededor, vieron sólo a Jesús con ellos.

Marcos 9,2-8

“–Éste es mi Hijo amado; escúchenlo”

A)- Para el (educador) cristiano

“A lo largo de los siglos, muchos millones de personas han venerado el nombre de Jesús; pero muy pocas le han comprendido, y menor aún ha sido el número de las que han intentado poner en práctica lo que él quiso que se hiciera. Sus palabras han sido tergiversadas hasta el punto de significar todo, algo o nada. Se ha hecho uso y abuso de su nombre para justificar crímenes, para asustar a los niños y para inspirar heroicas locuras a hombres y mujeres. A Jesús se le ha honrado y se le ha dado culto más frecuentemente por lo que no significaba que por lo que realmente significaba. La suprema ironía consiste en que algunas de las cosas a las que más enérgicamente se opuso Jesús en su tiempo  han sido las más predicadas y difundidas a lo largo y ancho del mundo... ¡en su nombre!” (Nolan, A. ¿Quién es este hombre?)

1- Punto de partida: rescatar al Jesús histórico

+ La mejor manera de conocer a Cristo es acercarse desde la humanidad de Jesús tal como se manifestó en su historia de: “el que me ve a mi, ve al Padre”;

+ Para conocer a Cristo el mejor camino es comprender su práctica, asimilarla y hacerla nuestra hasta que lleguemos a sintonizar plenamente con su causa y su persona;

+ Este mayor conocimiento de Cristo se consigue mediante el seguimiento;

+ El seguimiento del Jesús histórico evita toda clase de idealismo (creer en un Cristo sin Jesús) y de gnosticismos y se convierte en el criterio normativo de la revelación.
2- Jesús de Nazaret nos evangeliza
a)- Al descubrirnos el auténtico rostro de Dios

+ Lo más genuino de Jesús: su experiencia de Dios. Únicamente desde la unión íntima y la inmediatez de Jesús con Dios pueden entenderse los rasgos inconfundibles de su persona.

+ Desde Jesús aprendemos la auténtica imagen de Dios que relativiza, modifica y critica otras ideas sobre Dios.

+ La vida, las palabras y la persona de Jesús nos hablan de un Dios que es exclusivamente amor (Padre-Madre), que es exclusivamente bueno, que busca comunicarse con sus hijos e hijas, que potencia al ser humano, que está dispuesto siempre a perdonar, que está al servicio de la humanidad, que es un Dios tierno, dinámico...

b)- Al descubrirnos el proyecto de Dios: el Reino

+ La razón de existir de Jesús: el Reinado de Dios, el señorío absoluto de Dios Padre sobre todos y sobre todo y la fraternidad entre todos sus hijos son la causa de Jesús. 

+ Cuando Dios reina todo se transforma: se trata de hacer de este viejo mundo: los nuevos cielos y la nueva tierra. Es la utopía de todos los pueblos y que el mismo Dios propone a la humanidad en la “carne servidora, crucificada y gloriosa de Jesús” para que la vayamos construyendo y esperando.

+ Para sentir con Jesús hay que mirar toda la realidad con pasión por el Reino. El Reino es la misión, la misión fundamental del cristiano. Es el criterio para medir la identidad cristiana de una persona, de una causa o de una institución. Todo creyente cristiano tiene que redimensionar su cristianismo (espiritualidad, oración, compromiso, valores, opciones, actitudes,...) desde la opción por el Reino.

+ Todos los que trabajan por la justicia, la paz, la fraternidad, la reconciliación, la libertad, el perdón, la cercanía de Dios, la felicidad... están dentro del proyecto del Reino.

c)- Al revelarnos su intención: formar una comunidad al servicio del Reino

+ Jesús forma una comunidad de seguidores basada en el compartir y no el dinero y en toda atadura humana.

+ Esta comunidad tiene:

- un programa de vida y acción: las bienaventuranzas.

- una actitud fundamental: el servicio

- una ley: la del mandamiento del amor

+ La vivencia de estas opciones convierte a esta “nueva comunidad” en una alternativa a la sociedad basada en el compartir, el servicio y la solidaridad frente al tener, el poder y el prestigio.

d)- Al  manifestarnos su  identidad: ser  sacramento del Padre

+ La originalidad de Jesús sorprende y desconcierta (a la gente de su tiempo y  a nosotros) porque su personalidad y comportamiento creyente rompe con todos los esquemas y moldes establecidos y es irreductible a cualquier modelo humano. 

+ La radicalidad en buscar exclusivamente el bien del ser humano, sobre todo del pobre y necesitado (hasta la muerte de cruz) nos habla de un amor y fidelidad total al proyecto del Padre y una aceptación sin fisuras de su voluntad.

+ La coherencia hasta sus últimas consecuencias (fidelidad al Padre y fidelidad al ser humano)  revela la presencia amorosa de Dios en la persona, vida y actos de Jesús.

+ En Jesús aparece el paradigma de todos los valores humanos, se revela toda la nobleza y dignidad del ser humano, su autonomía, su libertad, su fuerza y su ternura, su amplitud de espíritu y comprensión, su solidaridad y fraternidad y respeto para con sus semejantes, su labor infatigable por el bien de todos... No huye del mundo ni de la realidad humana, toma partido por los más débiles y oprimidos hasta dar la vida  para abrir el camino de la plenitud a todos... Hombre como Jesús, sólo pudo ser Dios.
3- “Hombre como Jesús, sólo pudo ser Dios”

Toda la Vida de Dios se hizo cuerpo en Jesús. La encarnación de Dios es una de las mayores fuentes de información sobre Dios:

+ En Jesús, Dios se hizo carne. Lo asumió todo. No es sólo Dios (monofisismo), no es un hombre aparente (docetismo), ni un simple hombre (arrianismo). Es plenamente hombre y en él habita la plenitud divina. Dios no se contentó con amarnos a distancia. No hay salvación que no pase por la encarnación.

+ En Jesús, Dios se hizo  historia, se hizo presente en la marcha de la humanidad: Historia de Dios en la historia de los hombres. El camino de Dios es el camino de la encarnación en la historia nuestra de cada día....

+ En Jesús, Dios se hizo esclavo, no genéricamente hombre, sino que puso su tienda entre los pobres, entre los marginados. Dios vivió la historia desde la periferia, la frontera, los que no cuentan...

+ En Jesús, Dios asumió una cultura, la Palabra eterna y universal balbuceó en dialecto humano y desde un contexto determinado y una cultura determinada se comunicó la Buena Noticia de Dios y nos enseña que toda cultura puede ser llena del Espíritu de Dios.

+ En Jesús, Dios asumió el conflicto y fue expiado, perseguido, acusado, apresado y ejecutado por los intereses del Reino.

4- El seguidor de Jesús

+ Hemos visto que el Dios de la vida se hizo cuerpo en Jesús y que él con todo su ser, con todo su cuerpo se convirtió en partero de vida. Creer en Jesús-Vida quiere decir:

- que hoy día sigue dando vida a través de los hombres y mujeres de buena voluntad que alumbran vida a o largo de nuestro mundo.

- que nuestra persona se puede transformar en testigo de la vida de Dios en un mundo donde sobreabundan muchas experiencias de muerte.

- que el Espíritu de Jesús puede venir sobre nosotros y gestarse una nueva criatura, como nueva encarnación, según el estilo de Dios. 

+ Entonces todo nuestro cuerpo descubrirá su vocación fundante de ser vida abundante para todo lo que existe:

- nuestra boca que saborea el Dios de la vida, sabrá bendecir y alabar, decir la verdad y defender la vida, denunciar y desenmascar la mentira... Se convertirá en un instrumento de su paz, de su amor y ternura, de su verdad y justicia. Será lugar de vida y no de muerte.

- nuestros oídos sabrán escuchar al Dios de la vida en los hermanas y hermanos del camino... Estará atento a esta tierra que gime dolores que no parecen de “parto” sino de aborto.

- nuestro corazón se transformará en el hogar de la misericordia entrañable, de la acogida incondicional, será lugar de amistad y encuentro, casa abierta para los sin lugar en la historia, esperanza para todos los desilusionados. Será un corazón como el de Dios-Amor revelado en Jesús.

- nuestros ojos seducidos por Jesús : él transformará nuestra mirada y nos enseñará a mirar con limpieza de corazón, a contemplar, nos hará descubrir la bondad de los demás, la belleza de la vida y la cruel realidad...

- nuestras manos transformadas por la experiencia vital de Jesús serán capaces de no acaparar y compartir, no agarrar y sostener, apoyar, colaborar, acariciar, abrazar... Manos tendidas que pasan por esta vida sólo haciendo el bien.

- nuestros pies que han tenido la suerte de encontrarse con el Señor de la vida conocen sus huellas y sabrán recorrer los caminos de la vida, tomar la dirección adecuada, acercarse a todos los compañeros de camino, permanecer de pie ante los crucificados de la historia...

- nuestras entrañas  al ser alcanzadas por la Buena Noticia de Jesús se convierten en recinto de fecundidad y de vida, de misericordia entrañable de la ternura de nuestro Dios...

B)- Para la Escuela Cristiana

1- Mirando a los orígenes

+ Nadie podrá negar en esta sala que Juan Bautista De La Salle escuchó, asimiló y puso en práctica el mensaje evangélico del relato de la transfiguración. La Buena Noticia de la salvación predicada y vivida por Jesús se hicieron realidad histórica en sus Escuelas Cristianas. Siguiendo el ejemplo del Cristo de Dios realizó su kénosis y se hizo uno más con los pobres. Desde ahí, desde la máxima debilidad humana y desde la total apertura a la voluntad de Dios comenzó la aventura de la Escuelas Cristianas. Fue capaz de aglutinar a una comunidad que tenían por única misión: el educar cristianamente a los hijos de los artesanos y de los pobres que eran los que no contaban en aquella sociedad.

+ Hoy, la herencia de la Escuelas Cristianas está en nuestras manos y también para nuestros centros sigue siendo clave y fundamental la afirmación evangélica: Este es mi Hijo amado, escúchenlo. Renunciar, devaluar o desfigurar la centralidad de Jesús sería vaciar de contenido nuestra misión y nuestra escuela.

2- Nuestra realidad: mantener la denominación de origen

La tarea que se nos encomienda en estos tiempos es la de mantener y potenciar “la denominación de origen” para ser fieles al proyecto del Padre encarnados en Jesús y en Juan Bautista De La Salle. Esto implica plantearnos el tema de la centralidad de Jesús en un doble aspecto de nuestra misión:

a)- En cuanto a lo institucional de la escuela cristiana

Todos aceptamos que nuestras escuelas son un medio que están al servicio del Reino de Dios. Por eso, es bueno que recordemos y reflexionemos sobre el estilo de nuestra institución para ver si responde al “código de barras” que hemos heredado:

+ “Nuestras instituciones educativas” responden a las intuiciones fundacionales por su situación y por los destinatarios.

+ “Nuestras escuelas” responden a las necesidades más apremiantes de nuestra sociedad, están abiertas  a las necesidades del entorno, las realidades sociales están presentes en ellas...

+ “Nuestras escuelas” están abiertas a todos, los pobres pueden acudir a ellas, se recibe a los niños con problemas, cuáles son los criterios de selección...

+ “El clima escolar” en los diferentes niveles: personales, funcionales, institucionales, respira valores evangélicos o están marcados por la distancia, la indiferencia o el desinterés....

+ “El ideario y el proyecto educativo” están animados por el evangelio o por otros criterios.

+ Qué criterios inspiran “el modelo educativo”, el estilo del profesorado, la “calidad” de nuestras instituciones... 

+ Los “curriculum de las diferentes asignaturas” son animadas, leídas desde ojos cristianos o de un sano humanismo o desde otros puntos de vista...

+ “Las personas”, nuestros alumnos, profesores, padres, personal no docente... son los más importante de la institución...

+ La atención a los más pobres, su aceptación, su seguimiento... es prioritario en la institución...

+ La selección del profesorado, su formación... son tareas prioritarias para la dirección de la institución educativa.

+ La comunidad religiosa es referente existencialmente y cristianamente para la comunidad educativa.

+ “Nuestros instituciones”, que son plataforma de evangelización, utilizan todas sus posibilidades en el campo de la evangelización: medios, personas,...¿cuántas comunidades cristianas hay?

+ ...

b)- En cuanto a la educación de la fe que se vive y comunica en la escuela cristiana

El cristocentrismo se tiene que asumir como núcleo referencial para todo planteamiento sobre educación de la fe y de la pedagogía de la fe. Esto significa: presentar a Jesús como “centro de toda la historia de la salvación”, transmitir con fidelidad sus enseñanzas acerca de Dios, del ser humano , de la felicidad, de la vida ética... y asumir su pedagogía para la comunicación de la fe:

+ Nuestra educación de la fe se tiene que caracterizar
- por aceptar a Jesús como el mejor camino  para confesar la fe en Dios: Padre, Hijo y Espíritu Santo, mostrando las maravillas que Dios hace por la humanidad y las implicaciones teológicas, éticas y eclesiales de dicha confesión.

- por presentar este mensaje  como una Buena Noticia de salvación para toda la humanidad.

- por ser un mensaje de liberación para los más pobres y necesitados de este mundo.

- por ser un mensaje creador de comunión  y de pertenencia a la Iglesia.


- por ser un mensaje crítico que se opone a lo que Jesús se opuso.

- por ser una Buena Noticia que se “incultura” en lo más profundo del ser humano y de las diferentes culturas.

- por respetar la integridad del mensaje cristiano y  por su adaptación a los diferentes destinatarios.

- por partir de las experiencias humanas e iluminarlas desde el evangelio

+ En cuanto a la selección de contenidos: mensaje orgánico y jerarquizado
-  la historia de la salvación se organizará en torno a Jesús, plenitud de todos los tiempos y centro de la historia de salvación.

-  el Credo como síntesis  y clave de lectura de la Escritura y de toda  la doctrina de la Iglesia.

- los sacramentos como expresión del Sacramento del Padre: Jesús. La eucaristía como ”sacramento de los sacramentos”.

- el doble mandamiento del amor, a Dios y al prójimo vividos con el espíritu de las Bienaventuranzas, carta magna de la vida cristiana.

-  el Padre nuestro sintetiza y jerarquiza el sentido de la oración cristiana.

+ En cuanto a la pedagogía de la transmisión de la fe
- Recibida del otro, especialmente del pobre, del pequeño,... como persona amada y buscada por Dios.

- el anuncio genuino del Reino como buena noticia de verdad y de la misericordia del Padre.


- un estilo de amor tierno, cercano... que libera del mal y promueve el bien.

- un acompañamiento que invita a vivir confiados en Dios, esperanzados en las promesas del Reino y en el amor hacia los demás.

- a emplear todos los recursos propios de la comunicación interpersonal como la palabra, el silencio, la metáfora, la imagen...

+ En cuanto a la finalidad
- potenciar el crecimiento en todas las dimensiones humanizadoras de la persona.

- cultivar, purificar y mejorar la religiosidad heredada.
- acercar el hecho cristiano mediante una propuesta misionera de la fe.

- posibilitar una educación de la fe cristiana lo más completa posible (contenidos, lenguajes y metodologías).

- proporcionar y posibilitar un crecimiento armónico de la fe, una síntesis de fe donde se vertebre: lo que se cree, lo que se vive y lo que se celebra.

- ayudar a un encuentro personal (fe) con Jesús potenciando dos actitudes claves en todo el itinerario evangelizador: “el estar con”, “el ser para”.
- desembocar en la comunidad: “vivir en”.

2- Comunicar hoy la experiencia de Dios

La experiencia de Dios
- clave para el seguidor de Jesús

- deber para la escuela cristiana

¿En qué Dios creemos?

	El sueño judío
60,1 Levántate y resplandece Jerusalén, que llega tu luz;

 la gloria del Señor amanece sobre ti. 

2
Es verdad que la tierra está cubierta de tinieblas y los pueblos de oscuridad, pero sobre ti amanece el Señor y se manifiesta su gloria. 

3
A tu luz caminarán los pueblos, y los reyes al resplandor de tu aurora.

4
Levanta la vista y mira a tu alrededor: todos se reúnen y vienen a ti; tus hijos llegan de lejos, a tus hijas las traen en brazos.

5
Al ver esto te pondrás radiante, palpitará y se emocionará tu corazón, porque derramarán sobre ti las riquezas del mar y te traerán las tesoros de las naciones...

10
Los extranjeros reconstruirán tus murallas, y sus reyes te servirán... 

11
Tus puertas estarán siempre abiertas, no las cerrarán ni de día ni de noche; te traerán los tesoros de los pueblos y sus reyes guiarán la caravana.

12
La nación y el reino que no te sirvan perecerán, los serán exterminados.

13
te traerán las riquezas del Líbano, el ciprés, el olmo y el abeto para adornar mi santuario, pues yo honraré el estrado de mis pies. 

14
Los hijos de tus opresores vendrán a ti humillados, los que te despreciaban se postrarán a tus pies y te llamarán  “Ciudad del Señor”, “Sión del Santo de Israel”.
16
Naciones y reyes te alimentarán, como las madres amamantan a sus hijos, y reconocerás que yo, el Señor, soy tu Salvador, que tu redentor es el Fuerte de Jacob.

17
En lugar de bronce te traeré oro, en vez de hierro te traeré plata, bronce en vez de madera, y hierro en lugar de piedras. Haré que te gobierne la paz y que la justicia sea tu soberano.

18
No se volverá a hablar de violencia en tu tierra, ni de saqueo o ruina en tu territorio, tu muralla se llamará “Salvación” y tus puertas “Alabanza”.

19
El sol no te dará luz durante el día, ni de noche te alumbrará te alumbrará la luna, sino que será tu luz permanente el Señor, y tu Dios será tu resplandor... 

22
Del más pequeño saldrán mil, del menor una nación numerosa. Yo soy el Señor, y haré que pronto suceda.
Isaías 60,1-22
	El sueño cristiano
28,16 Los once discípulos fueron a Galilea, a la montaña donde Jesús los había citado.

17 Al verlo lo adoraron; ellos que habían dudado.

18 Jesús se acercó y se dirigió a ellos con estas palabras: 

      –Dios me ha dado autoridad plena sobre cielo y tierra.

19 Vayan y hagan discípulos a todos los pueblos y bautícenlos para consagrarlos al Padre y al Hijo y al Espíritu Santo,

20 
enseñándoles a poner por obra todo lo que les he mandado. Y sepan que yo estoy con ustedes todos los días hasta el final de los tiempos.

Mateo 28,16-20



“Vayan y hagan discípulos a todos los pueblos...”

A)- Para el seguidor de Jesús

1- La clave de la  personalidad de Jesús: la experiencia de Dios

a)- Su experiencia de Dios y las consecuencias para su vida

Desde la experiencia del propio Jesús se puede afirmar que el centro de su vida: fue la confianza y la unión con Dios. Desde ahí se pueden entender los rasgos de su inconfundible personalidad:

+ Su certeza incomprensible de conocer la verdadera voluntad de Dios.

+ Una autoridad de magisterio soberano (exousía), que no se fundaba en ningún tipo de tradiciones, sino exclusivamente en su familiaridad con el Padre.

+ El estar movido íntimamente por el amor de Dios que busca a todos los “perdidos”.

+ Su inmediatez liberadora a los hombres.

+ Su conciencia de ser enviado, de ser el último y definitivo mensajero de Dios y el instrumento de su bondad.

+ Su libertad interna, autoconsciente y desinteresada.

+ Su fuerza de irradiación(dynamis) sanante y liberadora.

b)- El Dios que vivió y transmitió Jesús

La persona de Jesús, sus gestos y actuaciones, su mensaje, su muerte y resurrección, nos manifiestan la presencia misteriosa de nuestro Dios. Jesús es para nosotros: “ resplandor de la gloria del Padre e imagen perfecta de su ser” (Hebreos 1,3) Él nos enseña el verdadero rostro de Dios:

+ Un Dios que busca al ser humano, no es insensible a los sufrimientos y esperanzas de la humanidad, no es el espectador frío y distante que ha puesto en marcha este mundo y lo ha abandonado a su propia suerte. Dios está cerca de los hombres y mujeres, interviene en la historia y está en lo más profundo de la existencia de las personas.

+ Dios amigo de la vida que sólo interviene en las vidas de las personas para salvar, liberar, potenciar y elevar la vida de los seres humanos. Un Dios que está al lado de las personas frente al mal que las oprime, las desintegra y las deshumaniza. Un Dios que quiere únicamente el bien del ser humano y dice un no radical a todo lo que provoca su esclavitud y destrucción.

+ Un Dios humilde y escondido, que no ciega a nadie con su esplendor ni se impone con su poder. Es un Dios que es exclusivamente amor y acoge siempre a todos sus hijos e hijas. Su presencia en el mundo es humilde y discreta como es la del verdadero amigo y la del auténtico amor.

+ Dios es amor quiere decir que el misterio último de Dios es el amor, irradiación infinita de amor, dinamismo insondable de amor y meta de todo lo que puede ser llamado amor. Dios es sólo amor y desde ahí se tiene que comenzar a hablar de Dios. Dios es omnipotente desde el amor. Dios no lo puede todo. No puede manipular, humillar, abusar, destruir. Sólo puede lo que puede el amor infinito.

+ Dios es Padre significa que Dios es amistad, amor creador que hace posible nuestra libertad, presencia liberadora que posibilita nuestro existir. Ese Padre es el horizonte último desde el que hemos de comprendernos a nosotros mismos y hacia al que hemos de orientar nuestra existencia. Aceptar a Dios como Padre evita el miedo, la obsesión, el caer en la esclavitud y la alienación y empuja a la total responsabilización ante el hermano, el mundo y la vida entera.

+ El Dios de los pobres, de los indefensos, los perdidos, los que son víctimas de los poderosos, los maltratados por los abusos de los más fuertes y los violentos; de las gentes a las que nadie hace justicia, de las personas para quienes no hay sitios en las estructuras sociales ni en el corazón de las personas.

+ Un Dios crucificado que no se revela en el poder ni en lo sublime, sino en la impotencia y la debilidad de quien no tiene más recursos que el amor solidario. En la cruz de Jesús se manifiesta el verdadero poder del amor de Dios que es infinito, que perdona siempre, salva desde el fracaso, vence desde la debilidad. Un amor que no es impasible ni insensible a nuestro sufrimiento. Dios sufre con nosotros, a Dios le afecta nuestra miseria y sufrimiento y vence el mal sólo con el poder del amor.

+ Un Dios futuro de la humanidad que se nos manifiesta en la resurrección de Jesús. Dios es un Dios de vivos, no de muertos, que no está de acuerdo con una existencia llena de sufrimientos, contradicciones y dolor y destinada fatalmente a la muerte sino que puede y derrota a la muerte. Dios se revela en la resurrección de Jesús como el horizonte de la humanidad, que da sentido a la historia humana. La historia humana no es algo sin sentido, sin meta ni salida. El sufrimiento, el dolor, las injusticias, el pecado, la muerte... no tienen la última palabra. Dios es el salvador de todos, sobre todo de los crucificados de este mundo.

+ Un Dios Trinitario, que no es un ser solitario sino un ser solidario, comunidad, vida compartida, entrega, donación, comunicación gozosa de vida. Dios es a la vez el que ama, el amado y el amor. El amor de Dios que es Padre, Hijo y Espíritu Santo se derrama en los corazones de todos los seres humanos  y es vivir creciendo como personas en el amor gratuito del Padre, seguir a Jesús y su amor incondicional a los hermanos y dejarnos guiar por el Espíritu Santo dando frutos de amor, alegría, paz, bondad, fidelidad...

+ Dios nuestra esperanza, porque encontramos la esperanza en un mundo cuyo horizonte parece cerrarse a todo optimismo ingenuo, descubrimos el sentido que puede orientar nuestras vidas y nos da razones para vivir, encontramos la verdadera alegría en una civilización que nos proporciona cosas pero no la auténtica felicidad y porque nos da la seguridad de que el amor triunfará.

2- Consecuencias para el seguidor de Jesús

+  La clave de toda espiritualidad cristiana es la encontrarse con el Dios de Jesús, recibirlo en nuestro corazón relativizando todos nuestros ídolos, que sea Él quien nos personalice como creyentes y  que su Espíritu sea el motor de la existencia cristiana.

+  Mientras esto no suceda, se hablará de memoria de Dios y la existencia cristiana (que es el auténtico culto)  podrá ir totalmente al margen de Dios y la proclamación de esta Buena Noticia sonará a vacío, a falsedad.

+  Para recibir al Dios de Jesús es necesario seguir a Jesús, vivir su experiencia, practicar su vida, dejarnos animar y guiar por su Espíritu. Sólo quien vive como Jesús acoge al Dios de la vida, sólo quien ama como Él se abre al Dios del amor, sólo quien vive la fraternidad y se acerca a los abandonados, obedece al Padre de los pobres, sólo quien cura, libera y salva como Jesús reconoce al Dios salvador y liberador de todos los seres humanos.

B)- Para el educador cristiano y para la Escuela Cristiana

El camino de la fe, del encuentro con Dios, es crucial para el ser humano. Sin fe es muy difícil la vida humana. La fe es una actitud profundamente humana y que está presente en cualquier experiencia de amor, amistad, encuentro, relación. Para un creyente la fe es su experiencia de encuentro con Dios que da sentido hondo y absoluto a la vida. La escuela cristiana tiene que tener en cuenta el mundo de las experiencias y de las actitudes que posibilitan el encuentro con el Dios cristiano.

1- Experiencias que propician el encuentro con Dios

Los caminos de la fe pasan necesariamente por los caminos de la experiencia humana. A Dios se le encuentra en el interior de nuestras experiencias, desbordando, plenificando y llenando de sentido aquello que vivimos. Los creyentes creemos que todos los seres humanos estamos llamados al encuentro con Dios. Y que en todas las épocas, circunstancias y situaciones se le puede encontrar.

a)- Señales en el camino

La realidad humana y nuestro mundo están pobladas de señales e indicios que apuntan hacia Dios. Estas huellas pueden resultar opacas o transparentes para reflejar a Dios y pueden suscitar una lectura creyente o increyente. Señalamos algunas experiencias que mejor pueden evocar hoy la constatación de la presencia de Dios o la nostalgia de su ausencia:

+ La naturaleza a pesar de los estragos técnicos y de los atentados ecológicos que ha realizado la familia humana sobre ella y superando las congénitas limitaciones y accidentes que de siempre caracterizan a la naturaleza, es posible vislumbrar en ella a su creador. El cosmos es como el gran sacramento de la presencia creadora de Dios.

+ La experiencia estética es vivida por muchas personas, sensibles a lo bello (hermosura de la creación, pintura, música, arquitectura, ingeniería...), como signo gozoso que sugiere y remite a la absoluta belleza y gloria de Dios.

+ La experiencia de los deseos ilimitados (amor, paz, fraternidad, felicidad, justicia,...) y la realidad de nuestra limitación y la constatación de que nada ni nadie pueden satisfacer esta sed de infinito, nos hacen preguntarnos y buscar la solución en una fuente que calme nuestra sed.

+ La experiencia de sufrimiento nos pone en contacto con nuestra propia limitación en toda su desnudez y nos invita a una respuesta más radical. También entonces, podemos palpar la presencia amorosa de Dios y en el sufrir el dolor en nuestra propia carne o en el inclinarnos sobre el dolor del prójimo se puede vislumbrar un destello de Dios.

+ Las experiencias de plenitud (el amor de los esposos, el ser padre o madre, el trance de la creación estética, el trabajo bien hecho, ...) que todos los humanos han vivido avivan el gusto por la vida y ayudan a entrever otra plenitud insondable.

+ La experiencia de la mutua acogida y  perdón liberan de la inseguridad, la soledad y el autodesprecio, e invitan a vislumbrar la acogida incondicional de Dios.

+ La experiencia de la bondad humana, de la generosidad y de la ternura son el signo más inequívoco de la bondad y de la cercanía de Dios. “La presencia del mal no me sorprende, pero esos pequeños relámpagos de bondad, esos rayos de ternura son para mí un gran problema” (Jean Rostand, ateo) Para el creyente el problema sigue siendo el mal, pero “esos pequeños relámpagos de bondad” son un gozo que remiten con fuerza al Bien, al Amor.

+ Las personas buenas, los santos con cualidades y temperamentos variados, enraizados en diversos sitios y en situaciones tan diversas son signo de la entrega incondicional a Dios y de amor y ternura hacia la familia humana. Su recuerdo han enriquecido y siguen enriqueciendo la búsqueda de Dios de muchas personas.

b)- Las actitudes que propician el encuentro con Dios

Estas señales se pierden más de una vez, no porque no sean emitidas sino porque no son registradas. Para recibir las señales que nos hablan de Dios es preciso tener el corazón despierto. Una doble actitud es fundamental para sintonizar con Dios: entrar en sí mismo y salir de sí mismo.

+ Entrar en sí mismo significa
-   Pararse y hacer silencio en la vida frente a la vida programada y dirigida desde el exterior y la agitación y dispersión, para poder escuchar los interrogantes más profundos y las aspiraciones más nobles del ser humano. Es necesario el silencio interior como medio regenerador y de una actitud nueva ante el misterio de Dios.

-   Profundizar, ahondar, descender al centro del ser humano para poderse preguntar para qué se vive, qué se busca, qué se espera, dejando para más tarde esas otras preguntas: cuánto se gana, cómo se disfruta, qué utilidad obtengo...

-   La sinceridad, la honestidad con uno mismo es fundamental para la búsqueda de Dios. La existencia humana, vivida honrada y sinceramente, lleva siempre hacia Dios, pues Dios está presente en todo movimiento sincero del corazón humano.

-   La humildad lleva a confesar el cansancio, la dejadez, la cobardía, el pecado que existe en cada persona y conduce más fácilmente a aceptar  el vacío infinito que somos los seres humanos.

-   Estar abierto para poder acoger su visita. Sin apertura es difícil encontrarse con Dios.

+ Salir de nosotros mismos

- Superar el aislamiento que produce el miedo de enfrentarse a las cosas, los acontecimientos, y las personas. Se pasa de largo ante el sufrimiento y los gozos de los demás porque sólo interesa lo que puede servir a los propios intereses. Poco a poco nuestro interior se va quedando indiferente y vacío. Esta forma de vivir es el mayor obstáculo para abrirse al Dios vivo y verdadero.

-   Amando de verdad, con fidelidad y con ternura es como se aprende a salir de uno mismo. cuando se vive y se experimenta el amor, la solidaridad o la amistad se capta con más claridad la felicidad a la que está llamada toda persona.

-  El servicio liberador y la bondad activa ayudan a entender la vida de otra manera y preparan para la acogida al Dios del amor gratuito.

-  La solidaridad y el compromiso por los pobres es acercarse al verdadero Dios con menos ambigüedad e impurezas que las que encierran otras búsquedas más interesadas.

2- La educación ¿puede encauzar la experiencia de fe o de encuentro con Dios?

a)- En el marco de un proceso dinámico

Como en todos los campos de la educación, también la educación de la fe se tiene que enmarcar en un proceso dinámico: que se inicia, se avanza y se tiene en cuenta las etapas evolutivas, las situaciones, las experiencias... de los que inician el proceso. Este proceso dinámico tiene:

+  Como fundamento: la experiencia humana de relación que se deberá construir constantemente en conexión con los interrogantes del sentido que todos los seres humanos se plantean a lo largo de su vida.

+ En cuenta los principios de la psicología genética que nos habla del desarrollo de  las capacidades humanas que permiten interpretar religiosamente la vida y que se van transformando a lo largo de la existencia humana con arreglo a unas leyes determinadas del ser humano.

+  Que orientar hacia el sentido cristiano de la existencia desde la imagen de un Dios personal, Padre-Madre, que sólo puede ser bueno y que se nos ha manifestado de una manera única en la persona de Jesús de Nazaret.

+  Que crear vínculos entre Dios y la persona a través de una educación que desarrolle todas las dimensiones de la persona, que enseñe a buscar respuestas a las grandes preguntas que la vida y los seres humanos nos hacemos y que llegue a plantear el sentido que se quiere dar a la propia existencia.

b)- Abriendo caminos

La familia y la escuela cristiana, si quieren acompañar a sus hijos y alumnos en le camino que conduce a la experiencia del encuentro y relación con el Dios cristiano, deberán abrir y mostrar el camino que conduce a la fe y no sólo a la práctica de la religión. Esto supone:

+  Asumir la fe como experiencia de sentido, personal, familiar, profesional...

+  Partir de las situaciones concretas de los niños, adolescentes o jóvenes, ya que se trata de potenciar las capacidades que permitan el acceso, la vivencia y la experiencia del encuentro y de la relación con Dios.

+ Optar por una acción educativa eminentemente liberadora de miedos, coacciones o chantajes..., una educación que no sobrepase al niño o adolescente con sus exigencias, ni prescinda de él.

+  Transmitir la imagen y la voluntad del Dios cristiano que siempre está a favor de la persona y que sólo quiere la felicidad y realización de sus hijos e hijas.

+  Buscar el lenguaje adecuado, que pueda ser avalado por la experiencia y la vivencia propia de la fe de los educadores.

c)- Claves para educar la fe o el encuentro con Dios

Todos aceptamos que las personas son seres dinámicos y poseen capacidades de interrogarse y de búsqueda. Para que esto sea así, basta que se los potencie y que el entorno socio-cultural en el que se mueven sea propicio para el desarrollo de estas capacidades. Esta afirmación nos exige:

+ Conocer a fondo las características evolutivas de las personas que queremos educar.

+  Partir del proceso evolutivo en el que se encuentran el niño, el adolescente... utilizaremos  una acción educativa en clave de mediación: ser estímulo, puente,... entre ellos y la realidad. El educador propone, sugiere, invita... con la autoridad que da la coherencia de su vida.

+  Contar con la iniciativa de Dios (gracia, la fe es un don de Dios) que quiere encontrarse con el ser humano, pero tenemos que aceptar que esta hermosa aventura de iniciar a la fe no se hace sin nosotros, sin nuestra actuación, acompañamiento, presencia y testimonio.

d)- Sugerencias y propuestas educativas para una iniciación a la fe cristiana, al encuentro con Dios.

+ Ayudar a nuestros alumnos (hijos) a desarrollar capacidades que le permitan construir la relación con Dios:

- desde los primeros años de vida y de la escuela se trabajarán las capacidades que permitan construir su relación con Dios. Desde los primeros años, el niño tiene capacidad y puede llegar a sentir la cercanía de un Dios bueno, lleno de ternura, que nos protege, quiere, perdona...

- los padres y educadores ayudarán a sus hijos y alumnos aprendiendo a contar con Dios desde una actitud  de confianza, aprendiendo a conocer a Dios, Padre-Madre y aprendiendo a descubrir a Dios cerca de nosotros.

+ Permitir y posibilitar en los alumnos (hijos) el aprendizaje de la experiencia


- La base de la auténtica relación con Dios es la experiencia humana de relación entre las personas.

· El método
1- Crear situaciones que permitan a los alumnos experimentar lo que significa la relación (relación es un intercambio dinámico entre personas, un dar y recibir, constantemente recreado en cada situación de la vida. Esta relación permite el encuentro y la comunión y va creando vínculos profundos entre las personas), 

2- Valorarla como una realidad humana profunda e indispensable para ser persona, 
3- Interpretarla desde la fe como el ámbito donde Dios se hace cercano, nos acompaña y nos hace su propuesta de felicidad.

e)- Crear situaciones de relación y enseñar a celebrarlas

+ El niño, el adolescente... deberán tener la oportunidad de vivenciar actitudes propias de la vida de relación: el cariño, la ternura, la protección, la seguridad, el perdón... y, más tarde, la responsabilidad, la solidaridad, la gratuidad, la justicia, el compromiso...

+ Sobre estas vivencias se inicia la contrucción de las primeras imágenes de Dios. Se construye la imagen de Dios integrando sucesivas actitudes humanas, sólo aquellas que se ven reflejadas en los adultos más cercanos, padres, educadores, amigos. Experimentar cariño, perdón. gratuidad, ayuda... son el contenido que permitirá tender puentes entre estas actitudes y el propio Dios. Cuando estas experiencias son interpretadas religiosamente por el niño...., toda su vida de relación se convertirá necesariamente en relación con Dios y viceversa.

+ El educador tendrá que buscar un lenguaje para poder celebrar estas experiencias. El mejor lenguaje que expresa todo ese mundo interior es el de los símbolos. Símbolos que permiten acercarse de otra manera a lo más importante de la experiencia humana y cristiana.

f)- Afirmar correctamente los contenidos cristianos sobre Dios

+ Un Dios amor, experimentado a través de las situaciones de acogida, apoyo, cariño, protección, que permiten abrirse a un Dios Padre-Madre, que sólo sabe ser bueno, que acoge, ama y protege siempre.

+ Un Dios providente, experimentado desde situaciones de ayuda, cuando surgen problemas y dificultades.. que permiten descubrir que Dios nos acompaña, nos ayuda y nos ha dado una serie de capacidades para enfrentar y resolver nuestros problemas.

+ Un Dios perdón, sentido y vivido en la comprensión,  en el respeto y en el perdón de los adultos que ayuda a entender que igualmente Dios nos perdona siempre y desea que también nosotros aprendamos a perdonar.

+ Un Dios misterio, experimentado en situaciones límite como la enfermedad, las rupturas familiares, realidades sociales de injusticia, insolidaridad, terrorismo, muerte. En estos momentos más difíciles de comprender racionalmente estas cosas, es cuando Dios puede sentirse en toda su hondura y profundidad como sentido y esperanza definitivos.

+ ...

g)- Evitar las malformaciones religiosas fruto de una educación religiosa inadecuada

+   Cuando transmitimos unas representaciones falsas de Dios (castigador, vengativo, alejado de la vida, celoso de la felicidad humana...) estamos fomentando una imagen de Dios y un tipo de experiencia religiosa basada en el miedo, la obediencia servil o la práctica religiosa descomprometida con la vida.

+ Cuando empleamos un lenguaje eminentemente dogmático o subjetivo, cuando hacemos afirmaciones rígidas o inflexibles, corremos el peligro de convertir la religión en contenidos atemporales y en prácticas de ritos vacíos.

+ Cuando el Dios que transmitimos no está avalado por nuestra manera de actuar, no se hace verificable a través de nuestra coherencia de vida, estaremos prestando un flaco favor a nuestros alumnos.

3- Educar la interioridad es preparar el encuentro con Dios

+ La interioridad es patrimonio de la humanidad. Todo el mundo tiene espiritualidad, todos tenemos: un corazón donde residen nuestras convicciones, opciones, sentimientos... y a todos nos mueve un espíritu.

+ Educar la interioridad es indispensable para el ser humano porque está vinculada a la posibilidad que tiene toda persona de vivir desde el propio núcleo o centro de su persona, sin dejarse arrollar por el mundo exterior.

+ Existen unos cauces que ayudan al crecimiento de la interioridad: educar y disciplinar la mirada y la escucha, en particular, y los sentidos en general, buscar tiempos y espacios para la reflexión, para encontrar sentidos a las cosas, buscar relaciones que estimulen a las personas, alimentar el sentido de arraigo con raíces bien entroncadas, definir, identificar y cultivar una referencia interior estable, etc.

+ La escuela puede ayudar a cultivar la interioridad:

- el proyecto educativo de la institución puede ofrecer las herramientas adecuadas para que nuestros alumnos bucearan hacia su interior:

1- enseñar a pensar, reflexionar, a interiorizar los acontecimientos, 

2- educar la libertad para saber tomar decisiones de manera autónoma;

3- desarrollar la capacidad de autoestima;

4- acrecentar la capacidad de relación;

5- educar para descubrir la realidad interna de cada acontecimiento, situación... 

- cada una de las áreas pueden ayudar a formar la interiodad desde diferentes ángulos: lengua, educación física, educación artística, el área de matemáticas, las ciencias sociales, las ciencias físicas, la religión...

- creando talleres específicos: la educación para el silencio, la contemplación de la realidad cotidiana...

- potenciando la pastoral de grupos de inspiración catecumenal

+ La escuela cristiana tiene que iniciar al mundo de la oración desde que los alumnos entran en nuestras instituciones:


- iniciación de forma sistemática a la oración desde el mundo de los símbolos.

- desde la reflexión y oración de la mañana.

- desde una cuidada iniciación a las celebraciones sacramentales.

- desde la Comunidad cristiana del centro que ofrece tiempos y espacios celebrativos.

+ Lo importante es que nuestros alumnos, a través de todos los medios posibles, entiendan y valoren la importancia del encuentro con Dios. Para que esto sea así, no se puede olvidar la educación de las dos dimensiones del encuentro con  Jesús, con Dios: la de estar con (oración, contemplación, comunicación...) y la del ser para (compromiso, acción...)

3- La iniciación en la palabra de Dios como fuente de vida

La iniciación en la  Palabra de Dios
- fundamento de la vida del creyente en Jesús
- clave en toda educación de la fe

El hombre de la mano seca

	3.1 Entró de nuevo en la sinagoga y había allí un hombre que tenía la mano atrofiada.

2 
Lo estaban acechando para ver si lo sanaba en sábado, y tener así un motivo para acusarle.

3 
Jesús dijo entonces al hombre de la mano atrofiada: 

    –Levántate y ponte ahí 

      en medio.

4 Y a ellos preguntó: 

    - ¿Qué está permitido en sábado: hacer el bien o hacer el mal, salvar una vida o destruirla?.

    Ellos permanecieron callados.

5 Mirándolos con indignación y entristecido por la dureza de su corazón, dijo al hombre: 

    –extiende la mano.

    El la extendió y su mano   

    Quedó restablecida.

6 
En cuanto salieron, los fariseos se pusieron de acuerdo con los herodianos para planear el modo de acabar con él.

(Marcos 3,1-6)
	12.9 Jesús se fue de allí y entró en la sinagoga judía.

10
 Había en ella un hombre que tenía una mano atrofiada. 


Entonces, los que buscaban un motivo para acusar a Jesús, le hicieron esta pregunta:  ¿está permitido sanar a alguien en sábado?

11 El les contestó: 

    –Si alguno de ustedes tiene una oveja y se le cae en un hoyo en sábado, ¿acaso no va y la saca?

     Pues un hombre vale mucho más que una oveja. Por tanto se puede hacer bien en sábado.

13 Entonces dijo al hombre:

    –Extiende tu mano.       La extendió y quedó restablecida como la otra.

14 Pero los fariseos, a. salir, se pusieron a planear el modo de acabar con él.

(Mateo 12,9-14)
	6.6 Otro sábado entró Jesús en la sinagoga y se puso a enseñar. Había allí un hombre que tenía atrofiada la mano derecha.

7 
Los maestros de la ley y los y los fariseos lo acechaban para ver si lo sanaba en sábado, y tener así un motivo para acusarlo.

8
Jesús, que conocía sus pensamientos, dijo al hombre de la mano atrofiada:                      

     –Levántate y ponte ahí en medio.                                El hombre se puso de pie. 

9 Jesús les dijo:

   – Les voy a hacer una pregunta ¿qué está permitido en sábado, hacer el bien o el mal? ¿salvar una vida en vez de destruirla?

10 Y, mirándolos a todos, dijo al hombre: 

     – Extiende tu mano.

     El lo hizo, y su mano quedó restablecida.

11
 Pero ellos llenos de rabia, discutían que podrían hacer contra Jesús.

(Lucas 6,6-11)


El gran reto para el educador y la escuela cristiana:
que la palabra de Dios sea el alimento del Pueblo de Dios

A)- La situación

+  A pesar de las insistencias del Concilio Vaticano II, el pueblo cristiano (católico) ignora mayoritariamente la Palabra de Dios.

+  La comunidad cristiana se ha preocupado muy poco por que el texto de la Palabra de Dios llegue de una manera significativa al pueblo, y para muchos no es algo esencial para su vida, su espiritualidad o su  compromiso.

+  Los que han sido iniciados, muchas veces no pasan de una lectura literal o positivista de la Palabra de Dios.

+  En bastantes ambientes cristianos se interpreta la Sagrada Escritura desde un espiritualismo desencarnado o moralizante.

+  La educación de la fe no ha dado la prioridad a la Palabra de Dios como eje vertebrador de los programas escolares o de las catequesis post-escolares y su uso, a veces, ha sido casi exclusivamente apologético.

+  Muchos de nuestros alumnos al salir de nuestras aulas ignoran los textos claves del mensaje bíblico y para otros no pasan de anécdotas piadosas o edificantes.

+ Un gran porcentaje de educadores cristianos no han pasado de una lectura literal de las Sagradas Escrituras y desde ahí imparten sus clases o catequesis.

+  El fundamentalismo, incluido el bíblico, se está extendiendo de una manera peligrosa en la sociedad y en el cristianismo.

+  Los avances de la exégesis y el trabajo de los especialistas en Sagrada Escritura tardan mucho tiempo en penetrar en la mentalidad del Pueblo de Dios y se pierden por falta de cauces educativos que propicien el encuentro entre investigación y vida del Pueblo de Dios.

B)- Respuesta de la Escuela Cristiana

1- Recuperar el lenguaje narrativo y el lenguaje bíblico-simbólico en la educación de la fe

a)- Unos lenguajes olvidados, el lenguaje narrativo
+ El cristianismo de los orígenes los utilizó de forma preferente a los otros lenguajes.

+ Con la evangelización del mundo greco-romano se van  perdiendo poco a poco y comienza a predominar lo especulativo.

+ La progresiva invasión de lo técnico-científico y la mentalidad secularizada posterga dichos lenguajes y en su lugar aparecen categorías más racionales, lógicas y dogmáticas.

b)- Lo narrativo y lo simbólico buscan un lugar

+ Como necesidad frente al predominio absoluto de la razón

+ Porque son los lenguajes fundamentales del evangelio

+ Porque son exigencias indispensables para comunicar y educar la fe

c)- El valor pedagógico de lo narrativo y de lo simbólico

+ Porque son los lenguajes que mejor conectan con los oyentes

+ Porque interpelan y piden respuesta

+ Porque entran en la vida y unifican a las personas.

d)- El lenguaje narrativo

+ En la tradición de la Comunidad Cristiana

- Jesús de Nazaret, el narrador de Dios, mediante imágenes, el lenguaje de la vida, sus gestos, acciones, palabras... y sobre todo por medio de su persona.

- La Comunidad cristiana narra a Jesús mediante la creación y la escucha de relatos que hablan del amor de Dios a su pueblo, su interpretación, su vivencia y su transmisión por medio de palabras y del testimonio.
· Los Santos Padres continúan en la misma línea de las primeras comunidades y el lenguaje narrativo es su principal instrumento para educar la fe. Esta transmisión sigue un proceso: 

1º Extrayendo el sentido literal (una historia del pasado)

2º Realizando una lectura simbólica (sentido alegórico)
3º Llegando a descubrir el sentido ético (implicaciones para la vida)
+ Rasgos del lenguaje narrativo en la educación de la fe

· Su fuerza evocativa hace que los contenidos escondidos puedan percibirse intuitivamente, no se impone y evita explicaciones para no perder su potencial sugerente.

- Su dimensión implicativa no deja neutrales a los oyentes, les implica existencialmente, invita a tomar postura y exige respuesta.

- Su carácter relacional, puesto que exige apertura, escucha, recepción, sintonía. Abre caminos para el encuentro, respeta situaciones y permite el intercambio recíproco entre el que narra y el que escucha.

e)- El lenguaje bíblico simbólico

+ El lenguaje bíblico simbólico es una modalidad del lenguaje narrativo que expresa simbólicamente la experiencia humana de encuentro con Dios. Este lenguaje ha sido utilizado por el pueblo de Israel (Antiguo Testamento) y por la comunidad de los seguidores de Jesús (Nuevo Testamento).

+ El símbolo constituye para la Biblia la carne misma de su lenguaje. Si no hay acceso al mundo simbólico de la Sagrada Escritura nos quedamos con una lectura literal y anecdótica de la historia de la salvación. 

+ “El símbolo da que pensar” (Paul Ricoeur) pues revela la generosidad de todo lo que existe, su fuerza significativa y su poder de evocación.

+ La simbología bíblica no es un sistema de fórmulas codificadas donde sólo unos pocos iniciados pueden acceder sino que es como el grano que el sembrador lanza al campo, sin preocuparse demasiado de la rentabilidad de su inversión.

+ El lenguaje bíblico-simbólico pretende rescatar de la anécdota el mensaje, la Buena Noticia de salvación; su poder evocador es tan grande y poderosos que alcanza a la persona entera, inteligencia y sentimiento.

2- La catequesis bíblico-simbólica de C. y J. Lagarde

a)- Características

+ Bíblica: porque la Escritura es el punto de partida de la confesión de la Iglesia. Para C.Lagarde el punto de partida no es la vida ni el catecismo sino el texto bíblico.

+ Cristológica: porque la Biblia se refiere a Jesucristo, Palabra de Dios que resuena en nuestras vidas.

+ Litúrgica:  porque se orienta hacia la Iglesia por la vivencia en ella de la oración, la celebración, la liturgia y los sacramentos.

+ Acompaña y promueve el desarrollo evolutivo de los niños, preadolescentes...

+ Creadora de una comunidad de catequistas y de una formación permanente de adultos cristianos.

b)- El método bíblico-simbólico 

Ver páginas más adelante

c)- El educador de la fe

+ Actitudes básicas

- Capacidad de escucha: en la educación de la fe “clásica” lo importante era lo que el educador decía: él era el sabio, era el quien entendía el texto, y quien formulaba el sentido... Todo corría el peligro de reducirse a una mera repetición de fórmulas. Hay que recordar que el centro de la educación de la fe es el alumno que es el sujeto y el destinatario de la evangelización, es el protagonista. Lo importante es saber recibir y escuchar para que lleguen nuestros alumnos a la experiencia progresiva del descubrimiento del texto bíblico como algo vivo.

- Capacidad de espera para que la Palabra de Dios vaya trabajando en los alumnos. El educador sabrá escuchar y dejar que los niños y jóvenes... hablen y se expresen, evitando imponer sus propias palabras y criterios.

- Capacidad de diálogo para no querer ir aprisa y quemar etapas. El educador de la fe es un narrador-animador que sabe armonizar la inteligencia y el afecto, la imaginación y la creatividad de sus alumnos para ayudarles a expresarse y comunicarse en y por su palabra.

+ La formación del educador de la fe - narrador

-    Un pedagogo porque sigue los pasos del progreso evolutivo del alumno y porque ayuda a vivir el proceso natural en toda la iniciación bíblica : narración, profundización, intercambio o diálogo.

-    Un evangelista que presenta el texto bíblico, evitando una visión restringida de la Sagrada Escritura y los peligros que amenazan a la Palabra de Dios: uso inadecuado de medios audiovisuales, ilustraciones bíblicas, etc.

-    Un narrador que sabe el relato, que sabe la técnica de la narración, que respeta la riqueza poética y simbólica del texto, que no recorta las rarezas o dificultades del texto y que no tiene miedo a que los alumnos le planteen las dudas que tienen.
Lenguaje bíblico-simbólico 

	Etapa anecdótica
	Etapa asociativa
	Etapa crítica
	Etapa del sentido

	1- Objetivos:

Conocer el texto

· Adquisición de la anécdota

· Construir la base de imágenes
	1- Objetivos:

Relacionar
· Varios textos 

· Lugares

· Personajes

· Elementos comunes

· Expresiones-claves
	1- Objetivos:

Interrogarse

· Por las “extrañezas”

· Por los símbolos, signos, figuras

· Búsqueda del verdadero sentido
	1- Objetivos:

Interpretar el texto

· Descubrir el sentido religioso del relato

· Llegar al despegue de la anécdota y la forma

· Investigar, buscar

· Etapa que dura toda la vida

	2-  Momentos o pasos 
	2- Momentos o pasos
	2- Momentos o pasos
	2- Momentos o pasos

	Información:

Contar el relato

Creación:

Dibujar

Verbalización:

Recontar el texto
	Información:

Contar o leer los relatos

Creación:

Relacionar elementos de los relatos mediante el juego

Verbalización:

Descubrir y comentar las relaciones (semejanzas -diferencias) identificadas 
	Información:

Lectura del texto

Situar el relato, aclarar
Creación:

Observar extrañezas en los relatos
Constatar los datos  “ilógicos”
Preguntarse por las  “dudas”.

Verbalización: 
  Comentar  el sentido de lo extraño. Responder y aclarar las dudas


	Información:

Contar los relatos
Creación:

Analizar la forma (genero literario) 

Situar el relato
Relacionar todos los elementos

Verbalización:
Comentar preguntas-respuestas de sentido.

Actualizar el sentido de la Palabra de Dios

	3- El educador

· Saber contar (utilizar las técnicas del cuento)
· Corregir errores
· Evitar les lagunas
· Visualizar el relato.

· Evitar explicar el sentido
	3- El educador

· Practicar con los niños el juego bíblico

· Clarificar las relaciones que los niños encuentren.

· Practicar con los alumnos la verbalización  de los relatos

· Establecer redes de palabras-clave
	3- El educador

· Paciencia educativa

· Valorar las preguntas balbucientes de los niños

· Hacer preguntas de “despegue” de la literalidad

· Clarificar el tipo de lenguaje

· Plantear la duda si los alumnos no lo hacen así


	3- El educador

· Seguir el proceso de la persona y del grupo

· Aportar el sentido de palabras, expresiones y lugares...

· Clarificar géneros literarios

· Ayudar a actualizar el mensaje de la Palabra



	4- Orar desde la BIblia

· Es una actividad del niño
· Procurar la vinculación de la oración con el trabajo bíblica anterior
	4- Orar desde la BIblia

· Iniciar la expresión religiosa partiendo de símbolos que evoquen el texto y la vida del niño
	4- Orar desde la Biblia

· Partir de la experiencia del signo y de lo que evoca

· Expresar los sentimiento por medio de la alabanza o acción de gracias


	4- Orar desde la Biblia

· Desde la interpretación religiosa de los textos y de su significado para su vida


Carmelo Bueno, Encarnación Pérez, Alejandro Pérez, Teología y Catechesis 58 (abril-junio 1996) 59-60

4- El diálogo fe-cultura en la escuela católica:

inculturizar la fe, evangelizar la cultura

Inculturar la fe, evangelizar la cultura:

- aceptar en sus últimas consecuencias la encarnación de Dios

- uno de los mayores retos para la escuela cristiana

“Maestro, ¿No te importa que nos hundamos?”

4.35 Aquel mismo día, al caer la tarde, (Jesús( les dijo:

       –Pasemos a la otra orilla.


36 
Ellos (los discípulos( dejaron a la la gente y lo llevaron en la barca, tal como estaba. Otras barcas lo acompañaban.


37 
Se levantó entonces una fuerte tempestad y las olas entraban en la barca, de manera que la barca estaba ya hundiéndose.


38 
Jesús estaba en popa, durmiendo sobre el cabezal, lo despertaron, diciéndole:

       –Maestro, ¿no te importa que nos hundamos?


39 
El se levantó, ordenó calmarse al viento y dijo al lago: 

      –¡Cállate! ¡enmudece!

      El viento amainó y sobrevino una gran calma.


40 
Y a ellos les dijo:

      –¿Por qué son tan cobardes? ¿Todavía no tienen fe?


41 
Ellos se llenaron de un gran temor y se decían unos a otros: 

      –Pues ¿quién es éste que hasta el viento y el mar le obedecen?

5.1 
Y llegaron al otro lado del lago, a la región de los gerasenos.


2 
En cuanto desembarcó Jesús, le salió al encuentro, de entre los sepulcros, un hombre poseído por espíritu inmundo.


3 
Vivía entre los sepulcros y nadie podía sujetarlo ni siquiera con cadenas,


4 
Muchas veces lo habían sujetado con argollas y cadenas, pero él había roto las cadenas y destrozado las argollas. Nadie podía dominarlo.


5 
Continuamente, día y noche, andaba entre los sepulcros y por las montañas, dando gritos e hiriéndose con piedras.


6 
Al ver a Jesús desde lejos, vino corriendo y se postró ante él,

6 gritando con todas sus fuerzas:

     –¿Qué tengo yo que ver contigo, Jesús, Hijo del Dios Altísimo? Te conjuro por Dios que 

     no me atormentes.

7 Es que Jesús le estaba diciendo: 

     –Espíritu impuro, sal de este hombre.

     Entonces le preguntó:

     –¿Cómo te llamas?

     Él le respondió: 

     –Legión es mi nombre, porque somos muchos.


10 
Y le rogaba insistentemente que no los echara fuera de la región.


11 
Había allí cerca una gran cantidad de cerdos, que estaban buscando alimento al pie de la montaña;


12 
y los demonios le rogaron a Jeús: 

      –Envíanos a los cerdos para que entremos en ellos.


13 
Les permitió Jesús y los espíritus impuros salieron para entrar en los cerdos, que se lanzaron al lago desde lo alto de la barranca, y los cerdos, que eran unos dos mil, se ahogaron en el lago.


14 
Los que cuidaban a los cerdos huyeron y lo contaron tanto en la ciudad como en los alrededores. La gente fue a ver lo que había sucedido.


15 
Llegaron donde estaba Jesús y, al ver que el endemoniado que había tenido la legión estaba sentado, vestido y en su sano juicio,  se llenaron de temor.


16 
Los testigos les contaron lo ocurrido con el endemoniado y con los cerdos.


17 
Entonces comenzaron a suplicarle que se alejara de su territorio.


18 
Al subir a la barca, el que había estado endemoniado le pedía lo dejara ir con con él.

19   Pero no se lo permitió, sino que le dijo: 

     –Vete a tu casa con los tuyos, y cuéntales lo que el Señor ha hecho contigo y que ha tenido compasión de ti.


20 
Él se fue y empezó a proclamar por la Decápolis lo que Jesús había hecho con él, y todos quedaban maravillados.

Marcos 4,35-5,20

“Pasemos a la otra orilla”

A)- Para el seguidor de Jesús y la Comunidad cristiana

La propuesta de Jesús es para todos y creemos que es válida para cualquier tiempo, lugar y cultura. Este mensaje universalista, el Reino de Dios, tiene que llegar a todos y los encargados somos los seguidores de Jesús.

1- Mensaje permanente para la Comunidad Cristiana del relato de la tempestad calmada
+ En la misión cristiana no se puede discriminar  a nadie, ni se puede mezclar el mensaje de Jesús con elementos culturales (cultura propia, costumbres, maneras de ser y entender la vida...) ajenos a él, por entrañables que sean.

+ Los que pretenden monopolizar a Jesús o manipular su mensaje muestran carecer de verdadera adhesión: no se adhieren ellos al mensaje de Jesús; sino que pretenden que éste se adapte a sus pretensiones, diametralmente opuestas a la esencia del Reino.

+ Cuando la comunidad y sus pretensiones de superioridad o exclusivismo se hacen protagonistas, cuando se suplanta el papel de Jesús y se le priva de iniciativa, Jesús queda inactivo.

+ Sólo cuando se le devuelve su protagonismo interviene para salvar la situación, neutralizando las ideologías que originan la crisis.

+ No se puede suplantar a Jesús en la misión: ésta no predica una estructura ni un sistema religioso, sino la persona y el mensaje de Jesús: el del amor de Dios a todos los seres humanos y pueblos por igual, con el propósito de comunicarles vida.

+ El relato confirma la enseñanza del Reino de Dios (parábolas de la semilla y del grano de mostaza) abierto a todos los seres humanos de todos los pueblos y que todos los que siguen a Jesús están llamados a la misma misión.

2- Mensaje del relato “el endemoniado de Gerasa”: efecto liberador del mensaje de Jesús
+ No hay país, situación social, económica... y humana  que no pueda recibir la Buena Noticia de la liberación que trae Jesús. Pero, para eso “hay que ir”, “hay que hacerse presente”...

+ Hay que constatar las situaciones de inhumanidad y valorarlas desde el plano de la cercanía humana.

+ La liberación humana y cristiana tiene que superar la resistencia de la situaciones infrahumanas a ser liberadas por la desconfianza en que “el nuevo remedio sea peor que la enfermedad”...

+ No hay liberación cristiana completa si no recompone por dentro a los seres humanos, sin cambio interior de los seres humanos será imposible una sociedad humana.

+ El seguidor de Jesús será consciente que las personas “poseídas por un espíritu inmundo” son el reflejo de unas ideologías demoníacas (consumismo, hedonismo, fundamentalismo,... ) que dominan amplios sectores de la humanidad y que perviven gracias a la deshumanización de los seres humanos.

+ La tarea del cristiano (educador, padre o madre,...) es procurar la salvación del ser humano, hacer personas libres:  desengañar de falsos mesianismos, restituir a los oprimidos su condición humana y crear alternativas para que termine todo poder opresor. Lo más importante es potenciar, ayudar a que toda persona pueda estar “vestida, sentada y en su sano juicio”.

+ Las reacciones ante esta actitud liberadora no se pueden negar: silenciar el mensaje mediante la invitación  “a salir del país”.

+ Estas personas liberadas y libres se podrán convertir en ‘discípulos’ que continuarán la misión en su propio país, ‘en su casa’.

B)- Para la escuela cristiana

Es general el reconocimiento de que la escuela cristiana es uno de los ámbitos privilegiados para el encuentro, el diálogo entre la fe y la cultura. Este diálogo se produce desde:

a)- La institución u organización de la escuela cristiana por
+ Su identidad. En ella se integra la socialización religiosa, la educación de la fe y la inculturación de la fe.

+ Ser una institución de servicio a la sociedad concreta donde se haya incardinada y donde se valora y se potencia todo lo que tiene de positivo la propia cultura: lengua, costumbres, tradiciones...

+ Ser un ámbito que al estar animado por el espíritu evangélico de libertad y de caridad es capaz de posibilitar un encuentro con diferentes concepciones culturales, religiosas, etc.

+ El carácter de iniciación que tiene toda su organización: ayudar al desarrollo humano y cristiano de todos sus miembros.

+ Dar cabida y respuesta a las viejas y nuevas culturas en que se ve envuelta nuestra sociedad.

+ Integrar en la formación humana el diálogo intenso entre la fe cristiana y el saber humano a través de las diferentes áreas del saber humano. No sólo se transmiten contenidos culturales o científicos sino una escala de valores, actitudes, gestos... marcados por el sello de lo humano y cristiano.

+ Contar con personas, el profesorado, que son testigos y testimonian que se puede conjugar la fe y la vida. En la medida que el centro cuente con un profesorado de estas características (maestro, pedagogo y testigo) se producirá de  forma más eficaz la transmisión del patrimonio cultural y religioso de nuestra sociedad.

+ Exorcizar los “espíritu inmundos” (competitividad, clasismo, exclusivismo,...) de nuestras instituciones educativas.

b)- Por la enseñanza religiosa escolar

+ La enseñanza religiosa escolar hace presente el evangelio en el proceso personal de asimilación sistemática y crítica de la cultura por parte de nuestros alumnos. Pretende que se realice un diálogo entre la fe y conjunto de saberes y valores que ofrecen las demás disciplinas escolares en todo el proceso de iniciación que ofrece la escuela.

+ La enseñanza religiosa escolar, mediante este diálogo interdisciplinar, funda, potencia, desarrolla y completa la acción educativa.

+ La enseñanza religiosa escolar se adaptará a los diferentes contextos culturales, religiosos, legales... existentes en cada lugar. Así podrán existir diferentes modalidades: enseñanza religiosa confesional católica ( u otras), de carácter más ecuménico o de cultura religiosa, etc.

2- La enseñanza religiosa  escolar

+ Hemos dejado para el final un elemento fundamental en la pastoral de nuestros centros: la enseñanza religiosa escolar. Consideramos que por su importancia, por los elementos que integra y por el personal que pone en juego se merece una reflexión particular. Les proponemos las líneas fundamentales del proyecto de enseñanza religiosa escolar de la Región, ARLEP, Asociación Regional Lasallista de España y Portugal, que abarca desde los tres a los dieciocho años.

+ Este proyecto supera el esquema de cultura religiosa y del diálogo fe-cultura. Hay  elementos claves en nuestro proyecto que lo caracterizan ( la educación en valores,  la iniciación a la lectura simbólica de la Biblia y la iniciación a la oración y a la celebración cristiana) y una metodología sencilla y clara: experiencia humana, iluminación cristiana y respuesta cristiana (celebración y compromiso).

+ Las líneas maestras que atraviesan nuestro proyecto y por tanto los materiales, son cinco dimensiones que consideramos fundamentales para el futuro cristiano. Nosotros creemos que hay que educar, mientras se pueda y las circunstancias no lo impidan, estas cinco dimensiones del creyente:

1ª Observar y valorar la realidad

Descubrir, tomar conciencia, interpretar y valorar la realidad personal y social para conseguir una lectura creyente de la realidad.

2ª Escuchar y aceptar la Palabra de Dios

Iniciar y progresar en el lenguaje bíblico-simbólico para superar el lenguaje literal y anecdótico y llegar a una lectura significativa de la Palabra de Dios.

3ª Conocer las expresiones eclesiales de la fe

Conocer, comprender y expresar las principales formulaciones de la fe cristiana para realizar una síntesis elemental del mensaje cristiano y elaborar criterios que permitan interpretar y valorar los acontecimientos de la vida y de la historia desde la identificación con Jesús de Nazaret.

4ª Celebrar la vida y la fe

Iniciar y profundizar en la expresión religiosa y celebrativa (oración, sacramentos...) a través de los diferentes lenguajes: corporal, cognitivo, afectivo, motor, plástico y simbólico-celebrativo.

5ª Vivir a la luz de la fe

Ayudar a descubrir y progresar en la formación de la conciencia moral cristiana, para posibilitar el compromiso cristiano y saber aplicar los principios éticos cristianos a las diferentes situaciones personales y sociales de la vida.

+  Algunos de los  problemas que nos encontramos con la enseñanza religiosa escolar en nuestras instituciones educativas son los siguientes:

a)-  Desde la familia
· la diversidad de familias que acuden a nuestros centros

· la escasa o nula socialización religiosa realizada en las familias.

· el diferente comportamiento  religioso de las familias

· el auténtico pluralismo religioso que se vive en la familia

b)- Desde el centro escolar
· la pluralidad del alumnado que nos llega.

· la organización escolar cuando ésta se reduce a  un “lugar de aprendizaje” y no en “ámbito de vida”.

· cuando  su proyecto evangelizador se convierte en algo paralelo al resto de la actividad escolar o como un añadido al currículo escolar.

· la disminución constante de hermanos.

· la ausencia total de hermanos en algunas etapas educativas.

· la formación del profesorado.

· la escasa importancia en el horario y en la programación de las materias.

· cuando la enseñanza religiosa escolar se convierte en “cajón de sastre”, todo vale.

· cuando entre la enseñanza religiosa escolar y la pastoral de grupos no existe coordinación.

+ En la Región ARLEP, Asociación Regional Lasallista de España y Portugal estamos convencidos de que no podemos dejar morir ni sacrificar la enseñanza religiosa escolar en beneficio de otras formas de pastoral escolar. Creemos que la enseñanza religosa escolar tal como la planteamos puede servir para unos alumnos como primer anuncio, para otros como profundización y personalización de su fe y para  algunos como motivo de repensarse su actuar.

+ La enseñanza religiosa escolar está generando en los distritos y en los colegios de Espala y Portugal una potenciación de la formación del profesorado de religión (dentro de muy pocos años no habrá apenas hermanos que den clase de religión) y un crear nuevas estructuras que garanticen el proceso formativo de los alumnos (formación de los coordinadores de etapas: infantil, primaria y secundaria).
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