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1- Importancia del asunto

Como el estudio de las Meditaciones para los días de Retiro lo muestra, Juan Bautista De La Salle y los primeros hermanos quedaron profundamente impresionados por la situación de los niños pobres, a los que vieron, con palabras de Michel Sauvage,  tan “lejos de la salvación” o como dice la Regla de los Hermanos actual que Juan Bautistas De La Salle “atento, por inspiración divina al desamparo humano y espiritual de los hijos de los artesanos y pobres...”. El “deber principal” –¡pero no el único!– de aquéllos que enseñan en las escuelas cristianas era rescatar a estos jóvenes de la ignorancia y llevarlos al conocimiento y práctica de las verdades que se juzgaban “necesarias para la salvación”. La principal actividad, parte indispensable de “cada día” era la lección de catecismo.

2- Desarrollo del asunto

El objetivo será:

· establecer los principios y prácticas que fueron establecidos por De La Salle y los primeros hermanos;

· considerar estos principios y prácticas en relación con otros que se establecieron;

· mirar a los asuntos relacionados, lo que nos ayudará a comprender cómo la lección de catecismo fue complementada con otras prácticas y énfasis de la enseñanza del sr. De La Salle;

· ver cuán fiel ha sido el Instituto a estos principios fundadores estudiando algunos de los textos publicados por el Instituto en los diferentes momentos de su historia hasta la Declaración y la Regla de 1967 y el documento presentado al Capítulo General de 1976 por la Comisión Catequética Internacional en respuesta a la reunión Intercapitular de 1971.

3- Referencias esenciales y lecturas complementarias

Como puede verse en el plan para las dos semanas, hay por lo menos 15 temas lasallistas relacionados con este asunto. Algunos se estudiarán atentamente; otros serán  mencionados como temas importantes para consulta. Además, hay un cierto número de artículos de Lasalliana que atraerán su atención.

Dos esenciales referencias que están disponibles en las tres lenguas son las siguientes:

· Sección IV de Catequesis y Laicado por el hno. Michel Sauvage; 

· Juan Bautista De La Salle: el mensaje de su catecismo por el hno. Jean Pungier.

4- Metodología

Como muestra el cuadro general, hay cuatro tipos de actividades:

· habitualmente habrá una introducción general al trabajo de cada día;

· habrá un tiempo de lectura personal;

· habrá trabajo en grupos lingüísticos para tratar algunas cuestiones particulares;

· como coordinador general, tengo intención de reunirme con los diferentes grupos lingüísticos que a veces se organizarán; 

· Estaré muy contento de reunirme con cualquiera que tenga un interés particular en este tema. 

Temas lasalianos referentes al catecismo

Están invitados a consultar, leer y estudiar los siguientes Temas Lasalianos.

Volumen 1: 3 (Ángeles Custodios), 7 (Bondad, Ternura), 8 (Cánticos Espirituales), 9 (Catecismo), 15 (Corazón/mover los Corazones), 17 (Cortesía y Urbanidad Cristiana), 19 (Deberes del Cristiano), 31 (Mansedumbre), 32 (Niño/Escolar/ Discípulo)
Volumen 2: 41 (Maestro cristiano), 51 (Reflexión), 53 (Relación maestro-alumno), 58 (Salvación)
Volumen 3: 81 (Guía de las Escuelas Cristianas), 84 (Instrucción(es)-Instruir (a los Niños)), 94 (Redención)
Encuentros de grupo

Preveo mis encuentros con los equipos como una ocasión para establecer un diálogo de forma más participativa que lo que puede darse con toda la asamblea. Este es el motivo por el que sugiero que la base para nuestro diálogo debe referirse a cualquiera  de  todos los vocablos señalados.

1ª Reunión 

· Sus observaciones, comentarios, “descubrimientos” y preguntas que surgen de las lecturas propuestas realizadas hasta el momento.

2ª Reunión
· Observaciones, comentarios, “descubrimientos” y preguntas...

· acerca de la importancia de las “relaciones” y “mover los corazones”
· acerca del contacto diario personal entre el maestro  y el alumno que podría desprenderse de la tradicional Reflexión
3ª Reunión

· Observaciones, comentarios, “descubrimientos” y preguntas...

· las cualidades del método lasallista tradicional de catecismo
· ¿Se ha “perdido” algo de él?

· ¿Se ha de “recuperar” algo de él?

4ª Reunión
· Observaciones, comentarios, “descubrimientos” y preguntas...

· repasando los temas y los vocablos  tratados

· ¿hay algo a lo que os  sentís llamados?
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¿Qué aprendió Juan Bautista De La Salle 
del método catequético de San Sulpico?

1-
“No hay dos métodos de enseñar el catecismo eficazmente. Todas las experiencias han mostrado que básicamente y excepto para unos pocos asuntos de  detalles, no hay en realidad más que uno: el de San Sulpicio. Este método ha llegado a ser renombrado en todo el mundo, y ha producido resultados admirables en todas las partes donde se ha utilizado."  Mons. Félix Dupanloup 1868.

(
El eslabón de unión fue entre la parroquia de San Sulpicio y el Seminario porque las clases de catecismo permitían a los seminaristas mostrar el sentido profundo de su vocación como “apóstoles”;
(
Sobre todo San Sulpicio se apoyaba en un “método” que tenía una fuerte base pedagógica [cf. "Costumbrario" ];

(
“Para enseñar el catecismo no se debe simplemente instruir a los jóvenes en el cristianismo sino intentar educarlos en él”. 

(
“Comienzo a comprender el designio de Dios para la reforma de la parroquia. Quiere que ayude a los jóvenes compartiendo con ellos los principios cristianos e inculcando las máximas fundamentales de la salvación, esto por medio de los jóvenes clérigos del seminario que irán a llevar la instrucción a barrios alejados." [Jean-Jacques Olier, fundador de San-Sulpicio - Memorias]

Notar que esta idea incluye la de los seminaristas que son enviados  en misión
2-
(
Cada domingo, después de Vísperas había dos sesiones de catequesis, una para muchachos y una para muchachas, 12 clases de instrucción en otras partes de la parroquia [impartidas por dos sacerdotes o seminaristas], series de dos meses o seis semanas para la 1ª Comunión y Confirmación, tres sesiones semanales para pajes de la corte y sirvientes etc...unas 4000 personas en total. 

(
Sesiones para los de edad, para obreros [¡a las 4h!], para adultos, se programaron, y para las 10 escuelas de la parroquia.

3. 
(
Olier había impreso su propio catecismo en 1652 y sus discípulos imprimieron otros. Si hay una sola persona responsable de los detalles, es el Padre Baüyn = Bauhin (1641-1696):



“Conferenciaba con el Padre Tronson y los más antiguos profesores de la facultad del seminario. Estableció o perfeccionó varias prácticas de las clases de catecismo en San Sulpicio, tales como la recitación de tarjetas, méritos y deméritos, recompensas, debates entre los alumnos, sentarse en primera fila, justificaciones por ausencias, comuniones mensuales, vísperas cantadas, himnos...”

(
“Para alumnos que son más difíciles, como es ordinariamente el caso con muchachos, se puede en caso necesario amenazarlos, tomarlos y levantarlos por la fuerza fuera de sus bancos hasta ponerlos de rodillas y castigarlos; pero raramente deberá dárseles golpes en la cabeza con el Registro, puñetazos, cachetes, latigazos o azotes, porque no es nuestra costumbre y  no se tolerará la más mínima infracción de esto,  por buenas razones. No hace mucho tiempo uno de nuestros hombres golpeó a un niño con fuerza, y mientras el maestro volvía a su sitio el niño dijo: ‘¡Miserable! ¡Me las pagarías por esto si no fuese por el respeto que le debo por su trabajo!’”


(
cfr. También “De niños que merecen desaprobación: aquéllos que siempre están durmiendo”. Es importante notar la preocupación pastoral  expresada aquí requiriendo del catequista que hable discretamente con los padres.

4-
¿Por qué el método tuvo éxito?
Indudablemente a causa de la atención a los menores detalles, e.g. las 10 etapas de cada lección establecidas como Entrada, [1º himno]  Preguntas, Juegos de ganar puntos, Recitación del Evangelio del Domingo [¡en francés, latín o griego!], Informe sobre los deberes de casa [diligencias], 2º himno, Instrucción [30 minutos en el catecismo diocesano], 3º himno + Anuncios, 4º himno, Homilía, Puntos de recompensa, 5º himno, Despedida.

5-
“Mover los corazónes”

“En nuestras clases de catecismo debemos hacer un esfuerzo para infundir en los niños un extremo horror al pecado, una alta estima por los sacramentos y un espíritu de gran temor para que se acerquen a ellos  con gran disposición. No debería buscarse  ninguna satisfacción en instruirles en las cosas absolutamente necesarias para la salvación. Se debería hacer lo que uno pueda para mover sus corazones, hacerles realizar un cambio total, desarraigar sus malos hábitos y ayudarlos a hacer buenas confesiones.” Baüyn
“En una palabra, es necesario comenzar ganando corazones, y luego todo está ganado. Esto es lo que San Francisco de Sales y después de él, Fenelón, desarrolló con tanto cuidado y puso en práctica con tanto éxito. ‘Pongan  fuego a la casa, primero’, el Obispo de Ginebra solía decir, ‘y pronto todo tipo de cosas se tirarán por las ventanas’”.
“No pretendan producir en los niños aquellas emociones que los perturban y los hacen gritar de modo que no se nos oye. Esfuerzos grandes como éste cansan a los niños y no tienen valor para ellos. Algo más suave y tranquilo es lo que se necesita para llegar hasta las profundidades del corazón”

[Costumbrario de San Sulpicio]

6-
Diversos elementos que se encuentran en De La Salle

(
asignación de lugares especiales;

(
examen de conciencia al fin de la sesión;

(
el rol capital jugado por los himnos.

· “Siendo honrado, diré que ésta era la vida de la clase de catecismo. Sin himnos, a pesar de todo el celo y habilidad de nuestros catequistas, hubiese sido una sesión bastante fría”. (Dupanloup)

La ignorancia en el siglo XVII

Se la percibe en dos aspectos


	
Religioso
Es considerado como mal del siglo

causa de condenación
     plaga social

Hay verdades 
Fuente de


absolutamente 
libertinaje, de


necesarías para 
insubordinacíon


la salvacíon
de violencia, de



pecado


los compendios
los deberes 


del cristiano.


Ofrecen estos
tratan de formar


Conocimientos 
«Verdaderos discípulos


Absolutamente
de Jesucristo»


Indispensables



los ejercicios de piedad
                   
las instrucciones y las oraciones

	Escolar
No saber “leer ni escribir” se considera

según los medios citadinos

(responsables eclesiásticos o civiles)


un mal
un bien

plaga social y
leer y escribir 


económica
conducen a la pereza,


(cf. Démia)
a la rebeldía, al



desequilibrio social

la guía de la escuelas cristianas

se propone construir


un lugar del saber
una escuela útil a los

 
y del vivir niños, a la sociedad y



cristianos
a la economía

las reglas del decoro y del civismo cristiano
Estas son la reglas del saber y del vivir cristiano

El verdadero discípulo de Jesucristo sabe conformarse a los usos y costumbres de su tiempo, como hombre libre y responsable




El texto mas citado para apoyar que hay verdades necesarias por la salvación:

Ahora bien, sin fe es imposible agradarle, pues el que se acerca de Dios ha de creer que existe y que recompensa a los que le buscan, Epistola a los Hebreos 11,6.
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