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1- Hermano Bernard. “Conducta admirable de la Divina Providencia, en la persona del venerable servidor de Dios, Juan Bautista De La Salle, sacerdote, Doctor en Teología, antiguo Canónigo de la Iglesia Catedral de Reims e Institutor de la Sociedad de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, dividida en cuatro partes”.
CL 4,102s Notas sobre la vida del Señor De La Salle, por el Hermano Bernard
[Juan Dauge, nacido en Fribourg, en Suiza, el 24 de junio de 1697, ingresado en la Sociedad en marzo de 1713, está en Grenoble el 26 de enero de 1717 -es sin duda ahí donde conocío al Fundador-: pronunciará sus votos perpetuos el 16 de junio de 1726, y saldrá después de agosto de 1728].
Desde que supe que me destinaban a poner en orden [=componer a partir de documentos suministrados] la vida del Sr. De La Salle, temblé [tenía 23 años en 1720, y era Hermano desde hacía 7años] con el temor de atraerme reproches y descontentos de unos y otros. […] Tuve, sin embargo que someterme al deseo y a las órdenes de los que estaban por encima de mí […].
Me dieron en primer lugar un gran número de notas que leí y releí con atención, per lo que me agradó muchísimo fue un manuscrito bastante largo, escrito por la propia mano del Sr. De La Salle, el cual encierra el comienzo y progreso del Instituo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de donde he sacado todo lo que digo en el 2° libro. [Bernard 22 habla de ello igualmente].
Después de la lectura de todas estas memorias, he visto claramente que no eran suficientes para hacer un libro tal como lo deseaba. Por eso insistí para que me diesen más, y sobre todo tratasen más la parte de su infancia  y todo lo que hizo para el establecimiento del Insituto.
Se escribió por esto a Reims a su hermano [Jean-louis, 1664-1724, canónigo en 1694] y al Sr. Juan Francisco [De La Salle, 1694-1726, hijos de Simón De La Salle y de Rosa Maillefer, que habitaban el hôtel de la Cloche con la familia de Luis De La Salle] su primo [se corrige a menudo, sin razón, “su sobrino” Juan Francisco Maillefer] y este último dio un infome que encerraba algunas particularidades sobre la piedad que había hecho aparecer desde su tierna edad. Pero no pude obtener nada sin ningún otro lo que decidió a dirigirme a la comunidad de las Hermanas huérfanas [las Hermanas del Niño Jesús, calle Barbâtre en Reims, fundadas por el canónigo Nicolás Roland] que no dejaron de secundar mis deseos.

Pero yo consideraba esto, sin embargo, como poca cosa; lo que me obligó a rogar [en París] al Sr. le Chassier [Francisco Leschassier, 1641-1725], superior [general, que había sucedido a Luis Tronson el 26 de febrero de 1700] de los seminarios de San Sulpicio de querer contribuir por su parte con algo; lo hizo con afecto y me dio una memoria concerniente alo que había hecho todo el tiempo que estuvo en el seminario de San Sulpicio [cuestionario y respuestas en en CL 41,2,271]. […]  
Hice, pues, un proyecto de la primera parte y de algunos capítulos de la segunda [en 1721], que fue enviado al Sr. De La Salle [de 86 páginas, cubriendo los años 1651-1687, corregidos por Juna Luis De La Salle y publicados en CL 4], con el fin de que viese si no había nada que pudiese lastimar a su familia; y como esperé mas de seis meses que lo enviase, empleé este largo retraso en examinar mi original […].
Empleé cerca de dieciocho meses en este segundo proyecto […]. Apenas esta obra se terminó, mis superiores me transfirieron de París a Reims y me ordenaron llevar el libro conmigo y de hacerlo examinar por el Sr. canónigo De La Salle a fin de que después de esto se le pudiese dar la última mano, lo que todos los Hermanos esperaban con grande ansia.

[…] Se me rogóo que lo hiciese ver al Sr. Guyard, canónigo de Laon [“apelante” en 1718, Guyart tiene 69 años en 1723], el cual […] me reprochó mucho por haber hablado “de lo que sucedía entonces” […] y dijo que creía que “para hacer válido el libro en todas partes habría que decir sólo que el Sr. De La Salle había estado muy sumiso a las decisiones de la Iglesia y lleno de respeto hacia los Sumos Pontífices”. A lo cual le respondí que no creía que esto pudiese bastar y que debía decir en qué había mostrado ese respeto y esa sumisión. […] He aquí lo que había creído un deber decir antes de que se ponga mi obra entre manos del Sr. canónigo De La Salle y deseo que la lea con atención.  
CL 4,103
Carta del Hermano Juan al canónigo Juan Luis De La Salle
[París, 4 de mayo 1723]
[Jean Jacot, nacido el 18 de octubre 1672, en Château-Porcien, ingresado en la Sociedad en octubre de 1686 (sin duda como “petit Frère), votos por toda su vida el día de la Trinidad 1694, asistente del Hno. Bartolomé en mayo de 1717, después del Hno. Timoteo en agosto de 1720, permaneciendo director de la casa de París; después del Capítulo de 1725, ya no será más asistente; morirá en San Yon el 10 de marzo de 1759]. 

Tomo con confianza la libertad de escribiros estas líneas [...] para rogaros que os toméis la molestia de leer el manuscrito entero sobre la Vida del Señor De La Salle, nuestro queridísimo Padre e Institutor.

[...] Varias personas desearían mucho que se dejase lo que está escrito en dicho manuscrito sobre sus verdaderos sentimientos respecto a lo que sucedía entonces y de los divesos sentimientos, añadiendo por razón que hay interés en ello para nuestro Instituto […]. Por lo demás, Señor, si está permitido decir mi pensamiento sobre esto, creo que parece bueno e incluso necesario, que se expongan las cosas tales como son, sin, por otra parte chocar a nadie, lo que nos sería ventajoso.

[este segundo manuscrito, entero, ha sido sin duda comunicado a Maillefer, y no ha sido encontrado]
El 31 de agosto 1728, en Reims, el H. Bernard, “Subdirector de los Hermanos de las Escuelas cristianas y primer Maestro de las escuelas gratuitas de la parroquia de Santiago enseñando allí desde hacía cinco años”, certifica por escrito la curación de sus alumnos, Henry le ROi, de 12 años, curación obtenida con motivo de una peregrinación a la tumba del canónigo apelante Gerardo Rousse, muerto en olor de santidad el 9 de mayo de 1717. Este texto ha pasado por delante de los notarios de Châtelet de París el 14 de julio de 1734 y publicado por Luis Basile Carré de Montgeron (1686-1754) en su Continuación de las demostraciones de los milagros operados por la intercesión de M. de París y otros apelantes y sobre el estado de las Convulsionarios. Tomo segundo. M.DCC.XLI., p. 7-8.
 [¿Por qué el manuscrito de Bernardo, del cual debe haber conservado el original, no ha sido publicado, ni si quiera conservado? Se puede pernsar que los Superiores de los Hermanos han tenido miedo de qué se pudiese pensar qu eun Hermano, sospechoso de conexiones jansenistas, había sido encargado por el Instituto de redactar esta Vida].
2- Francisco-Elías Maillefer, La vida del Sr. Juan Bautista De La Salle, sacerdote, doctor en teología, antiguo canónigo de la iglesia catedral de Reims e Institutor de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, 1723.
Ca 2 [= manuscrito de 1723]
No me he comprometido a escribir [esta Vida] sino por deferencia hacia las personas personas piadosas [en 1723, la familia quiere hacer una “contra biografía”, e imprimirla rápidamente, para tomar desprevenidos a los Hermanos que quieren publicar Bernardo – ver Re IV], a las cuales no podía rehusar esa satisfacción [...].

Como los informes con los cuales he tenido que formar la obra [no conociendo casi a su tío, trabajaba con documentos, suministrados por Jean-Louis De La Salle, cuyo manuscrito de Bernard forma lo esencial] no eran bastante exactos se encontrará en ellos algunos vacíos y hechos omitidos. Los que son descritos bastan para edificar: es el fin que me he propuesto. He suprimido algunos de ellos que habrían encontrado dificultad en ser creídos por el lector, o que podrían herri la delicadeza de los que no aceptan fácilmente lo maravilloso.

He estado atento en cuidar la reputación de varias personas importantes quienes por fines que no se han querido penetrar, han causado pena al Sr. De La Salle [Maillefer no hablará de lo que sucedía entonces, el jansenismo, los apelantes…]

No he creído deber sujetarme a un número de reflexiones, a menudo mal unidas [el autor reconoce aquí implícitamente haber copiado a Bernardo, sino ¿por qué hablaría de estas ‘reflexiones’?], a través de las cuales un lector encuentra mucha dificultad para desenredar el encadenamiento de los hechos sólo que le interesan. [...] Por lo demás, cono no he tenido otro designio al escribir esta vida, sino edificar e instruir, espero que los que la lean con el mismo espíritu, sacarán de ella el fruto que me he propuesto.  

Re IV [=manuscrito de 1740]
El designio que me habían inspirado de componer esta vida había sido concebido por personas inteligentes que querían me limitase a exponer una vida sucinta del Sr. De La Salle, pero suficiente para dar una idea de su santidad. Habían parecido contentarse de mi trabajao, y desde el año 1723 en que se lo comuniqué, se estaba decidido a imprimirla; pero habiendo llevado a la muerte al que quería hacer el gasto, la cosa no se llevó a cabo. Desde ese tiempo no he hecho ninguna gestión para procurar la impresión.

[Juan Luis De La Salle, suspendido de sus  funciones, oficios y beneficios el 9 de diciembre 1716, desautorizado por el Capítulo metropolitano el 8 de agosto 1721, porque persistía en su opción jansenista, muere el 26 de septiembre 1724].

Pero el año 1724, los Hermanos de las Escuelas cristianas descubrieron que yo era el autor de la Vida de su Institutor. Les costó mucho trabajo ponerse en comunicación conmigo […]. El escrito fue enviado a la casa de san Yon de Ruán y entregado al Superior General que tiene allí su residencia ordinaria. Ëste encargó a un eclesiástico de Ruán de componer una nueva vida que ha dado en dos volúmenes en-4° [El libro de Blain apareción en 1733]

Re v
El fracaso que él [el libro de Blain] ha tenido en el público ha hecho desear que se imprimiese el que yo había compuesto; pero varias consideraciones me lo han impedido. Me contento con ponerlo en limpio para indeminizarme de quien ha sorprendido mi buena fe. He hecho en este ejemplar algunas adiciones y las correcciones que he juzgado necesarias desde que he tenido las aclaraciones que no había podido tener antes.


Los dos manuscritos de Maillefer (Ca y RE) han sido publicados en 1966 en CL 6

3- [Juan Bautista Blain], La Vidad del Señor Juan Bautista De La Salle, Institutor de los Hermanos de las Escuelas cristianas. En Ruán, en casa de Juan Basutista Machuel, calle Damiette. M.DCC.XXXIII.
El privilegio del Rey, del 27 noviembre 1732, da un título más completo: La Vida del Señor Juan Bautista De La Salle, Sacerdote, Doctor y Canónigo de la Catedral de Reims, Instituor de los Hermanos de las Escuelas cristianas. El nombre del autor no está indicado, pero una tradición constante identifica al eclesiástico de Ruán, del que habla Maillefer, como Juan Bautista Blain (1674-1751), nativo de Rennes, ordenado sacerdote el 5 de junio de 1700, canónigo de Ruán, Superior eclesiástico de los Hermanos en 1712 [ver BEC 1960,68-79]. El Elogio histórico lo califica en 1740 de amigo íntimo del Sr. De La Salle, el R. P. Garreau recuerda en 1760 que “M. Bellin” es también “Institutor de las Escuelas gratuitas de niñas d’Ernemont”. Y Fevret de Fontenette, reeditando en 1768 la Biblioteca histórica de Francia, precisa que Blain, “antes canónigo de Noyon, fue a Ruán con el Sr. d’Aubigné que fue cambiado del obispado de Noyon al arzobisapado de Ruán”.
+
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