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Bernard 1721

[En la vida del venerable servidor de Dios Juan Bautista De la Salle]

4

[...] la divina Providencia aparece de una manera tan particular que es lo que nos ha obligado a dar a este libro el título de conducta admirable de la divina Providencia.

[...] Ha sabido unir a la piedad, el celo, al celo la paciencia y, a la paciencia la humildad: cuatro virtudes que han sido los elementos de su vida y que harán el reparto de este libro, el cual, por este motivo, está dividido en cuatro partes.

1 [piedad]

-En la 1ª, se trata de lo que se refiere a su infancia y a su promoción a las órdenes sagradas;

2 [celo]

-se expone en la 2ª, el establecimiento de su Instituto;

3 [paciencia]
-la 3ª contiene las oposiciones que ha encontrado en su empresa, y los viajes que ha hecho para la propagación del mismo Instituto;

4 [humildad]
-y en fin, se ve en la 4ª, cuáles han sido sus principales virtudes y su espíritu.

Blain
1733


Dónde el Sr. De La Salle está representado

1,117
1- 
a los Niños y a los Jóvenes, como un Modelo de Virtudes de su edad; a los Clérigos, como un espejo del Espíritu Eclesiástico; a los sacerdotes, como una Imagen de la Santidad Sacerdotal;

1,223
2-
como el Institutor de una Sociedad nueva, muy útil y muy necesaria a la Iglesia;

2,1   
3- 
como el gran Celador de la Instrucción y de la Educación cristiana de la juventud pobre y abandonada.

2,201
4-
Su espíritu, sus sentimientos, y sus virtudes.

MailleferC 1723

Advertencia

1

Es un santo sacerdote que Dios ha conducido por caminos sencillos, pero duros para la naturaleza. Formándolo en la virtud, le ha hecho conocer lo sólido del bien, y le ha dado la experiencia necesaria para hacerlo practicar. Es bajo esta idea como yo me lo represento, estableciendo una sociedad cristiana que no debe su nacimiento sino a su gran confianza en Dios.

Tenía todas las cualidades necesarias para la ejecución de tan gran empresa. Era firme, tenía un celo ardiente, una caridad tierna e insinuante, maneras afables, y por encima de todo, un amor sin límites por la penitencia. Se ha encontrado comprometido en el establecimiento de las Escuelas cristianas por vías de la providencia; ha tenido éxito en ello por el mismo socorro: sin fondos necesarios, se había despojado de todo; sin protección, ha tenido que resistir a muchas contradicciones; privado de la satisfacción que viene del éxito, se encontraba a menudo expuesto a contratiempos fastidiosos que no alteraban en nada la paz de su alma.

2

No empleó para defenderse contra sus enemigos sino la paciencia. No oponía a sus empresas más que estas palabras que le eran familiares: ¡Dios sea bendito! Era ésa, por decirlo así, su divisa. Veremos las pruebas de ello en la historia de su vida.

3

[...] Por lo demás, como no he tenido otra intención, al escribir esta vida, sino edificar, espero que los que la lean con el mismo espíritu, obtendrán el fruto que me he propuesto.

MailleferR  1740
Prólogo

iii
He seguido tanto como me fue posible el orden de los años. Este método me ha parecido más exacto y más sencillo: y como la obra no es de gran extensión, no la he dividido en capítulos, sino que me he contentado con citar los artículos y los años en el margen.
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Maillefer no ha tomado la medida de su tío. Difumina la fundación de los Hermanos y muestra a un santo sacerdote que posee  "todas las virtudes que convienen al estado eclesiástico" (298). Cuando el Sr. de la Salle remplaza a un Hermano en clase, no hace un acto de pedagogo, sino que manifiesta su gran humildad (59), su caridad y su virtud (241)
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Las fuentes de nuestro conocimiento de los orígenes del Instituto
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–en francés:
CL4,iii-xii
Hacia una biografía crítica de San Juan Bautista De La Salle
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F. MAURICE AUGUSTE, Introducción al CL 4.
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1965
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Maillefer:
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1997
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