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Cap. 7:
Camino escondido por el cual la Divina Providencia guía imperceptiblemente al Sr. De La Salle a la ejecución de sus designios por un hombre enviado a Reims por la Sra. de Maillefer para abrir allí Escuelas Gratuitas. Resumen de la vida admirable de esta Señora desde su conversión.
147
Puesto que es la Sra. de Maillefer quien ha hecho realidad los designios de la Providencia sobre el Sr. de La Salle, se la debe considerar como el primer instrumento mediante el cual plugo a Dios servirse para crear el Instituto de los Hermanos de las Escuelas cristianas. 

Es sorprendente que en la ciudad de Ruán que puede gloriarse de tener un número bastante grande de hombres eruditos e inteligentes, ninguno se haya interesado en honrarla y en edificar al público con la Historia de la vida de una señora que ha dado allí por tanto tiempo los ejemplos más asombrosos de la virtud más heroica. Para no dejarlos caer todos en el olvido vamos a recoger aquí algunos de ellos, con el testimonio de varias personas que han sido testigos con toda la ciudad de Ruán y que viven todavía. Si no se conoce más que una parte pequeñísima de la vida de la Sra. de Maillefer, se sabe al menos, que se convirtió siendo bastante joven, y antes de la muerte de su marido.
Nacida en Reims de familia rica, se casó con el Sr. de Maillefer, Inspector de Cuentas en Ruán donde ella vivió y murió. 

          [Bernard 23 y Maillefer 11 no le conceden el  "de" y no conocen más que su vida virtuosa]



  Poutet 1,628: Juana Dubois, nacida en Reims el 27 octubre 1622, se casa en 1648 con un comerciante en paños, Ponce Maillefer (1615-1681): es su hijo Simón quien será contable y

hecho noble en 1698.

148
Tenía fama de ser la mujer más mundana de la ciudad, siempre [...] vestida con ropa muy cara. [...Se había hecho] represen​tar en relieve, tal como era, en una estatua hecha a su imagen y semejanza. [...] La señora Louvet, su buena amiga, la llamaba ordinariamente mi Reina, incluso después de su conversión, para hacerle recordar ese aire grande y majestuoso que había sabido darse tan bien.



 Poutet 1,487.627.503  Mujer de un comerciante en paños, ella sigue o lanza la moda.  Con un ¡maniquí! ... 

La Sra. o Srta. Louvet o Louvel será en 1681 la superiora de lo temporal de las Hermanas del Padre Barré. Un Louvel (Louvet) es admitido en 1670 en

la Congregación de Hombres.

149
Su dureza con los pobres, como es lo ordinario estaba en proporción con la ternura que tenía con su cuerpo. El hecho que sigue y que se cree que ocasionó su conversión, es un ejemplo triste y conmovedor de ello.

Un pobre de paso, mendigo y lánguido en el estado más lastimoso que se pueda imaginar, habiéndose presentado en su casa para encontrar algo de comer y un poco de alivio, [ella ordenó] cerrar la puerta al pobre que buscaba un asilo. El Cochero no tuvo el valor de obedecerla: llevó al establo al pobre desgraciado que solicitaba su caridad y lo asistió lo mejor que pudo. [...] Al día siguiente se encontró muerto al pobre. [la sábana de vuelta...]



Poutet 1,629       Las disposiciones de la policía condenaban a las personas que recogían en su casa a los mendigos en lugar de dirigirlos al "Hôpital" de los pobres de paso, pues era favorecer la

pereza y el desorden.

Su conversión. 3 vicios la habían dominado: la vanidad, la molicie, la dureza con los desgraciados. Las 3 virtudes contrarías: la humillación, la mortificación, la ternura con los pobres van a formar su manera de ser. 

150
Aunque ignoramos los detalle su vida después de su conversión mientras estuvo bajo la autoridad de su marido, sin embargo juzgando el comienzo, por lo que sigue, sabemos...
151
Como no se sabe nada precisamente cuándo perdió a su esposo [en marzo 1681], ni cuánto tiempo vivió con él [1648-1681 es decir 33 años], no podemos decir nada sobre él. Parece ser que fue un hombre de bien pues fundó con ella la escuela de Darnétal.


Poutet 1,627   Un capital de 1.000 libras, entre las manos de su hermano Christophe Dubois, asegura una renta de 200 libras a la escuela de Darnétal. La casa de las maestras se debe a una donación de los

esposos Dubois.
No tuvo más que un hijo que se casó en Reims y que no parece haber sobrevivido mucho tiempo a su padre [de hecho, más de 20 años]. La mujer que dejó fue para Reims  lo que la Sra. de Maillefer fue para Ruán, el ejemplo de la Ciudad.



CL 35, 9   [1681], Simón Maillefer se casa con Juana-Carlota Roland (Reims, 30 junio 1664 – 6 noviembre 1708): escudero en 1698, maestro ordinario de la Cámara de Cuentas de Normandía, muere el 14 julio 1701. El 11 nov. 1706, su viuda lega a los Hermanos de las Escuelas cristianas de Reims una renta de 200 libras hasta la mayoría de edad de su hijo Juan Bautista (1693-1734).
152
M. Du Tac, su Director, no aprobaba, sin embargo estos grandes fervores y le  ordenaba que se vistiese de manera más soportable.



  Poutet 1,503     El abad Le Tac entra en 1665 en la Congregación de los Hombres y es prefecto en

1696.

155
Ella se entregaba al amor de la humillación, con tan poco miramiento que su Director el Sr. Du Tac [...] estaba casi avergonzado por ella y por él. [...] Ella le preguntaba luego si lo que predicaba no era bueno para ponerlo en práctica...

Habiendo manifestado un día a la señorita de Monville el deseo que tenía de quedarse con ella, y habiéndole respondido esta señorita que estaría encantada, porque así se aprovecharía de sus ejemplos de virtud...
156
Cuando iba a Darnétal a ver la escuela que ella había establecido allí, su celo la llevaba de casa en casa, para exhortar a los padres y a las madres que llevasen a sus hijos a la Instrucción. Entraba en las tiendas donde, después de haber invitado a los empleados y a los que estaban allí presentes a frecuentar los Sacramentos, se ponía de rodillas y les mostraba, de manera conmovedora y devota, de qué modo debía recibirse la santa Comunión.


Poutet 1,510   "Íbamos por las casas para instruir a esas buenas gentes, enseñarles los principales misterios, y sobre todo a confesarse y a comulgar bien, dándoles facilidades para hacer confesiones generales. [...] He aquí poco más o menos cómo han comenzado las escuelas de Ruán."

   (Testimonio de Margarita Lestoc sobre elaño 1671).
157
La Hermana María Ana de Darnétal y su compañera, habiendo venido un día de vacaciones a ver a la señora de Maillefer, se dispusieron a arreglar su habitación que estaba siempre muy desordenada; ¡ pero cuál sería su sorpresa cuando vieron a los gusanos pulular en el cacharro donde estaba su sopa ! Sin duda que ella no había llegado a este grado de mortificación sin haberse hecho rara violencia. [...] Idólatra de su cuerpo, [ella] había sin duda librado terribles combates contra la molicie y la sensualidad.
Sola en este agujero, en la parroquia de san Nicasio, a la que conducía una mala escalera, no le costaba mucho esfuerzo ni empleaba mucho tiempo en preparar su comida. [...] El único "meuble" de valor, que era una "Légende", proveía durante una parte de la noche la materia de sus lecturas y de sus oraciones, según cuentan sus vecinos.


El  Gran Vocabulario Francés  (1771)   

  Meuble: Todos los bienes que se pueden transportar: [mobiliario] cacharros, ropa blanca, vestidos, utensilios de cocina....

  Légende: Libro que contiene la vida de losSantos. 

158
Su lugar ordinario donde pasaba el tiempo era, o la iglesia Catedral de Notre Dame o el Hospital de la Madeleine [su marido había sido el administrador del Hospital, llamado de la Madeleine] adonde ella iba a expiar su pasada dureza con los pobres, prestándole los servicios más bajos y más humillantes. [...] El público, después de haberla tratado de loca durante 15 años, comenzó a mirarla como a una santa.

El año 1693, tan triste por la hambruna y las enfermedades que desolaron a Francia, fue para [la señora] de Maillefer un año de nuevo fervor cuyo precio fue el fin de su vida. El Hospital de la Madeleine, que el contagio de urticaria [?] extendida por la ciudad de Ruán lo mismo que en cualquier otra parte, llenaba de enfermos y moribundos... Tan enferma como los enfermos a los que asistía, [...] ella les anunció que no volvería a verlos más [...]. Murió, en efecto, pocos días después en un éxtasis de amor retirada en su pobre habitación, en tierra sobre paja, según algunos, o sobre un colchón, según otros; los brazos extendidos y los ojos elevados al cielo. Terminó su santa vida con estas últimas palabras: Dios mío, voy a Vos.
159
La señora Superiora de la Madeleine, que había venido con su Compañera para asistirla volvió tan edificada de su muerte como lo había estado de su vida. El señor Le Paon, que después fue cura de san Nicasio, que le administraba los últimos sacramentos, volvió tan encantado y tan consolado que no podía expresarse más que con estas vivas emociones: ¡Oh, la hermosa muerte! ¡Oh! la muerte dichosa. ¡Felices los que mueren de tal manera!, etc.

Su recuerdo está todavía fresco en Ruán, donde murió, no hace todavía 40 años. Viven gran número de personas que la han visto, que la han conocido y que han sido testigos de los hechos que hemos contado. Hoy día se habla todavía de ella con asombro y con expresiones de admiración. Debemos lo que hemos escrito a la virtuosa señorita de Monville, tía del señor de Monville, jefe de magistrados en Mortier, de 85 años de edad [tenía, pues, ella 45 años en 1693], quien conocía mucho a la señora de Maillefer, pues tenían el mismo Director; y a la Hermana María Ana de Darnétal, establecida por ella maestra de escuela en este lugar en donde está todavía; y en fin, a algunas otras personas que la han visto y conocido.
Como la señora de Maillefer hacía toda clase de buenas obras, fue de las primeras en secundar el celo del R.P. Barré en el establecimiento de las Escuelas Cristianas. Fundó una para las niñas en Darnétal, pueblo grande, casi a las puertas de Ruán, muy comercial y muy poblado a causa de las manufacturas que están establecidas en él. El éxito de esta escuela dio lugar a otras parecidas para las niñas, y nacimiento al establec​miento de las escuelas para los niños.



Bernard 23     La señora de Maillefer era de Reims y estaba establecida en Ruán, donde permanecía ordinariamente con el señor Maillefer, su marido, que era contable en el parlamento de la misma ciudad. Esta virtuosa dama se destacó por la práctica de las virtudes, y sobre todo por el celo que tuvo por la instrucción de la juventud. Y por esto fundó escuelas gratuitas para las niñas de Darnétal, cerca de Ruán. Y queriendo extender sus buenas obras al lugar de su nacimiento, procuró allí el establecimiento de las escuelas para los niños, como veremos pronto. Y, por fin, después de haber practicado las virtudes cristianas, murió y fue a recibir en el cielo la recompensa por su caridad y su celo. Su memoria está todavía en olor de santidad, en la ciudad de Ruán, donde está inhumada en el cementerio de san Nicasio; y Dios, para manifestar su santidad ha hecho varios milagros.


Maillefer 11  ...La señora Maillefer concibió el designio de establecer escuelas gratuitas para la instrucción de las jóvenes. Ella poseía todo lo que convenía para tener éxito. Nacida en Reims de una familia rica y distinguida, había dejado su patria para seguir a su marido a Ruán. Se aplicó sin descanso a los ejercicios de piedad y a las obras de misericordia. Cuando se quedó viuda redobló su asiduidad en el alivio de los pobres y les consagró una parte de sus bienes. Entregada a su celo en cuerpo y alma, y convencida ella misma de la utilidad de las escuelas gratuitas, fundó una para las niñas en un pueblo próximo a Ruán llama​do Darnétal. Este establecimiento agradó tanto al público que dio origen a otros y que debe considerarse como la fuente.

He aquí la manera como la divina Providencia llevó al Sr. De La Salle a la ejecución de este designio. La señora de Maillefer inspirada en dar a la juventud pobre de su lugar natal el socorro que había suministrado a la de Darnétal tomó los medios con el Sr. Roland que gozaba mucho de su confianza, y con el que le unía una gran piedad con el fin de establecer las escuelas para los niños, pues ya no se trataba de las de las niñas, puesto que este predicador (del cabildo de canónigos) desde el año 1674, había formado para su instrucció la Comunidad de la que se ha hablado. El gran bien que hacía a las personas del sexo (niñas) esta nueva obra, hizo nacer en el señor Roland y en la señora de Maillefer un gran designio de establecer una parecida para los niños. Uno y otra habían tomado medidas juntos para el éxito de esta empresa desde el año 1673, pero habían sido trastrocadas por la muerte del Teólogo.



Bernard 23 - 24   

Esta virtuosa dama, deseando, pues, procurar el establecimiento de una escuela para los niños en la ciudad de Reims, creyó haber encontrado una ocasión de hacer su voluntad, con la llegada del señor Roland a Ruán, que venía a predicar la Cuaresma. Ella tomó los medios con él para el éxito de su empresa y convinieron por fin en enviar a Reims al señor Nyel...

Poutet 1,539  Gallego 1,115 (n.4)  Roland pre​dica en Ruán la Cuaresma 1670 y muere el 27 abril 1678, a los 35 años.



MailleferC 11-12  Esta señora, guiada siempre por su piedad, quiso procurar la misma ventaja a la ciudad de Reims, su patria. El señor Roland, con el que estaba en relación, había satisfecho ya, en parte, sus deseos, por el establecimiento que había hecho desde el año 1674 de sus escuelas para las niñas. Se preciaba de poder procurar el mismo socorro a los niños por medio de la señora Maillefer que secundaba generosamente sus proyectos; pero fue impedido por la muerte que le privó de esta satisfacción. Este contratiempo no desanimó a la sra. de Maillefer, que había tomado medidas con este santo hombre desde el año anterior.  

160
Las contrariedades que el establecimiento para las niñas habían tenido en Reims no permitían dudar de que algo semejante para los niños originase parecidas tempestades. Era necesario, por lo tanto, para triunfar, un hombre celoso y diestro, flexible e insinuante; 
[La sra. de Maillefer] lo encontró en el Sr. Adrián Nyel,  nativo de Laon, por entonces de unos 55 años de edad. Había recibido de la naturaleza los talentos propios para esta clase de obras. De un carácter vivo e inquieto, estaba siempre dispuesto a romper el hielo el primero y a intentar alguna nueva empresa. Por otra parte, no era nuevo en la obra para la cual la Sra. de Maillefer le creyó idóneo; pues, había hecho en Ruán el ensayo, en donde había comenzado con éxito las escuelas gratuitas para niños, y había servido mucho para su establecimiento. Para proveer a su subsistencia y a la de un pequeño muchacho de 14 años que le acompañaba, la piadosa señora se había comprometido a darles todos los años cien escudos  como pensión, y les había hecho un billete.


CL 48,21      Adrián Niay o Nyel , nacido en 1621 en la diócesis de Laon, tiene 57-58 años (Bernard y Blain dicen cerca de 55, pues piensan en el período 1673-1674). Poutet 1,630: se puede identificar a este "pequeño muchacho de 14 años"  con "Christophe, maestro de escuela del Sr. de La Salle", † 14.5.1682.

    Bédel 1,186 el escudo valía 3 libras en 1689.  
Bernard 23-24  da 14 años al compañero de Nyel, pero esta indicación está tachada. Menciona el billete asegurando los 100 escudos de pensión, pero no habla de carta.

   MailleferC 12   [Mme Maillefer] puso los ojos en M. Nyel hombre insinuante y propio para parecidas empresas, el mismo del que se había servido el P. Barré algunos años antes para sus establecimientos.

Con esta seguridad el Sr. Niel partió para Reims en 1679  con su pequeño muchacho bien instruido de las intenciones de la que lo enviaba, y cargado de cartas dirigidas a la Superiora de las Hermanas del Niño Jesús que era de hecho designioso que habían sido proyectados en vida del Sr. Roland. Esta mujer que había permanecido en Ruán, donde había sido Superiora de la Comunidad de la Providencia y que era conocida del Sr. Nyel se encontraba a la cabeza de la nueva Comunidad del fallecido Sr. Roland a quien el P. Barré la había enviado.



 MailleferC 12    [Nyel] vino a Reims en 1679, el año que siguió a la muerte del Sr. Roland, bien instruido de las intenciones de la Sra. Maillefer, y cargado de cartas para la Superiora de la comunidad de las Hermanas del Niño Jesús. Le encomendaba este asunto creyendo que era la mejor informada de lo que había sido proyectado viviendo el Sr. Roland.

CL 38,67.72.131     Francisca Duval, hija de un rico mercader de Honfleur, llega a Ruán en 1662 y tuvo éxito en los intentos de escuelas gratuitas, en Sotteville-les-Rouen y en Ruán: en 1666, forma parte de las jóvenes que Barré agrupa en Comunidad religiosa. Hasta ahí es la Superiora de la comunidad.

Nyel ha conocido, pues, en Ruán a Francisca Duval y a Ana Lecoeur.

Roland ha ido a Ruán a predicar la Cuaresma 1670: allí encuentra a Barré y al Sr de La Haye, el santo párroco de Saint-Amand con el que se había formado. Y es ahí cuando se decide el envío de Hermanas de Ruán para ayudar los comienzos de las de Reims. Ana Lecoeur y Francisca Duval son pues enviadas a Reims a donde llegan el 27 de diciembre 1670.

Francisca Duval es Superiora en Reims hasta 1684, en que va a Lisieux para ayudar a la fundación de las Hermanas de la Providencia; en 1686 vuelve a Sotteville hasta su muerte. En ninguna parte hizo profesión.

¿Tiene 35 años en 1679?

	Nota sobre Adrián Nyel en Ruán, según CL48, 20-24 y los Biógrafos


Juan Niay, canónigo de Laon, redacta su testamento el 10 marzo 1642: se entera que su sobrino, Adrián, hijo de Noël Niay y de Margarita de Chimay, en una familia de condición modesta, reside entonces en Laon. Adrián Niay muerto, en Ruán ha nacido en las granjas de Beauvois, municipio de Goudelancourt-les-Pierrepont, Aisne; y él firmaba Nyel. En la época de su nacimiento esta gran explotación agrícola pertenecía a la abadía de San Martín de Laon.

En Ruán, parroquia de San Vivien: "El último día de mayo 1687 [...] Adrián Nyel de 66 años de edad o casi, fallecido de ced. día ha sido inhumado en el cementerio en p[rese]ncia de Luis Courtillet y de Santiago de Louvel [firmado:] Louuel L Courtillet".. La cláusula habitual "o casi" no indica una duda. Adrián Nyel ha nacido, pues, en 1621.  De 1657 lo más tarde, a 1679, es decir más de 22 años, se ocupa en Ruán de los niños cuya responsabilidad tiene el Hôpital General : encargado de la "economía"de la casa, vela por el buen orden, controla la enseñanza, catequiza a los niños. Una fundación de 1628 asegura su subsistencia: el "señor Niel no podrá ser cambiado durante su vida de la función que hace a presente en la dicha Oficina" de los pobres válidos, sociedad encargada de administrar el Hôpital y las obras anexas (incluida la enseñanza gratuita). En 1666, se habla del "hermano Nyel": sin obligarse por voto, se comprometió para siempre.

Organizando una escuela popular en Darnétal, barrio de Ruán, regentada por las Hermanas de la Providencia, Nyel toma contacto con sus bienhechores, por tanto la Sra. Maillefer y su esposo † 1681) que habían "fundado" la escuela. Está en contacto frecuente con las Hermanas del P. Barré: Nyel ha conocido, pues, en Ruán, a Francisca Duval y a Ana Lecoeur antes de su partida para Reims en Diciembre de 1670. Estaba en Ruán cuando el canónigo Nicolás Roland ha venido a predicar la Cuaresma. Nyel es conocido de Barré (Bernard 37, Blain 1,172) que está en París desde 1675.

Nyel tiene 58 años cuando parte para Reims. Blain dijo 55 pensando probablemente en los años 1673-1674 en que su venida se estudiaba con Roland.

5 o 6 años después de su llegada a Reims, Nyel decide volver a Ruán. Le falta vencer la resistencia de Juan Bautista de La Salle (Bernard 67, Blain 1,183): no pudiendo obtener su acuerdo le pone delante de hechos consumados. El 26 de octubre 1685, siguiendo a Lucard y a Rigault, el 26 abril según una nota de archivo, vuelve al Hôpital general de Ruán, "superintendente de las escuelas de los pobres".  Dos años más tarde, muere allí el 31 mayo 1687 "con fama de santidad, después de haber consumado su vida en lla instrucción de la juventud, y en la práctica de las virtudes, sobre toso en el desprendi​miento de los bienes de la tierra", nota Bernard (68). Blain (1,282) honra en él "la memoria de un virtuoso Seglar, que ardía en celo por la propagación de la Doctrina Cristiana, y que había sacrificado sus días y sus penas a enseñarla con un desinterés perfecto, a la juventud más pobre y más abandonada". Y el Sr. De La Salle hace vestirse de luto a la iglesia de las Hermanas del Niño Jesús y canta una misa solemne, con los Hermanos y sus escolares alineados con gran orden.
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