Las fuentes y el designio de Blain

Trabajo realizado por un equipo
1- Valor histórico de los elementos del plan

¿Cómo se distingue las ideas de Blain, con lo que saca de sus fuentes?

Se distinguen las ideas de Blain con las que saca de sus fuentes comparándolas entre sí, viendo los añadidos o comentarios propios de Blain. Así, p. ej.: el primer intento de renuncia a la canonjía solicitada por De La Salle en 1676, en base al consejo de su director espiritual el padre Roland, la cual no procedió por que le resultaba inconveniente a uno de los que intervenía; Blain, en cambio, la enfoca como una decisión del Arzobispo por petición de los familiares de Juan Bauista y aceptada sumisamente por éste (destaca la sumisión y obediencia a las órdenes de la Providencia).

¿Cuáles son las principales fuentes a las que se refiere?

- Los escritos autógrafos del fundador (cartas, ‘memoria de los comienzos’...).

- Los escritos publicados del fundador.

- Testimonios de los hermanos.

- La biografía realizada por el hermano Bernardo.

- La biografía realizada por Maillefer (al cual no cita).

- Otros testimonios.

- Su propio testimonio y conocimiento.

¿Qué puede significar el plan seguido por Blain?

- Busca edificar y destacar la virtudes del “santo sacerdote”.

- Sigue el estilo hagiográfico de su tiempo (como género literario).

- Destaca el aspecto de “Institutor” de la Sociedad de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

- Está a la vista la beatificación.

¿Cómo aprecian sus objetivos?

- Tuvo claros sus objetivos y los logra.

- Los objetivos son propios de la época y del Instituto que le solicita la biografía (hagiografía).

- A veces desvritúa la realidad en aras de ensalzar al santo.

Aspectos materiales y sociales de la apertura de las escuelas

¿Quién toma la iniciativa de las primeras escuelas?

Dentro del movimiento educativo de la Sociedad y de la Iglesia en Francia del Siglo XVII, destaca, entre otros, el padre Barré, que con sus Hermanas inicia varias Comunidades de Hermanas-Maestras para atender escuelas; en la misma línea y con ayuda del anterior, el padre Roland funda en Reims una comunidad de Hermanas para atender escuelas de niñas. El señor Nyel es organizador de la escuelas en Ruan. La Sra. Maillefer toma la iniciativa de escuelas para niños en Reims con la ayuda de Nyel y de los párrocos de san Mauricio y Santiago. De La Salle resulta como protector y “garante” de estos proyectos. Varios bienhechores y bienhechoras de estos proyectos con rentas anuales en libras para su manutención

¿Cuáles son las condiciones económicas en que se inician?
Generalmente las condiciones económicas son escasas y, a la vez, suficientes. Se inician y basan en rentas anuales. 300 libras de la señora Maillefer; 100 libras de Nyel; 500 libras de la Sra. de Croyères... Otras personas. En algunos casos las Villas (ayuntamientos).

¿Qué representa el hecho de mencionarlas?

Que en el proyecto de fundar las escuelas había muchas personas que cooperaban al dotar de rentas anuales a los maestros. Se necesitaba un garante y organizador de estos proyectos en un solo plan. Ante la multiplicidad de llamadas, el Sr. De La Salle se ve solicitado como organizador de los mismos (diríamos ahora ‘líder del proyecto).

¿Cómo evoluciona luego la situación

Cada vez hay más ofertas de rentas, de villas, de párrocos interesados, ciertos éxitos, nuevas vocaciones al magisterio con piedad, un mayor compromiso del que toma el liderazgo el señor De La Salle, el grupo va tomando forma, suficiencia constitucional y profundiza sus compromisos.

¿Qué resultados aparecen?

Los maestros tienen éxito, surgen nuevas vocaciones al magisterio con piedad, nuevas escuelas, nuevos donadores, extensión de la obra, se toma forma de comunidad, el compromiso del señor De La Salle es mayor,...

