Un retrato del señor De La Salle

Trabajo realizado por un equipo
1- Rasgos que nos parecen dominantes:

· Alto grado de oración (“hombre interior” en palabras de Blain). Dios para él era fundamental y por eso se sometía totalmente a su voluntad.

· Gran empuje y fuerza interior.

· Lo sopesa todo, de carácter reflexivo; no era impulsivo, buscaba y escuchaba otras opiniones y consejos.

· No obliga a hacer nada, si él no lo había hecho primero. Indica que es una persona íntegra, con gran coherencia personal (se exige él mismo, en primer lugar).

· Gran ternura y aprecio por los hermanos.

· Accesible a todos.

2- Otros aspectos de su personalidad:

· Espíritu de pobreza y caridad.

· Gran modestia y humildad.

· Su emotividad (manifestada en el dolor por la muerte del hno. l’Heureux, por ejemplo).

· Espíritu de sacrificio, pone ardor en todo lo que hace.

3- Algunos interrogantes que nos planteamos:

· La emotividad que demuestra con los hermanos de la comunidad, no la manifiesta tanto con sus familiares (parece una relación con cierta frialdad). ¿Cuál era la relación del fundador con su familia?

· Blain engrandece demasiado los actos del fundador, dado el objetivo que se pretendía con esta biografía (beatificación). Nos presenta un fundador deshumanizado.

· ¿Por qué no concluyó la biografía el hno. Bernard y se le encargó a un canónigo como Blain? ¿Por qué no se hizo una apuesta fuerte para que la biografía del señor De La Salle la escribiese un hermano? ¿Puede ser debido a que se pretendía darle más categoría al ser escrita por un canónigo, situado en un lugar más alto en la jerarquía eclesiástica?

· Si aquí aparecen unos rasgos que nos parecen exagerados ¿A qué otros escritos podemos acudir para tener una visión más real de los hechos (Bernard y Maillefer)?

