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Contexto social en el siglo XVII
Objetivos:

· Conocer la sociedad francesa donde nació la obra de las Escuelas Cristianas.

· Hacer una lectura crítica de la sociedad francesa en contraste con la de nuestros días.

Metodología:

1- Comentar los datos que nos presenta la ficha, apoyados en el texto de Maillefer.
2- Lectura detenida de los datos referentes a los dos grupos sociales (artesanos y pobres) que frecuentaban las escuelas de los Hermanos.

3- Reflexión compartida de los desafíos que como educadores pueden traernos los nuevos “artesanos” y “pobres”.
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Contexto social en el siglo XVII

“Las guerras civiles fueron causa de muchos males, e invadieron todas las esferas: la herejía que las fomentaba aumentaba la desolación; la religión se debilitaba; el derrumbe de las fortunas produjo también el relajamiento de las costumbres; los estudios vinieron a menos, prevalecía la ignorancia; cada quien sólo pensaba en reparar sus pérdidas; los niños se volvieron viciosos por falta de instrucción; los peores desórdenes y vulgaridades se notaban más en lo común del pueblo. El mal era muy notorio, y varias personas piadosas buscaban la manera de remediarlo. Muy pocos lo lograron.”. Maillefer

En el siglo XVII francés la economía era agrícola. La mayoría de la población francesa era rural: el 80% vive en el campo, de un total de 20 millones de habitantes. Son ellos los que tienen que alimentar a toda la población.

El trabajo industrial es en esa época una actividad esencialmente urbana; existe el artesanado rural pero está bajo el control de la ciudades. La industria es de manufactura en su sentido original: la principal fuerza de trabajo son las manos y los brazos del artesano. 

En general, es una economía de subsistencia y, por lo mismo, precaria y frágil: bastará un riguroso invierno o una mala cosecha en verano, para que se desencadene una crisis de alimentos, con la consiguiente hambruna general.

Las posibilidades de vida son muy bajas: de cada 100 niños, 25 no llegan al año; del resto, 25 mueren entre 1 y 19 años, y solamente 50 pasan los 20 años. A los 45-50 años ya son viejos tanto el hombre como la mujer.
¿Cuáles son las causas que provocan esta situación? Son varias: 

· La medicina es aún impotente ante muchas enfermedades comunes, con más razón ante las frecuentes epidemias,

· La higiene está aún a niveles rudimentarios, 
· La alimentación es precaria e insuficiente en cantidad y calidad, 
· La falta de la seguridad social: la salud y la vida dependen del poco o mucho dinero que cada quien tenga.

Consideramos dos grupos sociales que tendrán particular relación con el mundo de las Escuelas Cristianas:
· Artesanos. Los oficios artesanales eran aquellos que satisfacían las necesidades a corto plazo del público, en particular la alimentación, el vestido, el rudimentario transporte. Vivían en torno a grupos que los protegían: las corporaciones de… Se entraba como aprendiz, se continuaba como oficial y se llegaba a ser maestro.En el mundo artesanal había mucha inseguridad:  las crisis de la época reducían las solicitudes del producto y los maestros artesanos tenían que despedir a los compañeros. 
· Pobres. A finales del siglo XVII y comienzos del XVIII son numerosos: Se pueden calcular en 10 millones sobre 22 ó 25 millones de habitantes; es el grupo más importante del Reino de Francia. Los pobres vivían de la beneficencia pública a través de las parroquias, que cuenta con su lista de pobres.
¿Cuáles son sus características?
· No tienen capital ni renta, y viven en una situación de permanente inseguridad.
· Sólo cuentan con su inteligencia y sus manos, y viven con muchos sufrimientos e incomodidades.
· Sufren una degradación cultural y espiritual como resultado de esta situación.
· Viven al día: los organismos del Estado y de la Iglesia se crean para asegurar la comida diaria de los pobres.
· Les acecha constantemente el desempleo.

“…estando los artesanos y los pobres ordinariamente poco instruidos, y ocupados todo el día en ganar su sustento y el de sus hijos, no pueden darles por sí mismos las instrucciones que necesitan, y una educación honrada y cristiana.”  Reglas Comunes 1, 4
