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Cronología mínima de Juan Bautista De La Salle
Objetivos:

· Conocer los momentos biográficos más significativos de la vida de Juan Bautista De La Salle.

· Interpelarse sobre alguno de los momentos de la vida de san Juan Bautista De La Salle.

Metodología:

1- Lectura de la ficha para tener conocimiento de la vida de Juan Bautista De La Salle.

2- Comentar el momento que es más significativo para nosotros.

3- Compartir algún momento significativo en nuestra vida como educadores.
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Cronología mínima de Juan Bautista De La Salle

1651
El 30 de abril nace en Reims Juan Bautista De La Salle. Es el mayor de diez hermanos, cuatro de ellos murieron en temprana edad.

1661
En el mes de octubre, ingresa De La Salle en el colegio de “Bons Enfants” y posteriormente en la Universidad de Reims.

1666
El canónigo Dozet, primo de Juan Bautista, le cede su canonjía que tiene unos beneficios económicos de una renta anual de 4.000 libras, o sea unos 80.000 francos de nuestros días.

1668
De La Salle termina el primer año de teología en la Universidad de Reims y luego se dirige a París para prepararse al sacerdocio en el Seminario de San Sulpicio y seguir los cursos de teología en la Sorbona.

1671
De La Salle pierde a su madre.

1672
Pierde a su padre y tiene que encargarse de la tutela de sus hermanos y hermanas. Hasta 1678, prosigue sus estudios teológicos en Reims.

1678
Se licencia en teología. El 9 de abril es ordenado sacerdote en la catedral de Reims. El 27 de abril muere el canónigo Roland. De La Salle se queda de ejecutor testamentario con misión de conseguir las letras patentes para las maestras de escuelas llamadas Hermanas del Santísimo Niño Jesús.

1679
Adrián Nyel llega a Reims para fomentar las escuelas de niños. Lo alberga en casa el canónigo De La Salle.

1680
De La Salle se doctora en teología. Empieza a reunir en su casa a los maestros de Nyel. Dos años más tarde la nueva comunidad se instala en la calle Nueva.

1683
El 16 de agosto el canónigo De La Salle renuncia a su canonjía.

1684
Juan Bautista reparte su herencia a los pobres. Se identifica con el mundo de los pobres.

1688
De La Salle abandona Reims para ir a París, a fin de no limitar su acción a una sola diócesis.

1691
Ante una grave crís, con Nicolás Vuyart y Gabriel Drolin, De La Salle pronuncia el voto heroico. Promete trabajar con ellos “si no quedáramos más que nosostros tres en dicha Sociedad”, y establecer el Instituto de los Hermanos, aunque haga falta para conseguirlo pedir limosna “y a vivir de sólo pan”.

1694
(Fiesta de la Santísima Trinidad). El Fundador y doce Hermanos hacen el voto de obediencia y “para tener juntos y por asociación las escuelas gratuitas…”.
1698
Jacobo II, rey depuesto de Inglaterra, confía a Juan Bautista De La Salle la educación de cincuenta jóvenes irlandeses cuyos padres sufren grave penuria. La Señora de Maintenon, esposa de Luis XIV, interviene a favor de las escuelas lasallistas que los maestros calígrafos quieren destruir porque les hacen la competencia.

1701
De La Salle envía a dos Hermanos a abrir una escuela en Roma para testificar su sumisión al Papa.

1704 Los maestros calígrafos de París exigen el cierre de las escuelas lasallistas. La justicia civil les da la razón. El chantre de Notre-Dame condena igualmente a los Hermanos. El motivo es que éstos admiten niños que no son rigurosamente pobres.
1705 Por la bula Vineam Domini pone en guardia el Papa contra los errores jansenistas. De La Salle tendrá años más tarde el dolor de ver a su hermano Luis, canónigo de Reims, seguir opiniones galicanas y jansenistas de la época e impugnar las decisiones de Roma.

1709 El Hno. Gabriel Drolin obtiene la dirección de una “Escuela del Papa”.

1712-1714
Desde París a Marsella, De La Salle visita a sus comunidades y escuelas mientras que en la 
capital se arma una cábala y varios procesos contra él.

1713
Bula Unigenitus que condena al jansenismo. En París, el cardenal de Noailles, hostil a decisiones de Roma, hace recaer parte de su resentimiento sobre De La Salle y los Hermanos fieles al Papa.

1717
Reunión del primer capítulo general de los Hermanos en San Yon, cerca de Ruán; elección del Hno. Bartolomé como primer Superior General de la congregación.
1719  7 de abril viernes santo, fallece en San Yon, Juan Bautista De La Salle a los 68 años de edad. Sus últimas palabras fueron ”Adoro en todo la voluntad de Dios para conmigo”.
