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Nuestra esquematización de la Historia de la Comunidad de las Escuelas Cristianas se apoya en unos pocos conceptos. Para ayudar en su percepción, estos temas son propuestos como retos: provocaciones nacidas en la novedad de cada momento y etapa históricos, de cuya respuesta depende tanto la fidelidad al Espíritu como la aportación a la sociedad.

	1-
La fundación lasallista del siglo XVII consiste en la creación de una Comunidad para el servicio educativo a los pobres (es frecuente en la época la existencia de comunidades al servicio de los pobres, como son las Hermanas de la Caridad).
2-
Muy pronto esa comunidad se encontrará con el reto de integrar su trabajo apostólico o profesional y una Consagración Religiosa que no entiende muy bien (Bula de Aprobación de 1725).

3- Después, marcado por la solución del anterior, aparecerá otro: el de integrar su proyecto en el conjunto de la animación de la Sociedad Moderna, el funcionaridado del Estado (siglo XIX).
4-
En esa misma dinámica, tal vez como una expresión nueva de todo lo anterior, deberá asumir en su identidad histórica lo Universal y lo Secular del nuevo mundo (siglo XX).

5-
Y finalmente, desde hace unos pocos años, como si se tratara de comenzar otra vez aunque en un mundo distinto, aparece el reto de las Nuevas Comunidades educativas (1966 en adelante).


Veremos cómo nuestra historia se construye realmente en torno a estos temas. Y nos preguntaremos si no son también los que necesita hoy responder nuestra Comunidad para encontrar su identidad y su esperanza ante los tiempos nuevos. 

Un itinerario de tres siglos

· ¿Cómo fueron ocurriendo las cosas y cuál es la fórmula originante ?

· ¿Hay algo a lo que podamos acudir hoy como referencia crítica y ocasión de fecundidad? 

1- El itinerario fundacional

1.1- La estructura interior de la primera Comunidad (siglo XVII)
 el sistema espiritual:

 la actitud de disponibilidad ante la llamada de Dios

 Ministros de Jesucristo (cfr. Meditaciones para los días de retiro)
 la escuela de los pobres es la escuela del orden y de la razón (crfr. la Guía de las Escuelas)
 el compromiso de por vida (Me consagro enteramente a Vos)
 el signo de la Comunidad (cfr. Reglas Comunes 3)
 la estructura funcional:

 el ministerio de la escuela cristiana

 la institución social de la escuela cristina

 la propuesta educativa

1.2- Los puntos sensibles del sistema

2- Tres tiempos o fases en su devenir

2.1- El siglo XVIII francés

2.1.1- La segunda fundación (1720-1751)

Coinicide con el período del Superior General hno. Timoteo (1720-1751), acompañado por el gran formador el maestro de novicios hno. Ireneo
Se logra la aprobación oficial del Instituto por parte del Estado y de la Iglesia en 1725.

Se editan las obras del Fundador y se escriben varias biografías.

Período de nuevas fundaciones (65 escuelas, 3 internados…). Se abren varios noviciados.

2.1.2- Consolidación institucional (1751-1792)

Época de consolidación de la obra, en vez de extenderla, la consolida, principalmente del hno. Superior General Agatón hasta la Revolución Francesa (1789).
El Instituto es atacado por los jansenistas y por los filósofos de la Ilustración porque según ellos dan al pueblo una formación que no les hace falta.

El Instituto se define delante de la ley, la Sociedad y la Iglesia.

Gran Superior General el hno. Agathon (1777-1798):
- Busca mejorar la formación de los Hermanos (crea los escolasticados).
- Publica magníficas circulares y la nueva edición de la “Guía de las escuelas”.

- Su obra maestra fue “La explicación de las doce virtudes del buen maestro”.

- Le preocupa el buen gobierno de las comunidades. Redactó la Regla de gobierno.

En el 1789, estalla la Revolución Francesa. Los sucesivos decretos hicieron que poco a poco, las casas fueran cerradas, los Hermanos se dispersaron, algunos renunciaron a su estado, otros siguieron ejerciendo su ministerio educativo clandestinamente y otros se exiliaron. En un momento determinado, el Instituto sólo cuenta con una casa (Orvieto- Italia).

3- Un extraño siglo XIX. Siglo de la sociedad burguesa

3.1- Restauración del Instituto (1802-1838)
El Instituto se restablece en 1802. Los Hermanos se fueron reagrupando

Una primerra etapa, la restauración del Instituto (hasta 1834)

Se organiza la Universidad Imperial, la cual da el reconocimiento legal del Instituto que le favorece.

El Instituto queda a cargo de las escuelas primarias de Francia por mandato del Estado. Entra la administración gubernamental en el Instituto.

Aumento espectacular de vocaciones, aumento de escuelas incluso fuera de Francia. La misión educativa se dirige principalmente a la escuela primaria popular.

3.2- Difusión (1838-1875)

El desarrollo y la expansión universal, principalmente durante el generalato del hermano Felipe y hasta 1880.

Época de cambios importantes: industrialización, socialismo marxista, imperialismo, idealismo, positivismo, cientismo, revoluciones, restauraciones…

El Instituto comienza a extenderse por todo el mundo. El modelo educativo sigue siendo el francés. El núcleo central será un millar de escuelas primarias en Francia.

Como el Estado francés obliga un determinado curriculum educativo, entran en la escuela cristiana-lasallista otras materias-asignaturas... esto se refleja en la nueva redacción de la “Guía de las escuelas”. Al aparecer nuevas asignaturas se necesitará una nueva formación.

El Instituto alcanza tal dimensión que se debe organizar en distritos autónomos.

En su estructura interna el período no es tan positivo. El hno. Felipe, Superior General adopta una postura de retraimiento ante los cambios: desconfianza ante el mundo, vida religiosa tradicional...
La expansión del Instituto llevó a los Hermanos a entrar en contacto por primera vez con el Islam y el Judaísmo como religiones mayoritarias en las obras de los Balcanes y en el Mediterráneo.

3.3- Crisis (1875-1904)

Período de crisis, principalmente el enfrentamiento del Estado Francés (entre 1875 y 1904).
Momento crucial en la historia de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Tercera República Francesa. Para los políticos franceses de esta época resultó muy clara la imprescindible presencia del Estado en todos los sistemas de animación social. La Iglesia vio en esta actitud la agresión, reaccionó; los republicanos tomaron una postura francamente anticlerical.

En el campo de la educación se asiste a un despegue ascendente de la intervención del Estado y el declive de la escolaridad primaria dirigida por la Iglesia.

En 1886 el Consejo de Estado promulga la ley: la enseñanza pública será neutra (¿laica?). Los religiosos oficialmente no están en los centros de educación del Estado.

Se crean las escuelas libres (privadas) donde trabajan los Hermanos arrojados de la escuela pública.

En 1904, se prohibe totalmente la enseñanza para los miembros de las congregaciones. Algunos Hermanos se secularizan para salvar las obras, otros trasladan sus colegios a las fronteras o fundan en otros países. Gran descenso numérico. El Instituto se extiende por más países del mundo.

Durante estos años se produce los grandes acontecimientos de la beatificación (1888) y canonización del Fundador (1900) por parte del Papa León XIII.

Es un período de gran preocupación por la formación: existencia de los escolasticados, formación catequística de los Hermanos, segundo noviciado (hno. Exuperien).
4- Los siglos XX y XXI- Un siglo de cosas nuevas

4.1 Medio siglo de transición (1904-1956)

Epoca muy agitada de la historia mundial con dos guerras mundiales e innumerables revoluciones, crisis…

Esto afectó a la vida de los Hermanos de las Escuelas Cristianas que vivieron una época llena de alteraciones, sobresaltos, anormalidades, crisis dolorosas... ejemplos en México (1914, 1926-1929, 1934-1937), Madagascar, España (1936-1939), Europa Oriental (1945)...
Se suceden una serie de Superiores Generales que tienen un corto período de generalato. Esta situación tan cambiante, hace que los gobiernos sean más autoritarios y aunque el Instituto es más universal se sigue viviendo bajo un único modelo.

Se plantea en el Capítulo General del año 1946, despues de la segunda guerra mundial la revisión de las Reglas comunes adaptadas a los nuevos tiempos. Sin embargo, el Superior General pidió la aprobación de las Reglas por parte de Roma, con sólo unos cambios de rango menor (1948).

4.2- Los años nuevos. “Aggiornamento” (1966- …)

El gran acontecimiento de la Iglesia fue el Concilio Vaticano II (1962-1965); el cual tuvo un gran impacto en el 39° Capítulo General del 1966-67. Comenzó la labor de renovación y adaptación al mundo moderno.
Se elaboró una formulación nueva y actualizada de la identidad del Hermano, Declaración del Hermano de las Escuelas Cristianas en el Mundo Actual.

Se reafirmó la característica principal de “la educación cristiana con preferencia por los pobres” en la misión del Instituto.

Se elaboró una nueva Regla que estuvo en experimentación durante 20 años hasta 1986 y su aprobación definitiva en 1987.

Durante estos años se dan dos fenómenos: la disminución progresiva del número de hermanos y el aumento espectacular del número de educadores seglares. En los últimos años se ha tomado conciencia de la importancia de la Familia Lasallista (1986), la Misión Compartida (1993) y Asociados para el servicio educativo de los pobres (2000).

Esta época de cambio, también ha sido época de crisis con sus luces y sus sombras.

En los últimos 60 años se han unido tres nuevas fundaciones a la Familia Lasallista: las Hermanas Guadalupanas De La Salle (México, 1946), la Unión de Catequistas (Turín, Italia,1948) y las Hermanas Lasalianas (Vietnam y Tailandia, 1973).

El primer gran reto, la consagración religiosa 

Casi todo se configuró o modificó su configuración en el XVIII: fueron los tiempos de la llegada de la razón a la sociedad, tiempos difíciles para quienes vivían una síntesis cristiana de otra época. Acontence, también el enfrentamiento con los racionalistas y los ilustrados.
5- Entre la Bula y la Consitucón Civil del Clero

5.1- El episodio Digne y algún texto del hermano Agatón

· el Prólogo de 1726; la “Idée Générale...”

5.2- Resonancias posteriores, a lo largo de dos siglos

· textos de los hnos. Felipe e Irlide

· de la Declaración y de Vida Consagrada

Para la Comunidad de las Escuelas Cristianas, el siglo XVIII acaba en cruz: todos reconocen en ellos el gran acontecimiento de la educación del siglo de las luces, pero a la vez la Revolución Frances les suprimen, les niegan viabilidad institucional; y su propio modo de entender lo cristiano no les ayudará mucho a entender semejante situación.
El tema tiene dimensiones que superan aquella coyuntura: nos urge a precisar constantemente nuestra identidad.
6- Redefinir la consagración
6.0- Una definición que suscita perplejidad

6.1- Historias del ’66 (1966-1967)
· la Declaración y su trasfondo: lectura selectiva

6.2- El Signo de la comunidad en la que se cree

· la hipótesis de un nuevo y único voto (el Voto de Comunidad o el Voto de Asociación)
Si la Sociedad de las Escuelas Cristianas consigue responder adecuadamente al reto de su específica consagración, entonces estará en condiciones de asumir los siguientes retos  que le ofrezca la historia de las instituciones sociales. Es fácil imaginar, por ejemplo, las diferentes actitudes posibles ante el hecho administrativo si se parte de un concepto de consagración u otro... en 1805 o en el 2005, desde luego.
El reto del XIX: el proyecto lasallista ante la administración social

El nuevo siglo, el XIX, se abre con el regreso de los hermanos, reconocidos en adelante más como funcionarios de la educación (funcionarios del Estado, por decreto de Napoleón), que como comunidad religiosa: el cambio tendría consecuencias graves a largo plazo.

7- Desde Napoleón a Combes

7.1- El ritmo Revolución - Restauración

· la melodía del desarrollo y su compás invisible

· subrayados: 1834, 1881...

7.2- Interpretando
· tres fases en el siglo XIX: fundaciones; desarrollo; crisis

· el magnífico 1904, el decreto de supresión Combes
¿Qué estaba pasando en aquella sociedad y aquella cultura para que al cabo de cien años expulsara de su seno a los que seguramente habían sido sus mejores constructores? Esta vez se difundirán los hermanos con éxito por todo el mundo, aunque esto vaya a suponer sólo un compás de espera hasta que la situación de crisis se reproduzca por todo el mundo.

De nuevo nos encontramos ante un tema que, además de no resuelto en su momento, reaparece una y otra vez en cada uno de nuestros países. Y más ante las implicaciones de la globalización.
8- Redefinir la institución
8.1- La perspectiva del Tercer Sector

8.2- La dialéctica entre funcionariado y fidelidad

· Apurar las posibilidades del presente

· Coordinar, integrar
En este caso la comunidad lasallista habrá ido definiendo una síntesis extraordinariamente compleja: 
· el servicio educativo a los pobres, 
· la consagración en comunidad de sus maestros, 
· y la inclusión en una red moderna de instituciones de la animación social. 
Síntesis difícil y frágil, como pocas, si además se enfrenta ahora con la heterogeneidad cultural del mundo de este último siglo...

El siglo XX: el reto de la universalidad y secularización

Para finales del XIX es ya evidente que todo ha cambiado; no valen ni la síntesis de la Ilustración ni sus ideales ascéticos: el mundo lo acusará entrando en casi medio siglo de tensiones y violencia (como son las dos guerras mundiales del siglo XX). En la Comunidad lasallista es un tiempo de tensiones en los modelos y de aumentos numéricos: paradójicamente, en la cumbre de las cifras del número de hermanos, estalla la contestación.

9- Desde el latín hasta la descentralización

9.1- El trasfondo: las inercias estructurales del último siglo

· Dificultad en el siglo XIX y la primera mitad del XX de adecuar, revisar y renovar la Regla que viene del Fundador.
9.2- De la cuestión del latín a la primera sesión del ’66

· La prohibición de estudiar y enseñar el latín provocó crisis y enfrentamientos principalmente con los hermanos norteamericanos a finales del siglo XIX y que fue definitivamente resuelta por interveción pontificia hastsa la década de 1920.
9.3- Miscelánea y mucho más: 50 años de Boletín

· 1907-1966, un diálogo portentoso
En el caso de este tercer reto hay algo muy especial: tendemos a creer que ya se hizo casi todo... hace 30 años y que ahora ya apenas necesitamos nada (tal vez es que ya no nos quedan ganas).

10- Redefinir el proyecto

10.0- Previo: el rostro de Dios muchas veces no lo parece

10.1- Educación y comunidad

· de la tentación de la inocencia a la animación de la comunidad.

· y recuperar la ética.

10.2- Educación y mundo del trabajo

· los pobres, 
· el posibilismo y 
· el desarrollo sustentable

10.3- Educación y estructuras lógicas

· razonar y razonar en el tiempo
· pan de casa: el legado de la Guía
Es evidente que en este contexto nos vemos ante una aparente diversidad de establecimientos educativos, imposible de asumir por una comunidad especializada sólo en su propia tradición. La renovación del proyecto y en un contexto pluricultural, dentro de dinámicas sociales en cambio..., lleva necesariamente al agotamiento de un tipo de educador. Como al principio, sólo redefiniendo la “sociedad de las escuelas cristianas” encontraremos el nuevo perfil de cada uno de sus miembros.

Finalmente, la nueva comunidad
En realidad el XIX termina... hacia 1960, con los tiempos del desarrollismo (década de 1960) la contestación (1968): es imprescindible verlo así para comprender el camino de la congregación durante esta última fase de su historia.

11- Cincuenta años como tres siglos

11.1- Un proceso con cinco momentos interiores
· la honradez desesperada
· el desarrollismo, década de 1960
· la contestación, 1968
· el posibilismo

· las nuevas dimensiones del mundo

11.2- Las referencias lasalllistas fundamentales

Fue una preocupación personal del hno. John Johnston antes del capítulo de 1986; después ha quedado un poco oculto bajo otras novedades; tal vez, sin embargo, debamos recuperarlo: encontrar la pista para entender nuestro ministerio en la naturaleza de la Comunidad.

12- Redefinir el Ministerio
12.1- El Ministerio del Signo

12.2- Su rostro: raíz y dimensiones

· el gran signo del cambio de siglo y su indiscutible presencia entre nosotros

· para soñar un poco: el Voto de Comunidad (el Voto de Asociación)
Seguramente lo más impresionante de este panorama es la actitud que nos propone. Es una síntesis casi imposible entre inteligencia y fidelidad, entre organización y paciencia, entre esfuerzo y vida interior, entre palabra y silencio, entre voluntad de cambio y entrega al Señor.
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