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II- La estructura del acto educativo

Por variadas, lo hemos visto, que sean las concepciones y las modalidades, el acto educativo moviliza siempre y necesariamente las mismas tres series de datos que se esfuerza en combinar.
1- Los datos del acto educativo

· Las finalidades: Se termina siempre con fines, objetivos, ideales que se esfuerza  en apuntar y en alcanzar, es decir, con valores, que implican un tipo de hombre y de sociedad, una concepción del destino, una visión del Bien. Estas finalidades pueden ser de orden teológico (la salvación), de orden filosófico (cierto ideal humano) o de orden político (cierto tipo de sociedad) y organizan diversamente las relaciones entre estos tres órdenes. Son a la vez "dynamógenas", pues impulsan y dinamizan el acto educativo, y reguladoras, pues el educador evalúa su actividad respecto a ellas.

· Los contenidos: las finalidades retenidas exigen la opción de un cierto “programa” (no escolar o escolar) y del que cada concepto tiene sus exigencias propias: no se enseña la agricultura como el latín o la física. Cada una de estas materias tiene, en efecto, su estructura propia, que lleva consigo el establecimiento de una progresión didáctica organizada en función de una progresión que el educador estima lógica.

· Una representación del sujeto, es decir, cierta idea que el educador se hace del educando, según que lo crea trabajador o perezoso, bueno o malo, inteligente o tonto, etc.; él adopta un comportamiento más o menos apremiante, confiado, insistente, etc.

2- Su combinación

Pero estas tres series de datos son independientes unas de otras y evolucionan según factores propios a cada una. El acto educativo consiste en intentar combinarlas más o menos bien: dado que, por ejemplo, una sociedad, escolariza a los niños en vistas a su educación intelectual (finalidad), cómo conseguir, visto lo que son (representación de los sujetos), hacerles asimilar las matemáticas (contenido). 

Esto requiere una doble invención:

· Invención de instituciones: la escuela, un movimiento de juventud,  una Casa de Jóvenes y de la Cultura, un organismo de formación de adultos son otras tantas instituciones inventadas con vistas a articular estas tres series de datos.

· Invención de métodos: el “método global de lectura”, la “pedagogía por objetivos”, el Programa de Enriquecimiento Instrumental son otros tantos métodos inventados, más o menos eficazmente para obtener un determinado fin educativo.

· Pero estas invenciones son aleatorias; son intentos cuya eficacia no está nunca garantizada. De hecho, no siempre triunfan. Cfr. los alumnos “con fracaso”, “la gente menos aventajada”, los “desviados” diversos, es decir todos aquéllos con los  que no se ha sabido cómo hacer, es decir para los que no se ha logrado inventar lo que convenía.


· De aquí resulta el movimiento incesante de reforma de las instituciones y de los métodos, o sea de las tentativas de perfeccionamiento de las invenciones anteriores.

Por el contrario, cuando una invención parece que triunfa, se estabiliza, se identifica, se teoriza: “el método natural”, “la pedagogía diferenciada”, etc.

3- Todo “se mueve”

Lo que, sin embargo, caracteriza la situación contemporánea, es que todos estos datos están hoy simultáneamente desestabilizados.

Los fines se transforman o se oscurecen a causa de la evolución de las sociedades, de las mentalidades, de los sistemas de valores, etc.

Los contenidos evolucionan en función de los progresos propios de cada disciplina (Cf. la noción de “matemáticas modernas”, las teorías lingüísticas, etc)

Las representaciones de las materias cambian por los trabajos en ciencias humanas: psicoanálisis, sociología de Bourdieu, etc.

Debido a esto, se contestan las invenciones anteriores: 

· por lo que se refiere a las instituciones: la desescolarización, el desbordamiento de la escuela por la educación de los adultos, etc.

· por lo que se refiere a los métodos: ritmo rápido de substitución de unos por otros: pedagogía tradicional, pedagogía institucional, pedagogía por objetivos, pedagogía diferenciada, etc.

Todo esto ayuda a comprender, el fenómeno actual de crisis de la escuela y de la educación, sin agotar el análisis de ello: ¿A qué tipo de hombre aspirar? ¿En función de qué valores? ¿Por qué medios? ¿Qué querer? y ¿cómo?

