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V- La evaluación

El educador no puede ni debe dispensarse de evaluar su práctica, es decir, preguntarse en qué medida alcanza sus objetivos, en qué medida el educando se acerca al ideal depositado en él. Pero esta actividad de evaluación está hoy particularmente valorizada y practicada. ¿Por qué? ¿Qué significa esto?

1- Los factores de valorización de la evaluación

Se “evalúa” cuando no se puede medir y que sin embargo es preciso «apreciar» una situación, “juzgar” un resultado. Ahora bien, la situación actual es así a causa de:

· La búsqueda docimológica, que ha demostrado firmemente las falsas ilusiones de la “notación” cifrada que se quería o se creía objetiva. Recordaremos las principales conclusiones sobre ella:

· Los factores socio-políticos: los problemáticos de 1968 han hecho descubrir en Francia los resultados de la docimología, en adelante explotados para criticar las prácticas escolares de selección.

· El desarrollo de la formación de adultos: la edad de éstos y el clima anti escolar de su expansión, excluían de recurrir a la notación, llevando tanto más a evaluar cuanto que no se estaba seguro de su educabilidad.

· La voluntad de los poderes públicos de dominar los gastos, que conduce a interrogarse sobre los efectos de las políticas sociales y educativas.

· La valorización de la noción de «proyecto», que comporta lógicamente interrogarse sobre la continuación que se le concede y sobre su pertinencia.

Es, pues, la conjugación de todos estos factores lo que ha actualizado la noción de evaluación y la ha instituido objeto de búsqueda y de prácticas.

2- Definición y características

En resumen, se evalúa cuando:

· la naturaleza del objeto considerado o la ausencia de la unidad de referencia impiden “medir”;

· la situación fuerza, sin embargo, a apreciar, a juzgar.

Pero esto implica:

· sea un riesgo de aproximación

· sea a la referencia explícita y deliberada a valores. En “evaluación” está “valor”.

Por eso Ch. Hadji definió la evaluación como la puesta en contacto de un referente y de un referido; por ej. una copia (el referido) se compara con la copia ideal (el referente) según la escala de valores del corrector.

Es decir que la evaluación implica la búsqueda de criterios y de indicadores.

Se estudiará las nociones de:

· evaluación formativa-sumativa

· evaluación normativa-con criterio

· evaluación diagnóstico-pronóstico

· hetero-evaluación

· autoevaluación

3- Problemas y dificultades

· ¿Qué valores es preciso retener?

· ¿Cómo identificar   - criterios pertinentes?

 

- indicadores observables?

· ¿Dentro de qué plazo es preciso evaluar?

· La evaluación es tanto más aleatoria cuanto más importante es.

· La obsesión de la evaluación impide enseñar y aprender.

Hay, pues, que “evaluar la evaluación”, sin escepticismo ni idolatría. Se trata de un lenguaje inteligible si responde a convenciones claras.

