Coloquio 1

Roma 1994
Las familias de hoy y la misión del Instituto

1- Informe

Las familias de hoy y la misión del Instituo
El objetivo de este Coloquio no era llegar a conclusiones y actitudes comunes. Se trataba más bien de una gestión de escucha y reflexión para captar debidamente la desigualdad de las situaciones y el concepto de familia; al percatarse mejor de la dinámica y de la postura, los distintos colaboradores lasallistas (procedentes de todos los Continentes) pudieron percibir nuevos campos para su actuación y sobre todo una percepción renovada de su cometido con las familias, coda cual según su propio carisma.

El Consejo General quiso transmitir al Instituto una parte de la riqueza de este coloquio, pero no se puede transcribir con textos, par muy completes que sean. Lo que sigue es una acomodación de las aportaciones recibidas y de los intercambios comunes, orientada hacia las cuestiones referentes a la misión del Instituto. A cada casa o a coda sector le corresponde sacar partido de esos documentos para analizar las situaciones de las familias del entorno. 
El informe se organice en torno a algunos asuntos:

– las familias: ¿qué dicen hay en día los investigadores? ¿qué dice la antropología cristiana?

– el instituto es su colaborador: ¿por qué? ¿cómo?

– Las familias interpelan al instituto sobre: ¿qué nuevas realizaciones hemos de poner en marcha
· para renovar nuestra visión particular como corporación, como red de centros?

· para ayudar a los adultos y a los jóvenes? 
· para vivir de forma renovada, en el seno de nuestra familia religiosa, de la familia lasallista?

1- La institución familiar
El Año Internacional de la Familia (AIF), deseado par Las Naciones Unidas permite a nuestra Institución Educativa Lasallista -Hermanos y seglares comprometidos en la misma misión- contemplar los recursos y responsabilidades de la familia en un mundo que cambia. Es realidad universal, pero con formas múltiples, la familia es esencial en el devenir de los individuos y de las sociedades. La familia alcanza a todas las etapas de la vida humana: y por este motive nos atañe a todos hasta lo más profundo.

Esto no puede dejar indiferente a nuestra Corporación de Educadores Lasallistas quienes por obligación profesional y apostólica, recibe mandato de los padres, los cuales confían a diario a sus hijos y jóvenes, asociándolos deliberadamente a la labor de educación de la que son los primeros responsables. En gran parte son ellos quienes aseguran la credibilidad del sistema educativa propuesto; en efecto, su margen de compromiso, la comprensión del sistema, su apoyo y la aceptación de los métodos, ritmos, exigencias... son otras tantas enseñanzas que manifiestan, ante el niño, los vínculos educativos de la familia con la escuela.

Una amplia encuesta de carácter científico, dada a conocer en 1991-1992, muestra la gran implicación de las Organizaciones No Gubernamentales, que ven en la institución familiar uno de los lugares decisivos del cambio y desarrollo individual y social. Esta encuesta posibilita y permite una aproximación mundial de los asuntos familiares en tome a tres polos:

· perennidad y fragilidad de la institución familiar;

· con binomios que hay que dominar: proteger/abrirse, 
    transmitir un patrimonio/administrar el cambio 
    ser activo/estar sostenido.

· en torno a una definición, generalmente admitida hoy en día; aunque minusvalorada y desestabilizada cuando se la creía invariable, LA FAMILIA no deja de ser la célula natural de acogida de toda persona, garante y responsable de su crecimiento, de su desarrollo individual, tanto físico como psíquico y espiritual, de su primer aprendizaje y fundador de la vida en sociedad.

	La encuesta pone de relieve el acuerdo internacional sobre nueve centros de interés:

1- perennidad y visión positiva de la institución familiar;

2- atención a las realidades concretas: desarraigo, migraciones , urbanización, trabajo de los hijos, de las mujeres, familias monoparentales, plagas sociales tales como desempleo, droga…;

3- la familia necesita ser sostenida, alentada, protegida;

4- las relaciones entre generaciones en las familias, el papel de la familia ampliada;

5- el porvenir de la familia frente a los efectos de la ciencia y de las técnicas: de ahí la necesidad de la búsqueda de una nueva ética y de una nueva definición de los derechos, de los códigos de conducta;

6- familia y entorno: la familia está supeditada a mil influencias (sociales, mediáticas, espirituales, éticas, comerciales, técnicas…);

7- familia y pluricultura; transmisión de la herencia cultural y apertura a diálogos múltiples… ¿hasta dónde?;

8- familia y función determinante de la mujer;

9- familia y situaciones de suma pobreza: material. cultural, espiritual.


2- Las familias y formas de la institución familiar
El consenso que acabamos de señalar no debe ocultarnos que los modelos de familia a través del mundo son, al mismo tiempo, muy diversos; y que los mismos vocablos pueden reflejar realidades -e imágenes- muy dispares las unas de las otras. Tenemos que percatarnos que el modelo occidental está lejos de reconocer todas las realidades actuales, y hemos de aceptar que no tiene que ser necesariamente el porvenir de otros modelos. Algunos ejemplos permitirán darnos cuenta mejor de ello.

	1)- Luis Roussel: “la familia irresoluta”

A partir del siglo XVIII europeo, se descubre que el hombre puede hacer alga mejor que sobrevivir, y que el ideal no descansa en el pasado sino en mejorar el porvenir. Por ello la familia viene a ser espacio de proyecto; la pareja, espacio de felicidad privada; se extiende y se exige el matrimonio de amor; se espera al hijo y se le dota para que realice el proyecto de sus padres… La finalidad de la familia es la dicha, especialmente por medio y a través del hijo.

Esta tendencia se acentúa poco a poco: es difícil la empresa de felicidad para uno mismo. Esto va a poner en cuestión el compromiso estable de las personas cuando se llegue el desengaño. Luis Roussel señala algunas causas de este nuevo modo de pensar:

· la búsqueda de la felicidad privada en el pacto matrimonial y la opción para vivir una dicha instantánea, sin visión de un proyecto de largo alcance;

· la imagen de la mujer que trabaja y que solicita también para ella un estatuto social seguro; de ahí vien el nuevo reparto de los respectivos papeles de los padres;

· el niño ya no es un destino, sino el resultado gratificante de una opción: ha de ser una fiesta; más tarde se le indicarán las obligaciones y las normas de la vida, que habrán de ser sus propias alternativas;

· el estado de vida llamado a tener en cuenta los fallos que llevan consigo el rechazo del compromiso a largo plazo, y también el rechazo de las normas que conlleva la educación…
Ver anexo 3
Luis Roussel cree que tales causas pueden incrementar la frustración y la violencia más tarde, ya que todo se pone en el mismo plano y se negocia sin cesar, sin proyecto a largo alcance. Ahora bien -dice-, el porvenir exige amor, el porvenir estará en la búsqueda del limite de lo negociable, la búsqueda de evidencias en las incertidumbres cotidianas, la comprensión de que el amor es fusión, pero también aceptación de la autonomía, fijación en el presente pero también exigencia en el porvenir.

La fuente de porvenir que encierra toda familia no se da, sino que se adquiere permanentemente a través de la lucidez y de la valentía.


	2)- Djamchid BEHNAM, investigador iraniano

La familia del mañana será más exigua, más frágil; múltiple en sus formas, dará mayor desahogo a sus miembros. La apetencia de lo sacro y el discernimiento permiten vaticinar la búsqueda de valores familiares

La demografía, el cambio social y cultural, y el progreso científico tienen y tendrán consecuencias palpables:

1- contraste: envejecimiento de los países industrializados y pirámide inversa en los países en vías de desarrollo, en los que las mujeres en edad de engendrar se habrán duplicado en el 2025;

2- urbanismo: las ciudades del Tercer Mundo agruparán dos veces más habitantes que las de los países desarrollados, con todas las consecuencias en el modo de vivir de las familias;

3- migraciones, con sus problemas de asimilación, inserción, integración social, etc.;

4- fecundidad;

5- prolongación de la vida y nuevas relaciones entre generaciones;

6- realidad intercultural en las familias, a causa del impulso de las migraciones y del urbanismo;

7- formas de intervención de los Estados que desvelarán sus decisiones a largo plazo.

Ver anexo 2


3)- Los modelos tradicionales siguen anclados en las mentalidades

Cada uno carga de tal modo a la palabra familia de tradiciones, recuerdos, símbolos, ritos, etc., que sería peligroso ver en todas partes el mismo significado y la expresión de los mismos valores. Tenemos. por ejemplo:

· El enfoque africano (Madagascar) 
Que es visión del mundo donde la vida circula y es lo más fuerte. La familia participa en este flujo vital, que nada puede detener; es el lugar donde se reconoce como hijo, el lugar donde soy vínculo… Cada uno está perfectamente situado para que la vida se circule: los antepasados que siguen presentes, el hombre como cabeza de la mujer, la mujer como receptáculo de la vida y de la necesaria fecundidad, los hijos a quienes se nombra por el vínculo de relación (hijo de..., hermano de ...). Los vínculos son muy fuertes, extensos y necesarios para la subsistencia.

· El enfoque asiático (Filipinas) 

Cuando el filipino necesita alga, un pariente está siempre dispuesto a ayudarle. Los padres aseguran a sus hijos las exigencias primordiales y los hijos se cuidan de sus padres en la vejez.

La familia ampliada ofrece a Los padres la posibilidad de delegar, en ciertas ocasiones, la educación de sus hijos a otros responsables adultos, el encontrar ayuda para las labores domésticas, dedicar más tiempo a Las necesidades afectivas o psicológicas de los hijos, trabajar fuera de su hogar, etc.
Para los jóvenes, esto suele ser manantial de satisfacción, de estimulo y afecto.

La estructura jerárquica de la autoridad en la familia –que recalca la obediencia, la preocupación por los demás, el rechazo de los conflictos-, fortalece la solidaridad y la cohesión en la familia.

Esta fuerza de la familia es a la vez gran fuente de debilidad. A veces es difícil encontrar su puesto legitimo en la urdimbre compleja de los vínculos familiares, así como expresar sentimientos negativos frente a los adultos de la familia.

Aspectos en peligro de la familia en Filipinas:
1- Niños que trabajan desde la tierna edad; se ven privados, por lo mismo, de su infancia, con todas las consecuencias.
2- Relaciones matrimoniales frente al trabajo de las mujeres, a los maridos que trabajan en el extranjero, a la infidelidad matriomonial y a la desintegración de los matrimonios.
3- Adolescentes ante el debilitamiento de las normas sexuales tradicionales: relaciones sexuales, y embarazos antes del matrimonio.
4- Situaciones de las personas de edad a causa de la reducción de las familias y de su mayor dispersión.
· Aclaraciones sobre la situación de las familias en Australia

Las estadísticas, al definir a la familia, sonsideran a los residentes bajo el mismo techo, aunque a menudo, el hijo de divorciados considere que el padre que no vive con él forma parte de la familia, que la viuda que viva solo permanece frecuentemente en estrecho contacto con sus hijos, que muchos hijos que han abandonado a sus padres, quedan dependientes de ellos económicamente y que los aborígenes consideran que los parientes difuntos forman aún parte de la familia.

El 55 % de los hijos y el 40 % de las hijas viven con sus padres con trabajo parcial, a menudo, además de los estudios. Se casan más tarde.

El 16,6 % de Las familias con hijos son monoparentales, el mismo porcentaje que en 1891! En cambio, aumentan los divorcios y nacimientos fuera del matrimonio.

· Las Familias en América latina

La familia es la unidad económica de base, estrategia para la supervivencia, a menudo sometida a un modelo económico impuesto desde el exterior.

La reducción de la natalidad, desigual según las condiciones socio económicas, está ligada a la difusión de la contracepción y del aborto (no legal). En el 45 % de los casos, se trata de familia disperse, porcentaje que crece con el urbanismo. Para muchos hay escasez de servicios esenciales: agua, salud, cultura.
El poder patriarcal en la familia decae en un mundo que pierde el sentido de lo trascendente: ausencia de ley, recurso a la violencia, etc.
	4)- Los medios de comunicación y la opinión pública, moldean la imagen de la familia del mañana.

Los medios de comunicación y muy, particularmente las series americanas omnipresentes, ofrecen un modelo a las familias, frente a los cambios que parecen inevitables y suscitan dudas, temores, inseguridad, renuncia; búsqueda del bienestar individual, ante todo, sin los desengaños necesarios para la constitución de la célula familiar apañándoselas y organizando una vida independiente, dominada, administrada: los cometidos son imprecisos y no se sabe ya quién protege a quién, el hijo o los padres.

Las encuestas ponen en evidencia el vigoroso anhelo de jóvenes y adultos para vivir en familia estable y duradera, en torno a los valores tradicionales del amor, la fidelidad, la mutua ayuda: sentimiento confuso que la familia, a través de las formas cambiantes, podrá continuar siempre a transmitir los valores culturales y éticos, ser factor esencial de protección del hombre contra lo soledad, la violencia y los demás peligros de la civilización contemporáneo.

Ver anexo 4


3- La familia, troquel del crecimiento para la persona
La antropología cristiana no coloca en el centro la institución familiar, sino la persona misma, con referencia a Jesús quien en el Evangelio suscita continuamente personas en sus aptitudes de relación. Cuño primitivo del crecimiento humano, la familia ha de aportar la alegría de vivir, despertar la comprensión de los seres y de las cosas y ha centrarse en las necesidades de la futura persona. He aquí puntos de referencia:
1- Ser engendrado en la libertad y responsabilidad de los padres. Esta decisión humana y responsable, que ninguna pareja puede soslayar, es fundamental para la conciencia de si, que el niño tendrá que incrementar más tarde.

2- Ser reconocido en su identidad, ser estimulado a formarse. Para atreverse a existir de modo personal, llevar a cabo capacidades inéditas y personales, tiene uno que sentirse acogido de antemano: conocemos el miedo y la agresividad fuente de inseguridad afectiva de los niños.

3- Ser reconocido como ser personal sexuado, para situar claramente las conexiones con el padre, la madre, los hermanos y los parientes. Tenemos un déficit étnico para humanizar la atracción, la relación, el placer, el ansia de dominio, el respeto, la diferencia, la creatividad etc., todo lo cual sobrepasa la procreación. Hay que contar con las analogías sexuadas en lo que tiene de distintos y de complementario, en vez de hacerlo en términos de competencia, es dedcir, que es mejor o peor y que es mayor o menor.

4- Ser introducido en una socialización progresiva. Hay que descubrir al prójimo en su identidad y en su diferencia; percibir el sentido positivo de lo prohibido; hay que rebasar el miedo a las desigualdades. Los padres son aquí testigos de una ley moral que sirve a la humanización de las personas y las sociedades.

5- Saber que la familia es un lugar de aprendizaje de  lo finito, de lucidez en lo real, sobre los otros, sobre si mismo. Hay que aprender a leer las situaciones con madurez y responsabilidad, y no en términos de culpabilidad y fracaso absoluto. No todo es posible aquí y ahora. La crisis actual de la familia es más bien una búsqueda paciente del compañerismo renovado en la pareja y en las relaciones familiares.

Ver anexo 6
4- Nuesto Instituto de educadores, colaborador de las familias
El sistema económico, el mundo laboral, la vida asociativa, las guarderías y otros servicios locales, los trabajadores sociales, el Estado y la justicia, que se interesan por los derechos y las obligaciones surgidas de nuevo de situaciones inéditas y a las que exige mitigue las deficiencias del sistema familiar, las religiones que continúan marcando el universo mental, etc. todos estos son elementos que contribuyen a moldear la identidad de la pareja, del padre y del joven.

Cfr. Anexo 5
4.1- La escuela es el colaborador más próximo de las familias, e incluso, siempre el más influyente

Escuela y familia se organizan prioritariamente en tomo al joven, pero con cometidos distintos y ocupan en su vida un lugar importante. La escuela le descubre una multiplicidad de nuevas influencias, otros modos de ver, de sentir, de pensar. ¿Con qué coherencia con la familia?

La escuela, como cualquier sociedad, tiene que colocarse entre confrontación y complementariedad, admitiendo los asuntos e inculpaciones de los jóvenes para quienes no hay nada evidente e intangible. De otro modo no permitirían mirar el porvenir y construirlo, ni asumir el pasado. Por lo demás es el titubeo permanente de un razonamiento que se busca y de un espíritu que se evade para escuchar al otro, así como su desigualdad, en un movimiento de asimilación y acomodo. La escuela es entonces el lugar homeostático, de la que habla el Hermano Didier J. Piveteau: preguntando y resistiendo siempre a las influencias múltiples por las que atraviesan nuestras sociedades v los jóvenes.

4.2- El Centro Educativo Lasallista (llamado Escuela) y las familias

Por su historia, su tradición, su voluntad, su inserción internacional, el Centro Educativo Lasallista puede ser un verdadero colaborador de las familias, abierto a la variedad de situaciones, a las dudas, a los fracasos, a los sufrimientos... En este sentido, tiene una especificidad que puede enunciarse bajo tres aspectos complementarios:

1)- Lugar de escucha

Padres, hijos, colaboradores, viven situaciones familiares variadas, respuestas a menudo atrevidas a los asuntos existencia les que cada cual procura administrar según sus mejores posibilidades.

La percepción respetuosa de las situaciones, y particularmente las del sufrimiento, nos impelen a tomar más en cuenta las realidades de la época y a buscar con otros remedios los interrogantes esenciales de la obra humana que se manifiestan así.

Lugar de encuentro, de intercambio, abierto a los jóvenes y a los adultos, la Escuela Lasallista puede ser también un lugar de diálogo, discernimiento y acompañamiento. Se trata de anticipar juntos las competencias en las que nos tendremos que formar para enfrentarnos a nuevas situaciones a las que tendremos que dar un Sentido.

2)- Comunidad humana

La gente lucha para dar un Sentido a su vida. La Escuela Lasallista no es el lugar para enjuiciarla moralmente -aunque ayude a su educación- pero trata de descifrar los valores humanos que afloran en la búsqueda de los hombres y de las mujeres de buena voluntad.

La Escuela Lasallista no tiene sentido sino al servicio de la condición humana de la gente de nuestro tiempo que trata de vivir conforme a la ley de la naturaleza impresa en el fondo de nosotros mismos por el Creador de toda vida.

Todos -jóvenes, padres, educadores, hermanos- tenemos que afrontar las realidades fundamentales de la vida, del amor, del sufrimiento, del deseo, de la paternidad, de la maternidad, de la separación, de la muerte... Y sabemos que en el fondo de esas realidades esenciales, Dios está presente y llama a cada cual por su nombre.

3)- Comunidad Cristiana

Todo camino humano es una pista hacia Dios. La Escuela Lasallista tiene que reconocerla, examinarla, celebrarla, por la comunidad cristiana que la anima.

Sabemos indicar los momentos felices de este crecimiento humano y reconocer el paso de Dios. La pastoral cristiana podría también acompañar los titubeos, los fracasos, las dudas del progreso humano: ruptura de parejas, cuidado de los hijos, segundas nupcias, familias recompuestas o monoparentales, padres separados...

Otros tantos lugares de transformación humana que pueden llegar a ser "lugares teológicos" en donde se acrecienta la palabra misericordia y vida. Tratar de incitar al diálogo en estas situaciones concretas mediante la palabra del Magisterio para el despertar y la educación de la conciencia.

5- Implicaciones para nuestro cuerpo de educadores: hermanos y seglares
Dos exigencias metodológicas: renunciar al esquema cartesiano de pensamiento según el cual la identificación del vinculo de la causa a efecto, permitiría a la escuela señalar objetivos precisos y centro de remedio familiar y social (la interacción generalizada de los sistemas no permite un dominio de este tipo); abrirse a la diversidad de experiencias y sistemas, sin tratar de reducirlos a formas ya conocidas.

Estas exigencias metodológicas nos interpelan: ¿qué modo de pensar llevamos habitualmente a cabo para captar las realidades y aportar respuestas? ¿Qué competencias de discernimiento ponemos en marcha?

La primera y única conclusión de este Coloquio podría ser el iniciar una investigación antropológica incesante y generalizada en nuestro Instituto, que ponga en perspectiva las situaciones vividas por la gente y los elementos de la fe cristiana que se ponen de manifiesto gracias a la vida concreta:

- ¿qué hombre, qué mujer, qué cometidos, qué tareas, qué sociedades...?

- ¿qué hijos, qué porvenir, qué relaciones...?

- ¿qué diálogos, qué aperturas, qué diferencias...?

- ¿qué valores universales mínimos, comunes, para vivir juntas...?

- ¿qué aportaciones de la revelación, qué postura en el magisterio...?

Cfr. Anexo 7
Algunas medidas en orden a…
5.1- La comunidad de Hermanos, familia cotidiana en la que tienen que formarse humana y espiritualmente, lugar de vida en donde el Hermano pueda vivir Las etapas de toda vida humana con sus alegrías y fracasos inevitables.

La vida fraterna tiene como finalidad, ante todo, poner al Hermano en relaciones más amplias para abrir su corazón a las dimensiones del mundo, al encuentro de aquellos y aquellas que son distintos y que viven también, pero de otro modo, la condición humana.

No habría cosa tan extraviada como una comunidad que restringiera el campo visual de sus miembros y les facilitara una coma mullida de costumbres que paralizaran la alegría de vivir y su entrega.

imperativos para la formación de los Hermanos (inicial y permanente):

Introducir una antropología que favorezca el arraigo, la estirpe, la adaptación de su propia realidad, la percepción de las diferencias, la apertura a los valores que son los de toda persona de buena voluntad, el responsabilizarse del fracaso, de la frustración, del ascesis...

Una urgencia: volver a pensar en el alcance de nuestro celibato en el contexto actual, menos sensible a la fecundidad del trabajo pero mas satisfacción en la vida compartida, en la apertura consentida, en la aceptación de las personas en si mismas, en el entusiasmo par el encuentro.

	Cuestiones para nuestras comunidades
- ¿en qué realidades humanas se han insertado?

- ¿con qué clase de gente comparten las dificultades cotidianas para que nuestra consagración venga a ser solidaria?

- ¿qué clase de pobreza vivida compartida?

- ¿qué apertura a las realidades del mundo y a los cambios que le cruzan?

- ¿ que acogida a los jóvenes y a sus anhelos?

- ¿qué acogida a los hermanos jóvenes y a sus utopías esclarecedoras?

- ¿que lugar en las comunidades a nuestras familias?

- ¿qué fiestas, qué celebraciones para nutrir la afectividad, la alegría de estar juntas y la satisfacción de vivir?


5.2- Los adultos

Hacer del Centro Educativo un lugar cultural de información, de intercambio de ideas:
- para enriquecer la investigación del campo social, conyugal, familiar;

- escuchar las familias y sustentar sus expectativas; 
- escuchar también a los compañeros que viven momentos difíciles;
- escuchar a los encargados de los centros que están acosados por su vida profesional,  su vida personal, su vida familiar;


- acompañar, celebrar.

Concretamente
- establecer lugares para la escucha;

- programas para las familias, para matrimonios jóvenes;

- ayuda a los padres que viven (creación de centros apropiados);


- tiempo de recuperación para los responsables de los Centros.

5.3- Los jóvenes

Educar en los valores, en la comunicación: apertura, tolerancia, fidelidad en las relaciones sociales

- coincidir con gente distinta, descubrir investigadores humanitarios; 

- promover una educación afectiva, franca y responsable
Concretamente
- equilibrar programas académicos y formación humana;

- programas de encuentros;
- establecer lugares para escuchar;
- dar a conocer y explicar el pensamiento de la Iglesia. 
Asociados con otros
- juntarse con los niños de la calle y poner programas en marcha; 

- insistir ante los medios de comunicación para que se respete a los responsables de la familia;
- organizaciones internacionales para hacer evolucionar el puesto de la mujer, la escolarización de las niñas, el cometido de los padres, la política para con las familias.

5.4- La Familia Lasallista

Tenemos un ancestro, una historia, un porvenir
común. ¡Qué queremos hacer de todo ello?

Concretamente
- ¡Qué formas vamos a dar a nuestras comunidades lasallistas?,

- ¿circunstanciales, regulares?

- ¿compartir qué prototipos?

- ¿con un núcleo más comprometido? 

- ¿para qué compromisos? ¿junto a quiénes?

¿A quien hemos de colocar al frente de la formación? y ¿por qué?

- Para estimular, acompañar, para ayudar al discernimiento.

	Como Conclusión

Al acabar este coloquio, el Hermano Superior señaló algunas convergencias que podrían servir como conclusión y modo de empleo de los documentos señalados más abajo.

1° Respeto profundo para todo joven, amor, respeto, acogida de lo que él (o ella) es hoy. Y no como eran los jóvenes hace 25, 15, e incluso 5 años.

2º Necesidad de tener intercambios con los padres y las familias, que no es lo mismo. Debemos respetar a todas las familias sean cuales fueren: las familias de nuestros alumnos y las de nuestros colaboradores.

3° Que nuestras escuelas sean centros en donde los jóvenes puedan preguntar sobre el sentido de su vida, e incluso sobre la sexualidad y cl matrimonio. Esto exige disposiciones, competencia y estructuras. Esto es posible en nuestro Instituto. Como dijo un grupo, hay que ESCUCHAR, permitir a los jóvenes expresarse. Como hermanos y hermanas compartimos lo que creemos.

4° Nuestros establecimientos lasallistas trabajan en unión con las demás comunidades de la Iglesia. Sus reflexiones sobre las familias se profundiza, pues, en contacto con los textos que el Papa y los Obispos de la región dedican a estos asuntos.

Esto indica que el diálogo se encuentra en el punto de partida. A cada Distrito, a cada centro lasaliano le toca indagar cómo podrá localmente conocer mejor las realidades que viven las familias, sus riquezas y necesidades, y discernir cómo pueden colaborar con esas familias según el carisma del Instituto.
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2- Cuestionario
(Propuesto a los Hermanos,
a los Colaboradores lasallista,

a los equipos educativos,

a los jóvenes lasallistas,

a los padres…)

1)- Releer la 5ª parte de este coloquio: “implicaciones para nuestro cuerpo de educadores: hermanos y seglares”.
Elegir el cuestionario que corresponde a su grupo de reflexión y que pueden estimularles a actuar.
2)- Cultura de la vida
¿Qué lugar dan en su Centro Lasallista o en su comunidad a las declaraciones del Magisterio en este ámbito? ¿Han tomado iniciativas precisas en estos 3 último años? ¿Cuáles? ¿Con qué resultados? ¿Cómo van a progresar? 
3)- Se ha estimado que el tema de este Coloquio es el más importante para la actividad educativa de los lasallistas ¿Qué iniciativas precisas el Capítulo de los Hermanos debe tomar en este ámbito?
Se anima a todos a que hagan conocer sus puntos de vista.
3- Anexos
1- Referencia a nueve centros de interés
Los desarrollos importantes a los que han dado lugar las cuestiones abiertas, permiten hacer comentarios específicos que se refieren a cada cuestión y que se presentan a continuación. Permiten igualmente proceder a una síntesis que ilumina correctamente la visión actual de la familia, sus responsabilidades, los apoyos que necesita, las mutaciones que vive. Esta síntesis queda desarrollada a continuación alrededor de nueve centros de interés que pueden servir de base para estudios y acciones guiados.
1)- Perennidad de la institución familiar y visión positiva de su función
A través de las respuestas y de los comentarios, se esboza una definición de la familia considerada como “celula de base”, “lugar privilegiado del desarrollo de las persona y de la sociedad”, “punto de anclaje esencial para el individuo”, “lugar de regreso a las raíces profundas”…

Su función se califica de irremplazable en múltiples ocasiones: “estamos convencidos de la función primordial de la familia, de su papel determinante en el desarrollo cultural del niño”, “en la formación de la personalidad”; “base del desarrollo armonioso del individuo”, es determinante en la “transmisión de valores” y “la educación humanizante”…

Su cometido está considerado todavía irremplazable para la educación en la solidaridad entre generaciones, en la educación espiritual…
2)- Una gran atención a las realidades familiares actuales, a las dificultades y a las disfunciones
Las dificultades que encuentran las familias, están identificadas a partir de realidades concretas. El discurso teórico y general sobre “la crisis de la familia” no aparece más que una vez. En cambio, se evocacn las dificultades encontradas por el desarraigo y las migraciones; los trastornos familiares inherentes a los fenómenos de urbanización. Se denuncia el trabajo de los niños en el seno mismo de la familia o al exterior. Se subrayan las consecuencias de la desintegración de la célula familiar sobre el equilibrio de los niños. La multiplicación de familias monoparentales y su inserción social han merecido la atención tanto en el caso de los países desarrollados como en los demás… Las carencias y la debilidad de las familias ante las calamidades sociales tales como la droga se han recordado…

3)- La familia necesita ser apoyada; se expresa una fuerte petición de atención a sus dificultades
Para cumplir con su misión, las familias deben ser protegidas; hay que “crear un entonro educativo favorable, centros de apoyo y de formación a la función parental; los presupuestos nacionales deber ser convenientes”; es alarmante su insuficiencia especialmente “en los países en vías de desarrollo que deben soportar una deuda exterior demasiado pesada y amputan sus presupuestos sociales”… Se expresa la necesidad de ayuda a las familias desestabilizadas, a las familias monoparentales… protección legal, conocimiento de los derechos y deberes… Se subraya el papel determinante de la familia en la aceptación y el acompañamiento del niño minusválido. La enorme petición de ayuda a la institución familiar y a la educación parental se dirige a los Estados, pero también a las asociaciones…

4)- Las relaciones intergeneracionales en la familia
Este tema se ha tratado con frecuencia en las cuestiones abiertas; los comentarios reflejan dos tendencias según que la familia está implantada en un país desarrollado o en un país en vías de desarrollo, según que la familia conserva una estructura globalizada o se vuelve celular. Se recuerda a menudo a los adultos la importancia de la tierna infancia; se proponen con insistencia cuestiones sobre la importancia, el cometido, la función de las personas mayores y de los abuelos. Se desea una mejor escucha de los jóvenes…
5)- El futuro de la familia
Es esencialmente a propósito de los efectos de la ciencia y de la técnica sobre la estructura familiar que se trata de la cuestión del futuro de la familia. La evolución social, la desintegración de la estructura familiar, el desarrollo de las familias monoparentales suscitan inquietudes y provocan una petición de investigación étnica, de definición de derechos, de códigos, con el fin de proteger la familia y sus miembros.
6)- Familia y entorno, un tema bastante nuevo
Se subraya en muchas ocasiones la influencia del entorno sobre la familia. Es cierto que este término cubre varias acepciones, partiendo de preocupaciones ecológicas relativas al medio ambiente natural hasta la noción de ambiente social, de espacio cívico o espiritual. La estrecha relación entre el fenómeno urbano y la conmoción de la estructura familiar se ha recalcado a menudo.
7)- Familias y pluriculturalidad, una cuestión complicada y compleja
Un acuerdo unánime aboga a favor de una educación en las realidades interculturales, en la necesidad de desarrollar un diálogo transcultural. El papel importante de la familia en el tema de la transmisión de la herencia cultural justifica esa necesidad de intercambios interfamiliares; se evoca los matrimonios mixtos y la gestión de la pluriculturalidad; las familias desplazadas, las migraciones… Un conjunto de casos concretos, se señalan diversas ocasiones porque representan grandes riesgos de desintegración familiar, perjudicial para las personas.
8)- Familia y función determinante de la mujer
Se subraya numerosísimas veces la incidencia de la condición femenina en la familia, que se trate de educación, de promoción de la familia, de apoyos, de desarrollo cultural, de transmisión de valores o de culturas… Se emplean a menudo expresiones del tipo: “marginación de la mujer, efectos negativos sobre la familia de cualquier discriminación”; “papel fundamental de la madre”; “mujer, eslabón esencial para el desarrollo cultural del niño”; “necesaria alfabetización de las niñas”. Se manifiesta de forma reiterativa el deseo de una colaboración inter-ONG en esos ámbitos… 
9)- Familias y situaciones de gran pobreza
Este término parece estar empleado en su más amplio significado, pobreza material, pobreza cultural, espiritual… Todas estas formas de pobreza merecen la atención como causas de la degradación de las responsabilidades y los recursos de la familia. Se preconiza la educación para evitar la marginación: ¿cómo suscitar una participación, una implicación de las familias pobres en su desarrollo? Se desea intensificar la búsqueda de mejores condiciones para que las familias en situación de gran pobreza puedan ser atendidas; se consideran necesarias las búsquedas de solidaridad entre las familias y la búsqueda de una mejor protección legal de la familia
Encuesta UNESCO
2- El perspicaz análisis de Djamchid Behnam
Con Djamchid Behnam, el análisis será diferente, pretende ser universal y sin ninguna concesión para con los occidentales que consideraban sus modelos con benevolencia. Con gran rigor científico D. Behnam logra un perspicaz análisis de la complejidad y de la unicidad de la institución familiar a través de los continentes, las etncias y las religiones; en cuanto a la familia y su porvenir, aunque admite que está en pleno cambio, reconoce que las nuevas definiciones actuales son difíciles de circunscribir a corto plazo. Para él lo incidental, la superficie visible del iceberg es secundario, las tendencias lentas son las que merecen se les preste atención.
Considera de entrada que “la familia constituye uno de los mayores problemas contemporáneos”.
El recorrido mundial al que nos invita Behnam da vértigo, cuando se chocan de frente la descripción de diferentes tipos de familia, según los continentes y los ámbitos culturales. Se comprende que el enredo sea difícil de desenmarañar y que la reducción de las distancias debidas al progreso técnico, acarrea una yuxtaposición confusa de tipos de familia en espacios reducidos.
* Cierto número de parámetros que he debido extraer, pueden ayudarnos a circunscribir y comprender las situaciones familiares en el mundo; propongo a su consideración:
1- El espacio geográfico

2- El peso de la historia
3- Las tradiciones familiares ancestrales
4- La religión dominante y su evolución
5- La secularización y el laicismo en la sociedad
6- El juego de las influencias económicas y políticas sobre la familia
7- Las consecuencias de los medios de comunicación modernos
8- Las legislaciones vigentes.
Estos ocho parámetros fundamentales se combinan de diferente manera y modelan un tipo dominante de famiia; pero Benham hace referencia al concepto de espacio cultural, la palabra cultura debiéndose entender en su más amplio sentido.
Después del desconcierto que puede crear un recorrido por las diversas familias del mundo, las convergencias puedern irse localizando

* Aspectos dominantes
Encontraremos siempre los conceptos puestos de manifiesto por la encuesta que les he presentado: perennidad, fragilidad, desestabilización…
Behnam insiste sobre los siguientes aspectos dominantes:

- “se puede decir globalmente, que en el transcurso de los últimos siglos, la familia nuclear ha adquirido una posición dominante, difundiéndose desde occidente con los procesos de modernización y de desarrollo”.
- “en las sociedades industriales y postindustriales, las relaciones de perennidad se diluyen ante las relaciones profesionales, administrativas, políticas y asociativas”. “La familia nuclear exlcuye de su vida cotidiana un amplio grupo emparentado por la sanfe y los enlaces matrioniales. Reduce la red de parentesco”.
Los efectos culturales de la era industrial serán 5: fecundidad decidida, simplifiación de estructuras matrimoniales, distinción entre familia natural y familia de orientación, relaciones familiares no basadas en la autoridad, disminución de los lazos familiares.
Según Behman, la familia dominante dentro de 50 años será una familia asiática, nuclear, urbana de origen rural, con tres hijos, muy probablemente de religión musulmana.
En fin de cuentas un desarrollo de modelos familiares más inestables y más disgregados, superando el modelo nuclear.
El matrimonio, “institución” se pone en tela de juicio; la cohabitación es el substituto del matrimonio… y no su fase preparatoria.
La búsqueda del celibato como opción temporal, desarrollo de modos de vida alternativos; habría ciclos de vida familiar y un cierto nomadismo.
Los lazos de parentesco, sin embargo, no desaparecerán…

Crisis de la familia, sí en el caso de fijarse en la nupcialidad, la fecundidad, los divorcios, pero con la vida que se alarga, las relaciones parentales se refuerzan, los apoyos de integración cambian, los nacimientos fuera del matrimonio se aceptan, los jóvenes viven en casa de su padres…
Djamchid Behman desarrolla el concepto de familia nuclear ampliada, en situaciones de ambigüedad cultural, con funciones confusas y redistribuidas entre los miembros de la familia…
En fin de cuentas una visión optimista dentro del cambio, es el matrimonio lo que se devalúa.
Lo que vemos en la evolución del concepto de la familia es implícitamente una puesta en tela de juicio de la sociedad global…

“La familia de mañana será menos amplia, más frágil, múltiple en sus formas, permitiendo una mayor realización de sus miembros… La preocupación por lo sagrado y la búsqueda de sentido pueden permitir augurar una búsqueda de valores familiares; se podrá hablar de formas de vida familiar o de modelos de vida sencillamente…

No olvidemos que las 4/5 partes de la población mundial se enfrentarán a problemas de pobreza, en el año 2000 (hoy lo hacen ¾ partes).

En el año 2025 Europa no representará más que el 6,5% de la población mundial… La disminución numérica delos países occidentales es un hecho….
La repartición de las religiones cambia: hay que rehacer el cuadro.
* La observación voluntarista final
“Conviene considerar la familia como una célula en proceso de transformación, que presenta una flexibilidad y una capacidad de adaptación considerables, como una institución que experimenta permanentemente el impacto de los cambios, capaz de resistir y de actuar frente a los acontecimientos y las transformaciones”.

Profesor Le Bret
3- Responsabilidades educativas, recursos y peticiones
IDEA FUNDAMENTAL: LA FUNCIÓN EDUCATIVA DE LA FAMILIA SE CONSIDERA AMPLIAMENTE DETERMINANTE EN LA FORMACIÓN DE LA PERSONA Y SU INSERCIÓN EN LA COLECTIVIDAD.
LA AMPLITUD DE LAS RESPONSABILIDADES, LOS RECURSOS FAMILIARES Y SUS TRANSFORMACIONES, JUSTIFICAN  UNA GRAN PETICIÓN DE APOYO.

- Para el 63% de las ONGs, la tarea educativa de la familia, la educación informal que asume, son determinantes en la formación de la persona y su inserción en la colectividad (41%) y los cambios actuales en cuanto a esta función educativa (22%) se perciben a menudo como un tema de preocupación.
- 69% desean que la familia pueda ejercer sus responsabilidades en las mejores condiciones. El desarrollo de la educación para la función parental (135%) y el apoyo a la familia en su tarea educativa (38%) se consideran prioritarias.
- 55 % consideran primordial la articulación de las responsabilidades familiares con las funciones de educación ejercidas por los sistemas escolares (35%) o aquellas que se ejercen por el sistema audiovisual y los medios de comunicación moderna (29%).
- La cuestión abierta que termina esta rúbrica familia/educación, muestra una gran preocupación por la educación en valores considerados en cuanto tales o especificados como valores religiosos, espirituales, morales , educación en los derechos humanos, para la paz…
COMENTARIOS
Se constatan grandes convergencias enla expresión y un consenso sobre este tema de la responsabilidad educativa de la familia.
Queda claro que se considera a la familia como un lugar privilegiado de educación, que su función en esta cuestión se considera irremplazable.
También es importante constatar que la familia se encuentra algo sobrecargada de responsabilidad y que ninguna petición de traspaso de estas reponsabilidades se ha expresado. En cambio, la petición de apoyo y de educación parental es muy fuerte.
Cabe hacer la observación de que además de las tareas explícitamente señaladas en el cuestionario, se subraya muy ampliamente en los comentarios que acompañan a las respuestas la importancia de todo aquello que se considera como educación en valores: educar para la paz, la tolerancia, los derechos humanos; abrirse a la dimensión espiritual; se alude en varias ocasiones a la función cívica de la familia “portadora de conciencia nacional, de valores sociales, como por ejemplo la justicia y la solidaridad…”.

ONG/UNESCO
Profesor Le Bret
4- La responsabilidad educativa de la familia, una función que hay que apoyar…
Las estrategias y las políticas para el cumplimiento de las responsabilidades educativas familiares, para el desarrollo armonioso de la persona y de las sociedades se organizan indudablemente alrededor de tres pistas:
- desarrollo de actividades en las situaciones concretas, puntuales y paliativas, iniciativas públicas y privadas para ayudar a las familias en el cumplimiento de sus tareas educatias, (los ejemplos son numerosos),
- concertación sistemática con la escuela, búsqueda de coherencia educativa, de complementariedad, desarrollo de estructuras de participación,
- para terminar, llamamiento a los gobiernos para actuaciones innovadoras, preventivas, anticipadoras, asegurando a las familias un mejor apoyo, prestando una mayor atención a la estructura asociativa cercana a las realidades familiares.
Esos tres accesos no se excluyen sino que se complementan.

Para concluir puede ser conveniente recordar algunos derechos de las personas y de la familia:
* El derecho de la persona a recibir el afector de una comunidad familiar, que asegure su educación, su porvenir, su crecimiento y su pleno desarrollo, el pleno reconocimiento de su dignidad.
Para eso, la sociedad debe defender y promover la identidad y la estabilidad de la familia, auténtica estructura educativa enla quelos hijos echarán raíces, conseguirán la alegría de vivir.

* El derecho de las personas a vivir concretamente en una familia donde harán la experiencia permanente de una relación basada en el amor, por consiguiente portadora de paz, para que de ese modo se asegure el desarrollo de la dimensión afectiva de toda persona humana.
Para eso, la sociedad debe cuidar las condiciones sociales y los medios concretos para un auténtico y propicio ambiente educativo familiar: vivienda, salud, educación, etc.

* El derecho de las personas a poder hacer el aprendizaje de la vida en sociedad, descubriendo para vivirlos, los valores de reconocimiento mutuo, de tolerancia benévola, de gratuidad generosa, de reconciliación y perdón.
Para eso, la sociedad debe cuidar la elaboración de una pedagogía de la educación social, la educación para una ciudadanía responsable que comienza en la familia.
* El derecho de las personas a descubrir en el seno de la familia, la libertad humana, la dimensión espiritual del hombre, la experiencia de la religión, los medios para realizar en este tema una opción libre.
Para eso, la sociedad cuidará que se respeten los Derechos Humanos, la libertad de conciencia, apoyando el cumplimiento de la misión educativa de la familia en esta responsabilidad.
ONG/UNESCO
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5- Función que hay que articular con los otros agentes educativos, la escuela, los medios de comunicación
Si la familia es el educador privilegiado, existen otros agentes, otras instituciones en la sociedad que asumen una función, unas responsabilidades educativas.
La sociedad también tiene su cometido en la educación; en el mundo contemporáneo, este cometido tiene la forma institucionalizada de un sistema educativo cuyas configuraciones varían según el tiempo y el espacio. El sistema educativo del que se hace cargo la colectividad, es principalmente de tipo escolar. Compete, en la mayor parte de los casos, a la responsabilidad general del estado tanto a niveles de estrategias como a nivel de financiación. Un sector educativo paraescolar puede adjuntársele en la organización del ocio deportivo, cultural… Los grupos juveniles apoyados por la necesidad asociativa también tienen una función educativa importante, cada uno desde su carisma.

* Por otra parte, con el progreso tecnológico y sus consecuencias en el ámbito de la comunicación, se desarrollan espacios educativos que se ha quedado en llamar “escuelas paralelas”, consitutidos esencialmente por los medios de comunicación modernos.

El conjunto de estos agentes debe identificarse lo más claramente posible y encontrar los medios de concertarse ampliamente. Podemos reagruparlos en tres categorías:

- la familia, primer educador, primera ayuda al crecimiento;

- la escuela, campo de sementera y de enriquecimiento, de aprendizaje de conocimientos, del saber hacer y del saber ser… portadora de la educación para la ciudadanía:

- los medios de comunicación, portadores de apertura, que en lo sucesivo intervendrán de forma decisiva, pero muy mal controlados;
- las agrupaciones, las estructuras sociales en cuanto comunidades educativas extrafamiliares y extraescolares, enseñándoles el “vivir juntos”.
- las religiones, decisivas en la transmisión de valores, paz, tolerancia…
Corresponde a cada uno de esos agentes y espacios educativos inventar métodos y pedagogías adaptadas. Éstas deben ser enormemente variables… en función de las situaciones y de las posibilidades, de las culturas y de las religiones, de las familias y de las escuelas, de los medios de comunicación y de las agrupaciones. Es urgente interrogarse sobre la coherencia entre, el conjunto de métodos y pedagogías por una parte, y por otra las finalidades y objetivos. Hoy, la marcha a tientas abunda… la “novedad”, la moda o el éxito, son a menudo los únicos criterios de evaluación de la pedagogía educativa.

* La falta de comunicación entre la familia y ciertos espacios educativos (escuela, medios de comunicación, etc….) puede generar disfunciones, se observa una tendencia de la familia a deshacerse de sus responsabilidades dejándolas en manos de la escuela, una intromisión de los medios de comunicación en lo que, en otro tiempo, dependía de las prerrogativas familiares en materia de educación. La ausencia de puntos de referencia sobre las consecuencias educativas de los medios audiovisuales hace complicada la tarea educativa de la familia.
Un cierto tipo de sociedad consumista puede invadir al niño de objetos en detrimento de los espiritual, mientras que la educación no puede desdeñar todas las dimensiones del hombre y especialmente una, la dimensión espiritual.
* Los otros agentes educativos pueden tener a veces efectos nocivos al separar al joven de su ambiente familiar. Los padres, las madres en particular, deberían tener la posibilidad de dar clase
comenzando por la lengua local en un primer momento y continuando con la lengua oficial, para comprender la escuela y acompañar así a sus hijos; cursos de iniciación a la lectura crítica del funcionamiento de los medios audiovisuales, cursos de iniciación sanitaria y social.

Los sistemas de educación de los padres y la toma de conciencia de las familias sobre lo que se ventila en cuestión de educación están lejos de ser difundidos como lo merecerían. Sin embargo, se intentan numerosas iniciativas, la financiación pública existe pero es insuficiente, las iniciativas privadas son demasiado puntuales.

Se podrían citar numerosos ejemplos de inciativas emprendidas por las ONGs:

- los esfuerzos desplegados para la alfabetización funcional de las familias, a fin de que puedan desarrollar plenamente su función educativa, participar más en la vida escolar y el desarrollo de sus hijos.

- las actividades con los grupos juveniles para educarlos en los valores y apoyar de este modo a las familias en esta tarea específica.

- las innumerables iniciativas para la educación familiar de base…

ONG/UNESCO
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6- ¿Decadencia de la familia o acceso a lo esencial?
Decadencia de los valores famiiares, piensan algunos. Si es verdad que la realidad de la familia se ha modificado profundamente desde hace unas décadas, no cabe duda de que ésta permanece central. La familia ya no es “la célula de base de la sociedad”; ya no atiende a numerosas funciones que antes les incumbía. Pero, sus tareas esenciales, irremplazables, probablemente aparecen hoy con mucha más intensidad y pertinencia. Espacio primordial de atención y de aceptación, donde se adquiere el gusto por vivir; primer lugar de descubrimiento del otro y de la socialización, donde se aprende, o debería aprenderse, la responsabilidad y la autonomía, en un clima de afecto y confianza; muchos valoran tarde o temprano cómo estas raíces familiares son vitales. En la medida en que no encierran en un espacio autosuficiente, pueden contribuir a esta seguridad primaria que permite recorrer la aventura d ela vida. Cada vez será menos importante que los padres proporcionen a su descendencia una vida holgada, recursos económicos importantes o hasta una red de relaciones e influencias. El equipaje esencial para realizarse en su vida, su alegría de vivir, depende del ser mucho más que del tener.
Las rupturas de tantos matrimonios, ¿no constituyen un elemento fundamental de descomposición social y de deterioro de verdaderos valores? No idealicemos las situaciones precedentes. ¿Había más unidad, entendimiento, amor en las familias de antes? Ciertamente, se mantenían las apariencias, la estructura exterior de la familia, pero en muchos casos pagando el precio de un ambiente agotador de falsa verdad, de tensión extenuante, a veces de guerra larvada.
Se habla a menudo “de niños víctimas del divorcio”. Expresión inexacta, que se queda en el aspecto exterior de la institución, sin llegar al fondo de la realidad vital. El divorcio sólo es la consecuencia -en más de un caso indispensable y liberadora- de una situación de desacuerdo grave, irremediable. Si los niños son víctimas, no es a causa del divorcio, sino por la falta de entendimiento y de amor de la pareja parental. Entonces podemos estar satisfechosal constatar que un número cada vez más importante de padres prestan mucha atención a las consecuencias para sus hijos de su falta de entendimiento. Y si les resulta imposible superar la ruptura conyugal, si creen que resulta malsano mantener una vida común agotadora, lejos de servirse de los hijos como arma de guerra, se esfuerzan en permanecer lo más unidos que pueden en su tarea parental. Este es el cometido de la “mediación familiar”, que se desarrolla felizmente con el propósito de ayudar a padres e hijos a encontrar las modalidades de vida más favorables para el bien de cada uno, en medio de una crisis dolorosa para unos y otros.
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7- Conciencia y ley
Esta indispensable tensión entre lo que se vive y las normas éticas está amenazada también de extinción en la medida en que una moral objetiva se hace imperativa, dominante, pretendiendo cubrir todo el espacio ético, hasta el punto de despreciar el veredicto irremplazable y último de la decisión “subjetiva”.
La moral supuestamente “objetiva” se considera muy a menudo como una comprensión suficiente y completa de la realidad, sin dejar a la conciencia de una persona más que el cuidado de aplicar a una determinada situación concreta un veredicto completamente elaborado ya. En esta perspectiva, el juicio subjetivo, personal, no logra enriquecer y completar la norma objetiva; no puede más que reducirla indebidamente, aunque se reconozca que circunstancias atenuantes puedan justificar su empobrecimiento. La distancia entre el veredicto de la moral objetiva, considerada como expresión del ideal, y la solución subjetiva, se atribuye entonces al pecado, o por lo menos a la debilidad de la condición personal, incapaz de captar plenamente la pertinencia de la norma moral o de aplicarla válidamente. Distancia que suscitará indulgencia y perdón, pero no provocaría ninguna puesta en tela de juicio del estatuto de la moral “objetiva”. La pretensión de elaborar una ley moral “objetiva” cubriendo la cuasi totalidad del ámbito moral no puede desembocar más que en una atrofia de las conciencias o, reacción más sana, pero también gravemente unilateral, a un rechazo de toda referencia objetiva. Entre ese doble escollo se perfila un camino de síntesis difícil, esforzándose por unir lo menos mál que se pueda la referencia objetiva y toda la atención a las peculiaridades concretas.
La tarea de una autoridad moral, como de todo educador moral, no es únicamente hacer conocer y apreciar los valores morales, así como las leyes que precisarán su aplicación, sino de inculcar la sana responsabilidad de la conciencia y de la decisión personal. El aprendizaje de la distancia entre la ley moral y el juicio concreto, establecida después de todo por el sujeto, es un elemento capital de la madurez moral. Desgraciadamente, los educadores y las autoridades morales parecen estar casi exclusivamente preocupados en defender la legitimidad de las leyes morales que ellas establecen. Son rarísimos los casos en los que enuncian al mismo tiempo, en qué medida esas normas morales, tan juiciosas como sean, no bastan para determinar enteramente el juicio que hay que emitir, sino que se requiere la apreciación por el sujeto de todos los elementos concretos, que una ley objetiva es incapaz de delimitar. El ejercicio de esta responsabilidad sujbjetiva es ciertamente difícil; constituye sin embargo uno de los florones de la condición humana. En vez de reducir al máximo su campo de aplicación, por miedo a los errores y a los pasos en falso, es importante cuidar de él y educar su uso, con sus titubeos, pero al fin y al cabo para todos y cada uno estas tareas constituye su responsabilidad y su grandeza.
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