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I- El contexto social y eclesial de San Juan Bautista De La Salle

1- La sociedad urbana en Francia en el siglo XVII
1.1- Una demografía en expansión

Como el conjunto de los países de Europa en ese momento, Francia conocía un rápido crecimiento demográfico, a pesar de un porcentaje elevado de mortandad que rebajaba mucho el umbral de la esperanza media de vida: ¡25 años!.
1.2- Una sociedad enfrentada a graves dificultades

En particular, la escasez de recursos, la insuficiencia de productos hortícolas, el retraso en el proceso de industrialización ...

1.3- Una sociedad jerarquizada

Oficialmente dividida en tres órdenes desde la Edad Media: Clero, Nobleza y Estado Llano. Pero de hecho resultaba una división compleja, aceptada progresivamente en las mentalidades y en las realidades del funcionamiento social.

1.4- De grandes desigualdades económicas

La localización de las principales categorías socio-económicas urbanas, permite comprender mejor la realidad de esta sociedad y percibir las necesidades que existían. Esto ayuda también a darse cuenta mejor de la situación y la ambición de las escuelas de san Juan Bautista De La Salle. La pertenencia a tal categoría socio-económica podía ser puesta en tela de juicio por las variaciones de la coyuntura.

1.5- Una sociedad encasillada

El encasillamiento existía prácticamente en cada una de las tres Ordenes, pero era más efectivo en el mundo de los trabajadores manuales por el hecho de los gremios o corporaciones que jugaban un papel complejo de formación, de pertenencia social, de seguridad profesional, e incluso de identidad religiosa.
1.6- Una sociedad de apariencias

La pertenencia a una categoría social determinada se traducía también en el vestir, en las relaciones sociales, en el prestigio social, en las formas de solidaridad interna. A esto se añadían las conveniencias dictadas por las reglas de urbanidad y cortesía que podían tener formas exageradas.

1.7- Una sociedad en evolución

El final del siglo XVII y el comienzo del XVIII constituye un período de crisis, es decir, de cambio en muchos aspectos: económico, social, eclesial, cultural, científico y escolar. Es en estos 40 años cuando trabaja Juan Bautista De La Salle.

2- Los pobres y la pobreza en los siglos XVII-XVIII

2.1- La pobreza: fenómeno global

En la ciudad como en el campo, un fuerte porcentaje de gente vivía constantemente en la pobreza: eran los ‘pobres estructurales’. Otros pasaban por graves dificultades económicas pasajeras: eran los ‘pobres coyunturales’.

2.2- Causas particulares del empobrecimiento

Un período climático particularmente riguroso (pequeña glaciación del siglo XVII), la impotencia de la medicina ante la enfermedad y los estragos de las epidemias, la insuficiencia de organización administrativa para la distribución de los bienes de consumo, la producción  agrícola deficitaria por falta de técnicas ... provocaban trastornos familiares y la caída de ciertas personas en extrema pobreza. De donde: crisis de subsistencia, períodos de hambruna, crisis demográficas...

2.3- La pobreza diaria

En su fragilidad económica, los pobres debían enfrentarse con tres problemas esenciales: alimentarse, alojarse, vestirse.

2.4- Una toma de conciencia

El siglo XVII está marcado también por una toma de conciencia de las necesidades de los pobres. Es el término de una evolución de actitud hacia los pobres, comenzada en la Edad Media y que se acaba en el siglo XVIII. Un esfuerzo conjugado de la Iglesia, del Estado y de la Sociedad, va a intentar venir en ayuda de los pobres.

2.5- La ayuda a los pobres

A petición de las autoridades civiles y con la ayuda de una parte de la población, la Iglesia, mediante las parroquias, se encarga de organizar la asistencia a los pobres sedentarios. Esta asistencia es a la vez: económica, médica, religiosa y cultural.
2.6- El control de los pobres

Los pobres itinerantes, considerados como peligrosos para la vida social, son tratados de otra manera. La asistencia toma una forma coercitiva que tiene por fin controlar esos mendigos y esta tentativa desemboca en la creación de centros de detención llamados Hospitales Generales.

2.7- Lo puntual y lo estructural

La ayuda a los pobres asocia, pues, la asistencia puntual inmediata y las medidas estructurales a largo plazo susceptibles de remediar las situaciones de fragilidad económica. Es también lo que ha hecho Juan Bautista De La Salle despojándose de sus bienes en un período de urgencia y creando escuelas para los niños pobres.

3- La infancia en el siglo XVII

3.1- Los misterios del nacimiento

La ignorancia médica sobre los mecanismos de la  procreación y de la gestación contribuía a mantener un ambiente de misterio alrededor del nacimiento de los niños. Ésta estaba, pues, rodeada de creencias, de prácticas, de precauciones diversas.

3.2- La lucha por la supervivencia

Las malas condiciones del parto y las costumbres en los cuidados a los recién nacidos, provocaban un gran coeficiente de mortandad en el momento del nacimiento y durante el primer año del niño. Por otra parte, motivos económicos o sociales, acarreaban el darlo a criar fuera o el abandono de los niños.

3.3- La infancia familiar

Se dividía en dos fases, cada una con sus características:

· La infancia maternal hasta los 7 años,

· La infancia adulta a partir de 7 años.

Esta infancia, llamada familiar, concernía a la gran mayoría de los niños, puesto que menos del 20% de entre ellos estaban escolarizados a finales del siglo XVII. 

3.4- Las tradiciones de la infancia escolarizada

Desde la Edad Media, en las Universidades, y después en los Colegios, los Estudiantes habían constituido asociaciones, elaborado reglamentos, adoptado comportamientos de autonomía que habían degenerado rápidamente en violencia y delincuencia. Esto explica en parte la actitud desconfiada de los adultos hacia el mundo escolar.

3.5- Control de los estudiantes o de los escolares

Frente a los desbordamientos de los estudiantes, los educadores, sostenidos por el pueblo y por las autoridades civiles, habían instaurado una disciplina dura que se extendió progresivamente de la Universidad al Colegio, después a las Pequeñas Escuelas. Se encuentran las huellas de ello en el conjunto de los escritos pedagógicos de la época, incluida también la Guía de las Escuelas cristianas.

3.6- De la indiferenciación  a la creación de clases escolares

Desconocida en las Universidades de la Edad Media, la idea de reagrupar a los alumnos según su edad, se impuso poco a poco a lo largo de los siglos XVI y XVII, gracias a los Colegios de los Jesuitas y de ciertas Pequeñas Escuelas, como las de La Salle. Se encuentra el ejemplo en la Guía de las Escuelas.

3.7- La imagen del niño en el siglo XVII

Hasta el final del siglo XVII, muchos adultos, teólogos, moralistas y educadores tenían una concepción muy pesimista del niño. Esto explica en gran parte la actitud de los padres hacia sus hijos y las medidas de vigilancia, de represión, de los educadores.

3.8- El virage decisivo de los años 1680

Una evolución de las mentalidades y de los escritos relativos a la infancia, aparece alrededor de los años 1680. Varios historiadores datan de ese momento preciso la aparición de la noción de infancia. De modo progresivo esto lleva consigo cambios en las actitudes hacia los niños en educación y en el conjunto de la sociedad.

4- La cultura y la aculturación en los siglos XVII y XVIII

4.1- Una definición de la cultura

Es el conjunto de las producciones, de las actividades y de los modos de vida de un pueblo, así como los medios de transmitirlos y de conservarlos.

4.2- Coexistencia de dos culturas

En todas las épocas y en todas las sociedades coexisten dos corrientes culturales, sin ser necesariamente opuestas y que, tendiendo a interpenetrarse, forman así un conjunto característico de cada pueblo. En la Francia del siglo XVII, se puede hablar de la cultura de las élites (o cultura de los eruditos) y de la cultura del pueblo (o cultura popular). Como consecuencia del escaso porcentaje de escolarización, ésta concernía a la gran mayoría de la población.

4.3- Características de la cultura popular

Tradicional, antigua, oral y espontánea, es más emocional que intelectual. Se transmite por vía oral. Pero la difusión del impreso, la evolución de la ciencia, de la economía y de la sociedad misma llaman a una evolución.

4.4- Prestigio de la cultura erudita

Incluso si no alcanza todavía más que a una pequeña minoría de privilegiados, la cultura erudita se beneficia de apoyos  numerosos, dispone de medios de difusión, goza de un gran prestigio y todo eso contribuye a su brillantez y a su atractivo. Es la época clásica que se despliega en todos los dominios. Sin embargo, es puesta en tela de juicio al final del siglo XVII cuando la oposición entre los Antiguos y los Modernos.

4.5- Proyecto de aculturación

La minoría erudita del Estado y de la Iglesia, que detiene el poder, la riqueza y la cultura, desea 
civilizar el pueblo, o sea  la cultura popular, aunque ésta se resista. De este deseo viene un movimiento de aculturación de diversos medios, y que toca los aspectos: festivo, social, moral, religioso...
4.6- La escuela medio de aculturación

Porque ella inicia a la lectura, la escuela da a los jóvenes (y a veces a los adultos) el medio de acceder a la cultura escrita. Al mismo tiempo, trata de educar los comportamientos profanos y religiosos de los alumnos, con la esperanza de alcanzar también a sus familias. Las escuelas lasallistas participan, naturalmente, en este proceso de aculturación.

5- La Iglesia en Francia en el siglo XVII

5.1- Algunos hitos históricos

· La Europa cristiana después de la Reforma: “a tal príncipe, tal religión”.

· Hitos particulares para la Iglesia en Francia de 1516 a 1713.

· Poder del Rey de Francia sobre la Iglesia. Rivalidad con Roma.

5.2- En Francia, una Iglesia desgarrada

Ultramontanismo, Galicanismo, Protestantismo, Jansenismo, Quietismo y Libertinaje, se disputan la adhesión de los fieles y se oponen entre ellos, a veces de modo violento, y pidiendo el apoyo del poder político.

Estas corrientes jalonan sobre todo el siglo XVII. 

5.3- Una Iglesia omnipresente

Francia, país de cristiandad. Como primer orden de la nación, el Clero goza de privilegios, juega un papel de primer plano en la vida social del país, incluso de la vida económica.

5.4- Una Iglesia enfrentada a la ignorancia religiosa

A causa de una evangelización insuficiente. Pero también de un clero poco o nada formado. Muchos cristianos ignoran la doctrina cristiana y la mezclan fácilmente con diversas creencias supersticiosas, con prácticas muy alejadas de las prescripciones de la Iglesia... La Iglesia se preocupa, pues, de instruir al pueblo.

5.5- Una Iglesia en plena renovación pastoral

· Después del Concilio de Trento, pero con mucho retraso, la Iglesia de Francia emprende la formación del Clero mediante los seminarios, luego a la instrucción de los fieles, así como a la moralización de su conducta.

· Su acción pastoral multiforme produce frutos, sobre todo durante la segunda mitad del siglo XVII.

· Su vitalidad se manifiesta también en una fuerte corriente espiritual (la escuela francesa de espiritualidad), la aparición de sociedades de sacerdotes, la fundación de numerosas congregaciones religiosas, sobre todo femeninas; la participación de grupos u organizaciones de laicos.

5.6- Juan Bautista De La Salle en este contexto

· Nacido en la mitad del siglo XVII, miembro eminente del Clero y hombre de Iglesia, se beneficia de la renovación iniciada antes.

· Por la calidad de su persona y la seriedad de su vida sacerdotal, ​ da excelente testimonio de la renovación de la Iglesia.

· Por su acción educativa en favor de los niños pobres, y gracias a escuelas particularmente bien organizadas, es un artífice eficaz de la renovación de la Iglesia.

II- El contexto escolar y 

las aportaciones de Juan Bautista De La Salle

6- La situación escolar en Francia en el siglo XVII

6.1- Mirada a la historia

El sistema escolar del siglo XVII es una herencia lejana del sistema Romano, reconstituido progresivamente desde finales del siglo V, gracias a la iniciativa de la Iglesia y teniendo en cuenta las evoluciones: social, política, cultural y económica.

Un sistema pensado esencialmente para los niños de las clases sociales acomodadas.

Al final del siglo XVI, se puede considerar que la enseñanza superior y la enseñanza secundaria están bien organizadas. Pero los hijos del pueblo no tienen acceso a ella.

6.2- En el siglo XVII: desarrollo de las escuelas para el pueblo

Existían pocas Pequeñas Escuelas en el siglo XVII. Por razones políticas, culturales, económicas y pastorales, en el siglo XVII, el Estado y la Iglesia se preocupan cada vez más de la instrucción del pueblo. Las Pequeñas Escuelas se multiplican especialmente durante la segunda mitad del siglo.

6.3- Algunos precursores de san Juan Bautista De La Salle

Por lo que concierne a la escolarización de los hijos del pueblo, hay que mencionar sobre todo:

· Las Pequeñas Escuelas de Port-Royal –jansenitas– (a partir de 1643);

· La obra de Jacques de Betencour, autor de La Escuela Parroquial (1654) en la escuela parroquial de san Nicolás de Chardonnet, en París (obra consultada por De La Salle);

· El trabajo notable de Charles Démia, a partir de 1666, en la Diócesis de Lyon.

Una novedad: la educación de las niñas
Hasta el siglo XVI, estaban prácticamente excluidas de la enseñanza. En el siglo XVI, algunas voces poderosas piden que se puedan beneficiar de la instrucción: Lutero, Juan Luis Vives, Erasmo.

La fundación de nuevas Congregaciones femeninas dedicadas a la enseñanza, permite, en el siglo XVII, responder a una demanda creciente. 

Pero las finalidades, los contenidos y los métodos de esas escuelas difieren de las de los niños.

Flaquezas de las Pequeñas Escuelas: los maestros

Los maestros poco o nada formados, trabajando aisladamente, atraídos por el sueldo, trabajando en condiciones difíciles, estos maestros no atraen casi nada  de clientela.

Sobre este punto, es preciso recordar sin embargo:

· La tentativa de Jacques de Betencour en el seminario y en la escuela de la parroquia de san Nicolás du Chardonnet;

· Y, sobre todo, el Seminario de Maestros fundado por Charles Démia en Lyon;

· Pero es Juan Bautista De La Salle quien tuvo una influencia decisiva en este dominio.

7- La formación profana en las Pequeñas Escuelas

7.1- Finalidades y programas de las pequeñas escuelas

Las pequeñas escuelas y las escuelas de caridad tenían esencialmente como finalidad la formación de cristianos, es decir, su catequización y su moralización. Para esto, el aprendizaje de la lectura era indispensable. Los programas se reducían con frecuencia a tres elementos: lectura, catecismo, cortesía. Y esto dependía de la competencia de los maestros. 

Porque preparaban futuros expertos para los tribunales, los Maestros Calígrafos proponían programas más completos, incluyendo en particular la caligrafía y la aritmética.

7.2- Los fines de las escuelas lasallistas

Es sobre todo a través de las Meditaciones de san Juan Bautista De La Salle donde se pueden encontrar las diferentes finalidades de sus escuelas. Abarcan a la vez los principales aspectos de una educación humana y cristiana de los jóvenes.

7.3- Los aprendizajes profanos en la Guía de las Escuelas

Para captar la importancia que De La Salle daba a la formación humana y profesional de los escolares, hay que estudiar las características, la organización y la evaluación de las adquisiciones profanas contenidas en la primera parte de la Guía de las Escuelas. 

8- La formación humana y social de los escolares

según la Guía de las Escuelas

8.1- Decoro, urbanidad y  cortesía

Ideal de la cultura de las élites en el siglo XVII, el hombre cortés se forma desde la infancia, sea en familia, sea en la escuela. La educación en la cortesía es una tarea encomendada a las Pequeñas Escuelas. Ocupa un puesto muy importante en la Guía de las Escuelas.

Era uno de los aspectos de la tentativa de aculturación.

8.2- Formación humana en la Guía de las Escuelas

Se trata de estudiar, en el texto de la Guía de las Escuelas, cómo se intenta educar la persona del escolar en el plano corporal y del comportamiento. 

8.3- Formación social de los escolares

Se busca de analizar la naturaleza y los objetivos de las relaciones que existen en la clase: sea entre el maestro y sus alumnos, o de los alumnos entre sí. 

Relaciones que no pasan necesariamente por el lenguaje.

9- La formación cristiana de los escolares 
en  la Guía de las Escuelas

9.1- Modalidades descritas en la Guía de las Escuelas

Escuela cristiana, la escuela de san Juan Bautista De La Salle se prerocupa de la formación cristiana de los jóvenes. 

En la Guía, tomamos conciencia:

· del tiempo dirario y semanal consagrado directamente a actividades religiosas,

· de las modalidades de esta formación,

· de la utilización de las actividades profanas para reforzar esta formación.

9.2- Escuela e Iglesia

Hay que analizar también de qué manera los escolares son invitados a permanecer en contacto con su parroquia y a insertarse en la Iglesia local. La escuela debe preparar miembros activos para la Iglesia.

9.3- ¿Qué tipo de cristiano?

La iniciación cristiana es a la vez :

· una doctrina para saber, comprender y creer.

· y un aprendizaje cotidiano de la vida en Iglesia, de la vida moral, de la vida sacramental, de la vida de oración.

Se trata, en efecto, de una educación ‘humana y cristiana integrada’, dimensión característica del proyecto de san Juan Bautista De La Salle.


Trabajos propuestos acerca de las
Intuiciones educativas de Juan Bautista De La Salle

Propuestas de trabajo
1- Trabajo de larga duración:

	¿Por qué se puede decir que la ecuela de san Juan Bautista De La Salle 

está centrada en el alumno?


Lecturas sugeridas:

1.1- Las Reglas Comunes, de los orígenes.
1.2- La Guía de las Escuelas: todo el texto.

Analizar el conjunto del texto y mostrar cómo está organizada la escuela para el alumno.

1.3- El conjunto de las Meditaciones: Meditaciones para todos los domingos del año, Meditaciones para todas las fiestas, Meditaciones para los días de retiro. 

Localizar, en particular, los pasajes que hablan del niño/escolar, de las tareas y deberes del Maestro, de las relaciones, de la organización de la escuela...

1.4-Consultar en Temas Lasalianos:

· Asociación

· Conducta

· Guía de las Escuelas cristianas

· Escuela

· Virtudes del Maestro

1.5- En las fichas lasalliana: 2, 3, 4, 6, 7, 9, 15, 19, 20, 21, 22, 23, 26, 34, 39.
2- Los aprendizajes profanos

2.1- En la Guía de las Escuelas estudiar sobre todo los siguientes capítulos:

· Primera parte: capítulos 3, 4, 5, 6.

· Segunda parte:  capítulo 3.

· Tercera parte:  capítulo 3, 4.

Intentar precisar: la naturaleza, los objetivos, los métodos, las exigencias y la evaluación de estos aprendizajes.

2.2- En los Temas Lasalianos, ver :

· Guía de las Escuelas cristianas.

· Instrucciones / Instruir.

· Leer en francés.

2.3- En  Fichas Lasallianas: 3, 4, 23, 26.
3- La relación educativa

3.1- Ver lo que dice sobre esto la Reglas Comunes

3.2- En la Guía de las Escuelas

· Leer el conjunto del texto para intentar poner en evidencia los diferentes tipos de relaciones en la clase.

3.3- En las Meditaciones:

· Entresacar los consejos dados a los Hermanos (y a los Maestros) sobre el  asunto de sus relaciones con los alumnos.

3.4- En los “Temas Lasalianos”, ver:

· Amor/caridad,

· Angeles de la Guarda,

· Bondad/ternura,

· Corazón/Tocar los corazones

· Correcciones

· Suavidad

· Niño/Escolar/Discípulo

· Ejemplo/Edificación

· Maestro cristiano

· Padres de alumnos 

· Relación Maestro-Alumno

· Vigilancia

· Celo

3.5- En las Fichas Lasalliana, ver los números: 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 18, 27, 42.
4- Formación humana de los escolares

4.1- En la Guía de las Escuelas, sobre todo:

· Primera parte: capítulo 1, 2, 11.

· Segunda parte: Todos los capítulos.

· Tercera parte:  capítulo 1, 2.

4.2- El conjunto de las Meditaciones.

4.3- Las Reglas de cortesía y urbanidad cristianas.

4.4- Temas Lasalianos:

· Cortesía y urbanidad

· Guía de las Escuelas cristianas.

· Educación/Educar

· FormaciónReflexión

4.5- Fichas Lasalliana, los números: 22, 24, 34.
5- Formación cristiana de los escolares

5.1- En la Guía de las Escuelas:

· Primera parte: capítulo 1, 7, 8, 9, 10.

· Segunda parte: capítulo 2, 6, 7.

· Tercera parte: algunos elementos en el capítulo 2.

5.2- El conjunto de las Meditaciones

5.3- El Prefacio de los Deberes del cristiano I y el conjunto del texto, si hay tiempo.

5.4- En los Temas Lasalianos :

· Acción de Dios

· Apóstol

· Cánticos

· Catecismo

· Cristiano

· Mandamientos de Dios y de la Iglesia

· Conversión

· Correcciones

· Deberes del cristiano

· Discípulos

· Iglesia

· Espíritu del cristianismo

· Salvación

· Imitación de Cristo

· Mansedumbre

· Oración

· Guía de las Escuelas cristianas.

5.5- En las Fichas Lasalliana, los números: 3, 4, 6, 14, 15, 17, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30, 33, 36, 37, 40, 42,44.
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